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Íà óðîêàõ 1-9 àêöåíò ðîáèòüñÿ íà ðîçâèòêó ãåîìåòðè÷íî¿ ë³í³¿

êóðñó, ðîçøèðåíí³ óÿâëåíü ó÷í³â ïðî êóòè òà ¿õí³ âèäè, ïîð³âíÿííÿ,

âèì³ðþâàííÿ é ïîáóäîâó êóò³â çà äîïîìîãîþ òðàíñïîðòèðà. Íà îñíîâ³

íîâèõ ìåòîä³â ðîáîòè ç êóòàìè ó÷í³ ïðîâîäÿòü íåñêëàäí³ äîñë³äæåííÿ ³

âèâîäÿòü äåÿê³ çàêîíîì³ðí³ çâ'ÿçêè ì³æ åëåìåíòàìè ãåîìåòðè÷íèõ

ô³ãóð.

ßê çàçíà÷àëîñÿ âèùå, âèâ÷åííÿ íîâèõ òåì ó äàí³é ÷àñòèí³

ï³äðó÷íèêà, ó òîìó ÷èñë³ é âèâ÷åííÿ êóò³â, ïðîâîäèòüñÿ ïàðàëåëüíî ç

ïîâòîðåííÿì îñíîâíîãî çì³ñòó êóðñó 4 êëàñó. Îñê³ëüêè äàí³ óðîêè º

çàâåðøàëüíèìè äëÿ êóðñó ïî÷àòêîâî¿ øêîëè, òî êîæåí ³ç íèõ òðåáà

âèêîðèñòîâóâàòè äëÿ ïîâòîðåííÿ, ñèñòåìàòèçàö³¿ é óçàãàëüíåíü çíàíü.

Óíàñë³äîê ïðîïåäåâòè÷íîãî õàðàêòåðó çàïðîïîíîâàíîãî ìàòåð³àëó, îá'ºì

ðîáîòè íàä íîâèìè òåìàìè ìîæå áóòè àáî çìåíøåíèé, ÿêùî ïîòð³áíà

ñåðéîçíà äîðîáêà ÷èñëîâî¿ ë³í³¿ òà ë³í³¿ òåêñòîâèõ çàäà÷, àáî, íàâïàêè,

çá³ëüøåíèé, ÿêùî îñíîâíèé ìàòåð³àë êóðñó çàñâîºíî íà äîñòàòíüîìó

ð³âí³.

Íà ñòàâèòüñÿ ïèòàííÿ ïðî ñïîñîáè ïîð³âíÿííÿ êóò³â.óðîö³ 1

Çâè÷àéíî â ñòàðøèõ êëàñàõ ïðàâèëî ïîð³âíÿííÿ êóò³â ïîâ³äîìëÿºòüñÿ

ó÷íÿì ó ãîòîâîìó âèãëÿä³, ³ öå îá´ðóíòîâàíî: çàíàäòî âåëèêèé îá'ºì

ìàòåð³àëó ïîòð³áíî ââåñòè â³äðàçó, à ãîëîâíå, ðîçâ'ÿçóþòüñÿ ³íø³ çàäà÷³

– íå ðîçêðèòòÿ ïîõîäæåííÿ ãåîìåòðè÷íèõ ïîíÿòü, à âñòàíîâëåííÿ

ëîã³÷íèõ çâ'ÿçê³â ì³æ íèìè. Ó ðåçóëüòàò³ çì³ñò ïðàâèëà çàëèøàºòüñÿ íå

óñâ³äîìëåíèì ó÷íÿìè, ùî ïîðîäæóº ôîðìàë³çì íå ò³ëüêè â éîãî

çàñâîºíí³, àëå é ó âèâ÷åíí³ ãåîìåòð³¿ â ö³ëîìó. Äàíèé óðîê ñïðÿìîâà-

íèé íà òå, ùîá ðîçâ'ÿçàòè òàêå ïðîòèð³÷÷ÿ, à ç ³íøîãî áîêó, ïîâòîðèòè

âèâ÷åíèé ãåîìåòðè÷íèé ìàòåð³àë ³ ïîòðåíóâàòè ó÷í³â ó ðîçâ'ÿçàíí³

çàäà÷ íà äðîáè, íåð³âíîñòåé, ó ä³ÿõ ³ç íàòóðàëüíèìè ÷èñëàìè é

3

Îñíîâíà ìåòà

1. Ñôîðìóâàòè çäàòí³ñòü äî áåçïîñåðåäíüîãî ïîð³âíÿííÿ

êóò³â, âèì³ðþâàííÿ é ïîáóäîâè êóò³â çà äîïîìîãîþ

òðàíñïîðòèðà.

2. Óòî÷íèòè óÿâëåííÿ ïðî ïðÿì³, ãîñòð³ é òóï³ êóòè,

ñôîðìóâàòè óÿâëåííÿ ïðî ðîçãîðíóòèé êóò, ñóì³æí³,

âåðòèêàëüí³, âïèñàí³ é öåíòðàëüí³ êóòè, çäàòí³ñòü äî ¿õ

ðîçï³çíàâàííÿ, âèì³ðþâàííÿ é ïîáóäîâè.

3. Ïîâòîðèòè òà çàêð³ïèòè ìàòåð³àë, âèâ÷åíèé ó 4 êëàñ³.

1–9

ðîêèÓ
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– ßê³ ô³ãóðè ìîæíà íåîáìåæåíî ïðîäîâæèòè? (Ïðÿìó, ïðîì³íü,

ñòîðîíè êóòà.)

ÍÀÔËÓÐÃ²

1761265663705552

ïåðåòâîðåíí³ ³ìåíîâàíèõ ÷èñåë, ñêëàäàíí³ ôîðìóë çàëåæíîñò³ ì³æ

âåëè÷èíàìè òà ³í.

Íà åòàï³ ïîòð³áíî ïîâòîðèòè ç ó÷íÿìè âèâ÷åí³àêòóàë³çàö³¿ çíàíü

ãåîìåòðè÷í³ ô³ãóðè, ïîòðåíóâàòè ðîçóìîâ³ îïåðàö³¿ é îá÷èñëþâàëüí³

íàâè÷êè, à íà çàâåðøåííÿ – çàïðîïîíóâàòè ³íäèâ³äóàëüíå çàâäàííÿ,

êîòðå íàö³ëþº ¿õ íà ïîáóäîâó àëãîðèòìó ïîð³âíÿííÿ êóò³â. Íàâåäåìî

ìîæëèâèé âàð³àíò ïðîâåäåííÿ åòàïó àêòóàë³çàö³¿ çíàíü íà óðîö³ 1.

1. Ìàòåìàòè÷íèé äèêòàíò

– Îá÷èñë³òü ³ çàïèø³òü ò³ëüêè â³äïîâ³ä³:

• Çìåíø³òü 60 íà 8.

• Çá³ëüø³òü 49 íà 6.

• Çìåíø³òü 560 ó 8 ðàç³â.

• Çá³ëüø³òü 7 ó 9 ðàç³â.

• Íà ñê³ëüêè 84 á³ëüøå â³ä 28?

• Ó ñê³ëüêè ðàç³â 40 ìåíøå â³ä 240?

• Çíàéä³òü ÷èñëî, øîñòà ÷àñòèíà ÿêîãî äîð³âíþº 102.

• Çíàéä³òü ÷âåðòü â³ä 68. (52, 55, 70, 63, 56, 6, 612, 17.)

– Íà ÿê³ ãðóïè ìîæíà ðîçáèòè äàíèé ðÿä ÷èñåë? (Çà ê³ëüê³ñòþ

öèôð ó çàïèñó – îäíîöèôðîâ³, äâîöèôðîâ³ òà òðèöèôðîâ³; çà êðàòí³ñòþ

2 – ïàðí³ é íåïàðí³; çà êðàòí³ñòþ 10 – êðóãë³ òà íåêðóãë³; çà ñóìîþ

öèôð – 6, 7, 8, 9, 10 àáî 11, îäíàêîâ³ öèôðè â çàïèñó ÷è í³ é ò.ä.)

Íà äîøö³ á³ëÿ îòðèìàíèõ öèôð âèñòàâëÿþòüñÿ áóêâè:

– Ðîçòàøóéòå îòðèìàí³ ÷èñëà â ïîðÿäêó çðîñòàííÿ òà ïðî÷èòàéòå

îòðèìàíå ñëîâî. (ÔÍ²ÃÓÐËÀ.) Ìàº âîíî çíà÷åííÿ? (Í³.)

– Çàêðåñë³òü 2 áóêâè òàê, ùîá âèéøîâ ìàòåìàòè÷íèé òåðì³í.

(Ô Í ² Ã Ó Ð Ë À.)

2. – Íàçâ³òü ãåîìåòðè÷í³ ô³ãóðè, êîòð³ âè áà÷èòå íà ðèñóíêó.
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Ïðè âèêîíàíí³ äàíîãî çàâäàííÿ ÷àñòèíà ó÷í³â çîð³ºíòóºòüñÿ íà

ïëîùó ìîäåëåé ³, ðîçòàøóâàâøè òóïèé êóò óñåðåäèí³ ãîñòðîãî, çðîáèòü

âèñíîâîê ïðî òå, ùî "ñèí³é" êóò ìåíøå â³ä "æîâòîãî" (ðèñ. 2). ²íøà

÷àñòèíà ó÷í³â íà îñíîâ³ ïðîâåäåíî¿ ï³äãîòîâ÷î¿ ðîáîòè çäîãàäàºòüñÿ, ùî

ïîð³âíþâàòè ïîòð³áíî ñòóï³íü "ðîçâîðîòó" ñòîð³í êóò³â, ³ çðîáèòü

– ß ïðîâîäæó â³äð³çîê, êîòðèé ñïîëó÷àº öåíòð êîëà ç òî÷êîþ íà

í³é. Ùî âèéøëî? (Ðàä³óñ.)

– Ùî ö³êàâîãî âè çíàºòå ïðî ðàä³óñ? (Óñ³ ðàä³óñè îäíîãî êîëà ð³âí³,

ðàä³óñ äîð³âíþº ïîëîâèí³ ä³àìåòðà.)

– ßêèé çâ'ÿçîê ì³æ ìíîãîêóòíèêîì ³ ëàìàíîþ ë³í³ºþ? (Ìíîãîêóò-

íèê – öå çàìêíóòà ëàìàíà ë³í³ÿ.)

– ßê³ ùå ïëîñê³ ãåîìåòðè÷í³ ô³ãóðè çíàºòå? (Òðèêóòíèê, ïðÿìî-

êóòíèê, êâàäðàò, îâàë òîùî.) À ïðîñòîðîâ³ ô³ãóðè? (Êóëÿ, êóá,

ïàðàëåëåï³ïåä, öèë³íäð, êîíóñ, ï³ðàì³äà.)

3. – ×èì º ñòîðîíè êóòà – â³äð³çêàìè ÷è ïðîìåíÿìè? (Ïðîìåíÿìè.)

– ßêùî ïðîäîâæèòè ñòîðîíè êóòà, òî âèéäå òîé ñàìèé êóò ÷è

³íøèé? (Òîé ñàìèé êóò.)

– ßê³ áóâàþòü âèäè êóò³â? (Ïðÿì³, ãîñòð³, òóï³.)

– Ïîêàæ³òü îë³âöÿìè ìîäåëü ãîñòðîãî êóòà, ïðÿìîãî, òóïîãî.

– Óÿâ³òü, ùî âàø³ îë³âö³ – öå ñòð³ëêè ãîäèííèêà. Âèêëàä³òü ¿õ íà

ïàðò³ òàê, ùîá âîíè ïîêàçóâàëè 1 ãîä, 2 ãîä, 3 ãîä, 4 ãîä, 5 ãîä. Ùî

â³äáóâàºòüñÿ ç êóòîì ì³æ íèìè? (Â³í çá³ëüøóºòüñÿ.)

– Çíà÷èòü, ìè ìîæåìî ñêàçàòè, ÿêèé êóò ì³æ ñòð³ëêàìè ãîäèííèêà

á³ëüøå, à ÿêèé – ìåíøå? (Òàê.)

4. Індивідуальне завдання
Íà ñòîëàõ ó êîæíîãî ó÷íÿ âèð³çàí³ ç êîëüîðîâîãî ïàïåðó (íà�

ïðèêëàä, æîâòîãî òà ñèíüîãî) ìîäåë³ ãîñòðîãî é òóïîãî êóò³â (ðèñ. 1).

Ìîäåëü ãîñòðîãî êóòà (æîâòîãî êîëüîðó) çà ïëîùåþ ïåðåâèùóºçíà÷íî

ìîäåëü òóïîãî êóòà (ñèíüîãî êîëüîðó).

– Ïîð³âíÿéòå êóòè çà äîïîìîãîþ íàêëàäàííÿ.

Ðèñ. 1. Ðèñ. 2. Ðèñ. 3.
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Äàë³ ìîæíà ðîçäàòè ó÷íÿì ìîäåë³ ñèí³õ êóò³â, ïîð³âíÿíí³ çà

ðîçì³ðîì ³ç æîâòèìè.

– Íàêëàä³òü ñèí³ êóòè îäèí íà îäíîãî é ïåðåêîíàéòåñÿ, ùî âîíè

ð³âí³ (ðèñ. 5).

– ×è íå íàâîäèòü öå âàñ íà äóìêó, ÿê ïîòð³áíî íàêëàñòè ñèí³é ³

æîâòèé êóòè, ùîá äîâ³äàòèñÿ, êîòðèé æå ç íèõ á³ëüøå, à êîòðèé –

ìåíøå? Ïîðàäüòåñü ó ãðóïàõ.

Äëÿ çðó÷íîñò³ ó÷í³ ïðàöþþòü òåïåð ³ç ìîäåëÿìè êóò³â, ïîð³â-

íÿííèìè çà ðîçì³ðîì. Âîíè ïðîïîíóþòü ñâî¿ âåðñ³¿. ßêùî ö³ âåðñ³¿

âèñíîâîê, ùî á³ëüøèé êóò – "ñèí³é" (òîáòî òóïèé) (ðèñ. 3). Òàêèì

÷èíîì, ô³êñóºòüñÿ ïðîáëåìíà ñèòóàö³ÿ.

Íà åòàï³ âñòàíîâëþºòüñÿ, éïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³ де чому
âèíèêëî óòðóäíåííÿ, ³ ñòàâèòüñÿ íàâ÷àëüíî¿ ä³ÿëüíîñò³.мета

– ßêå çàâäàííÿ âè âèêîíóâàëè? (Ïîð³âíþâàëè êóòè.)

– ×îìó âè íå çìîãëè îá´ðóíòóâàòè ñâî¿ ïîçèö³¿? (Íàì íå â³äîìèé

ñïîñ³á ïîð³âíÿííÿ êóò³â.)

– Ùî æ íàì òðåáà çðîáèòè – ïîñòàâòå ïåðåä ñîáîþ . (Íàìмету
ïîòð³áíî ïîáóäóâàòè àëãîðèòì ïîð³âíÿííÿ êóò³â.)

– Ñôîðìóëþéòå óðîêó. ("Ïîð³âíÿííÿ êóò³â".)тему
Íà åòàï³ ñïî÷àòêó ó÷í³ âèáèðàþòü"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

ñïîñ³á ä³é, à ïîò³ì íà éîãî îñíîâ³ âèâîäÿòü àëãîðèòì ïîð³âíÿííÿ êóò³â.

– ßêèì ñïîñîáîì ìè ïîð³âíþºìî ùîñü, íàïðèêëàä, ãîâîðèìî – îäíà

ëþäèíà çíàº á³ëüøå çà ³íøó, àáî á³ëüøå ÷èñëî, ÷àñòêà, äð³á, ô³ãóðà çà

ïëîùåþ? (Ìåíøå ìàº ì³ñòèòèñÿ â á³ëüøîìó, ñêëàäàòè éîãî ÷àñòèíó.)

– Çíà÷èòü, ÿê íàì òðåáà íàêëàñòè êóòè? (Ùîá îäèí êóò ñêëàäàâ

÷àñòèíó â³ä ³íøîãî.)

– ×îìó æ âàñ íå âëàøòîâóº çàïðîïîíîâàíèé ñïîñ³á ïîð³âíÿííÿ,

êîëè ñèí³é êóò ðîçì³ñòèâñÿ âñåðåäèí³ æîâòîãî? (Ñòîðîíè êóòà – öå

ïðîìåí³. ßêùî ¿õ ïðîäîâæèòè, òî âèäíî, ùî ñèí³é êóò íå çíàõîäèòüñÿ

âñåðåäèí³ æîâòîãî (ðèñ. 4).)

Ðèñ. 4. Ðèñ. 5.
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Ó ðåçóëüòàò³ åêñïåðèìåíòóâàííÿ ó÷í³ ïîâèíí³ âèéòè íà ïðàâèëü-

íèé ñïîñ³á íàêëàäàííÿ êóò³â (ðèñ. 9), ùî ô³êñóºòüñÿ çà äîïîìîãîþ

àëãîðèòìó é îïîðíîãî êîíñïåêòó, íàïðèêëàä, òàê:

Íà çàâåðøåííÿ îòðèìàíèé âèñíîâîê ç³ñòàâëÿºòüñÿ ç òåêñòîì

ï³äðó÷íèêà. Òàêèì ÷èíîì, ïîñòàâëåíó ïðîáëåìó ðîçâ'ÿçàíî.

Äëÿ çàñâîºííÿ àëãîðèòìó ïîð³âíÿííÿ êóò³â ó ï³äðó÷íèêó äàíî

çàâäàííÿ ïðè÷îìó ó íàâåäåíîìó âàð³àíò³ óðîêó âæå№ с №1-8, . 3-4, 1-2

áóëè âèêîðèñòàí³ äëÿ àêòóàë³çàö³¿ çíàíü. Òîìó íà åòàï³ ïåðâèííîãî

íåïðàâèëüí³, òî â÷èòåëü àáî õòîñü ³ç ä³òåé ¿õ ñïðîñòîâóþòü, íàïðèêëàä

(ðèñ. 6, 7, 8):

Ðèñ. 6.

Ðèñ. 8.

Ðèñ. 7.

Ðèñ. 9.

Îïîðíèé êîíñïåêòÀëãîðèòì ïîð³âíÿííÿ êóò³â

Íàêëàñòè êóòè òàê,  ùîá îäíà ¿õíÿ ñòîðîíà çá³ãëàñÿ

Êóòè ð³âí³

Ìåíøå òîé êóò,  ñòîðîíà

ÿêîãî çíàõîäèòüñÿ

âñåðåäèí³ ³íøîãî êóòà

òàê
×è çá³ãëèñÿ äâ³

³íø³ ñòîðîíè?

í³

ìåíøå
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Óâåäåííÿ äàíîãî ïîíÿòòÿ ïîâ'ÿçóºòüñÿ ç ïðàêòè÷íèìè ä³ÿìè ä³òåé ç

ïåðåãèíàííÿ ìîäåëåé êóò³â ³, îäíî÷àñíî, ç ðîçâèòêó ¿õíüîãî îêîì³ðó.

Ðèñóíêè äî äàíîãî çàâäàííÿ ³ëþñòðóþòü â³äîìèé â³ðøèê, ÿêèé

"íåîô³ö³éíî" ëþáëÿòü ïîâòîðþâàòè ä³òè ³ ÿêèé äîïîìàãàº ¿ì ëåãøå

çàïàì'ÿòàòè íîâå ñëîâî: "Á³ñåêòðèñà – öå ïàöþê, êîòðèé ïî êóòàõ á³ãà ³

íàâï³ë êóò ä³ëèòü".

� �AOC COB=

№ с6, . 2.

Ïîíÿòòÿ êóòà ô³êñóº îñîáëèâèé âèïàäîê ðîçòàøóâàííÿá³ñåêòðèñè

ïðîìåíÿ, ïðîâåäåíîãî âñåðåäèí³ êóòà ç éîãî âåðøèíè, à ñàìå, êîëè

äàíèé ïðîì³íü ä³ëèòü êóò íàâï³ë.

� COB AOB< �

� �AOC AOB<

№ с4, . 4.

çàêð³ïëåííÿ 3ìîæíà âèêîíàòè ïðàêòè÷íó ðîáîòó (êóòè êðàùå№
çàãîòîâèòè çàçäàëåã³äü), à ïîò³ì ³ç öèìè ñàìèìè êóòàìè . Äëÿ№ 4-6 (à)

ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè ³ç ñàìîïåðåâ³ðêîþ â êëàñ³ äîö³ëüíî âèêîðèñòàòè

№ 8, à âäîìà ç íîâî¿ òåìè çðîáèòè êîíñïåêò, âèâ÷èòè îïîðíèé êîíñïåêò,

№ №6 (á) 7³ äîäàòêîâî çà áàæàííÿì – çàõîïëþþ÷å äîñë³äæåííÿ .

O

C

B

A

O

C

B

A

à) á)

Ï³ñëÿ ïåðåãèíàííÿ ïëîùèíè âèð³çàíèõ ô³ãóð ïî á³ñåêòðèñàõ êóò³â

ë³í³¿ çãèíó ìàþòü óòâîðèòè íàñòóïí³ ðèñóíêè:

№ с7, . 4.
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Óâàãó ä³òåé ïîòð³áíî çâåðíóòè íà òå, ùî ñòîðîíè ðîçãîðíóòîãî êóòà

ìîæóòü áóòè ðîçòàøîâàí³ ÿê çàâãîäíî, à íå ò³ëüêè ãîðèçîíòàëüíî.

� AOB – ðîçãîðíóòèé

№ с8, . 2.

Ó äàíîìó çàâäàíí³ ïîòð³áíî ïîð³âíÿòè êóòè íà îêî, ´ðóíòóþ÷èñü

íà ëîã³ö³ "ðîçãîðòàííÿ" ñòîð³í. Ñïîñòåð³ãàþ÷è çà òèì, ÿê ïîñë³äîâíî

ðîçñóâàþòüñÿ ñòîðîíè êóò³â, ó÷í³ ïîâèíí³ âèáóäóâàòè ¿õ ó íàñòóïí³é

ïîñë³äîâíîñò³: , , , , . Ó ðåçóëüòàò³ âèõîäèòü ³ì'ÿ çíàìåíèòîãîX Å Î Ï Ñ

äàâíüîºãèïåòñüêîãî ôàðàîíà, ÷èÿ ãðîáíèöÿ äîòåïåð º óí³êàëüíèì

ïàì'ÿòíèêîì ³ñòîð³¿, – . Òàêèì ÷èíîì, äàíå ïðàêòèêî-ÕÅÎÏÑ

îð³ºíòîâàíå çàâäàííÿ ìîæíà âèêîðèñòîâóâàòè íå ò³ëüêè äëÿ ðîçâèòêó

îêîì³ðó ä³òåé ³ êîíòðîëþ çàñâîºííÿ íèìè ³äå¿ ïîð³âíÿííÿ êóò³â. Âîíî º

òàêîæ "ì³ñòêîì", êîòðèé ïîâ'ÿçóº ðîáîòó ïî íîâ³é òåì³ ç çàäà÷àìè íà

ïîâòîðåííÿ ÷åðåç ¿õ çàãàëüíó òåìàòèêó – Äàâí³é ªãèïåò.

Íà çíàéîìñòâî ç íîâèìè ãåîìåòðè÷íèìè ïîíÿòòÿìèóðîêàõ 2-9

â³äáóâàºòüñÿ àíàëîã³÷íèì ÷èíîì. Òîìó íàâåäåìî ëèøå ëîã³êó ðîçâèòêó

çì³ñòó íà öèõ óðîêàõ ³ ìîæëèâ³ âàð³àíòè ³íäèâ³äóàëüíèõ çàâäàíü äëÿ

ñòâîðåííÿ ïðîáëåìíèõ ñèòóàö³é.

Íà óâîäÿòüñÿ ïîíÿòòÿ êóòà òà ñóì³æíèõ êóò³âóðîö³ 2 ðîçãîðíóòîãî

³ óòî÷íþþòüñÿ ïîíÿòòÿ , é êóòà.ïðÿìîãî ãîñòðîãî òóïîãî

Î÷åâèäíî, ùî, ðîçâåðòàþ÷è ñòîðîíè êóòà, ìîæíà ïðèâåñòè ¿õ ó

ïîëîæåííÿ, êîëè âîíè óòâîðÿòü ïðÿìó (ñòð³ëêè íà ãîäèííèêó, ÿê³

ïîêàçóþòü ÷àñ 6 ãîä; ìåæ³ â³ÿëà é ò.ä.). Îá'ºêòè òà ÿâèùà íàâêîëèø-

íüîãî ñâ³òó ô³êñóþòüñÿ â ñëîâàõ ìîâè. Äàíå îñîáëèâå ïîëîæåííÿ ñòîð³í

êóòà â ìîâ³ çàô³êñîâàíî òåðì³íîì "ðîçãîðíóòèé" êóò.

• êóòîì íàçèâàþòü êóò, ñòîðîíè ÿêîãî óòâîðþþòüÐîçãîðíóòèì

ïðÿìó.

Àíàë³çóþ÷è ¿õ, ìîæíà çðîáèòè âèñíîâîê ïðî òå, ùî: 1) óñ³ òðè

á³ñåêòðèñè äîâ³ëüíî âçÿòîãî òðèêóòíèêà ïåðåòíóëèñÿ â îäí³é òî÷ö³;

2) ïðè ïåðåòèí³ á³ñåêòðèñ äîâ³ëüíî âçÿòîãî ïðÿìîêóòíèêà óòâîðèâñÿ

êâàäðàò; 3) ïðè ïðîòèëåæíèõ âåðøèíàõ óòâîðåíîãî êâàäðàòà âèéøëè

ïàðè ð³âíèõ òðèêóòíèê³â, à ïðè âñ³õ ñòîðîíàõ – ð³âí³ ÷îòèðèêóòíèêè.

Â

Î

À
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Î÷åâèäíî, ùî áóäü-ÿêèé êóò ìîæíà ïîð³âíÿòè ç ïðÿìèì êóòîì

óæå â³äîìèì ó÷íÿì ñïîñîáîì íàêëàäàííÿ. Òîä³ äëÿ êóòà, êîòðèé

ïîð³âíþþòü ³ç ïðÿìèì, ìîæëèâ³ 3 âàð³àíòè: â³í ìîæå áóòè àáî ìåíøå,

àáî á³ëüøå, àáî äîð³âíþâàòè éîìó, òîáòî ñàì áóòè ïðÿìèì êóòîì. Ó÷í³

âæå çíàþòü, ùî â ïåðøîìó ç ïåðåë³÷åíèõ âèïàäê³â êóò íàçèâàþòü

� �AOC COB –³ ïðÿì³

Ó ðîçãîðíóòîãî êóòà, ÿê ³ â áóäü-ÿêîãî êóòà, º á³ñåêòðèñà. Âîíà

òàêîæ ô³êñóº îñîáëèâå ÿâèùå, öüîãî ðàçó – îñîáëèâèé âèïàäîê

âçàºìîçâ'ÿçêó ì³æ êóòàìè, ¿õ ð³âíîñò³. Òîìó êîæåí ³ç ð³âíèõ êóò³â

îäåðæàâ îñîáëèâó íàçâó – êóò. Ñïîñ³á çíàõîäæåííÿ ïðÿìèõïðÿìèé

êóò³â ³ ¿õ ïîáóäîâè çà äîïîìîãîþ êðåñëÿðñüêîãî êîñèíöÿ äîáðå â³äîìèé

ó÷íÿì ùå ç 2 êëàñó.

• êóòîì íàçèâàþòü ïîëîâèíó ðîçãîðíóòîãî êóòà.Ïðÿìèì

� �AOC COB –³ ñóì³æí³

Ãîðèçîíòàëüíî ¿õ ðîçòàøîâóþòü çâè÷àéíî ëèøå äëÿ çðó÷íîñò³

çîáðàæåííÿ é åêîíîì³¿ ì³ñöÿ.

Äâ³ ÷àñòèíè ðîçãîðíóòîãî êóòà òàêîæ ÿâëÿþòü ñîáîþ îñîáëèâèé

âèïàäîê âçàºìíîãî ðîçòàøóâàííÿ êóò³â, ùî ïîçíà÷àþòü òåðì³íîì

"ñóì³æí³", òîáòî ïîâ'ÿçàí³ ì³æ ñîáîþ, êóòè (ïîð³âíÿéòå,íåðîçðèâíî

íàïðèêëàä, ³ç ïîøèðåíèì ó ìîâ³ òåðì³íîì "ñóì³æí³ ê³ìíàòè"). Ó÷í³

ïîâèíí³ âèÿâèòè òàê³ äâ³ ³ñòîòí³ îçíàêè ñóì³æíèõ êóò³â: 1) îäíà

ñòîðîíà ñóì³æíèõ êóò³â º ñï³ëüíîþ; 2) äâ³ ³íø³ éîãî ñòîðîíè óòâîðþþòü

ïðÿìó. À òàê³ îçíàêè, ÿê ðîçòàøóâàííÿ êóò³â íà ïëîùèí³, âçàºìî-

çâ'ÿçîê ì³æ ÷àñòèíàìè "ð³âí³ – íå ð³âí³" òîùî, ³ñòîòíèìè íå º.

• íàçèâàþòü êóòè, ó ÿêèõ îäíà ñòîðîíà ñï³ëüíà, à äâ³Ñóì³æíèìè

³íø³ ñêëàäàþòü ïðÿìó.

Ñ

ÂÎÀ

Ñ

ÂÎÀ

Ñ

ÂÎÀ
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Ï³ä ÷àñ îáãîâîðåííÿ á³ëüø âàæëèâî òå, ÿê ä³òè àðãóìåíòóþòü ñâî¿

âåðñ³¿, í³æ òå, â³äãàäàþòü âîíè çàãàëüíîïðèéíÿòó íàçâó ÷è í³. Àäæå

Îñü óñ³ ò³ ñïîñòåðåæåííÿ òà "â³äêðèòòÿ", ÿê³ ìàþòü çðîáèòè äëÿ

ñåáå ó÷í³ íà óðîö³ 2. Äëÿ ìîòèâàö³¿ ö³º¿ ä³ÿëüíîñò³ äî åòàïó àêòóàë³çàö³¿

çíàíü íà äàíîìó óðîö³ ìîæíà âêëþ÷èòè ïîð³âíÿííÿ ïðÿìèõ ³ òóïèõ

êóò³â, ùî ó÷í³ âæå âì³þòü ðîáèòè, ³ ïîñòàâèòè ¿ì ïèòàííÿ ïðî

ïîõîäæåííÿ òåðì³í³â "ãîñòðèé" êóò ³ "òóïèé" êóò:

– ×îìó, íà âàøó äóìêó, ö³ êóòè îäåðæàëè òàêó íàçâó?

Ïîò³ì ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ¿ì , íàâêîëîіндивідуальне завдання
îáãîâîðåííÿ ÿêîãî é ðîçâåðòàºòüñÿ ïðîáëåìíà ñèòóàö³ÿ:

– Âèõîäÿ÷è ç³ çíà÷åíü ñë³â óêðà¿íñüêî¿ ìîâè, çíàéäè íà ðèñóíêó òà

çàïèøè íàçâè êóòà é êóò³â. Óñòàíîâè ¿õ ³ñòîòí³ðîçãîðíóòîãî ñóì³æíèõ

îçíàêè.

ãîñòðèì, à â äðóãîìó – òóïèì. Íîâèì äëÿ íèõ áóäå òå ñïîñòåðåæåííÿ,

ùî ïðè ïðîâåäåíí³ ç âåðøèíè ñóì³æíîãî êóòà áóäü-ÿêîãî ïðîìåíÿ, êð³ì

á³ñåêòðèñè, îäèí ³ç ñóì³æíèõ êóò³â âèõîäèòü ãîñòðèì, à ³íøèé – òóïèì.

• Êóò, ìåíøèé â³ä ïðÿìîãî, íàçèâàþòü ,ãîñòðèì

à á³ëüøèé çà ïðÿìèé – .òóïèì

• Ïðîì³íü, â³äì³ííèé â³ä á³ñåêòðèñè é âèõ³äíèé ç âåðøèíè

ðîçãîðíóòîãî êóòà, ä³ëèòü éîãî íà äâà êóòè, îäèí ³ç ÿêèõ –

ãîñòðèé, à äðóãèé – òóïèé.

� AOC – ãîñòðèé

� COB – òóïèé

Ñ

ÂÎÀ

P

G

QH

E

D

F

Y

X

Z

R

VS

Â

C

Î

À

K

M

L

N

T



12

ñóì³æíèìè ìîãëè íàçâàòè é êóòè ç³ ñï³ëüíîþ ñòîðîíîþ (òàê³, ÿê,

íàïðèêëàä, êóòè ³ ), ³ êóòè ç â³äïîâ³äíî ïàðàëåëüíèìèGHP PHQ

ñòîðîíàìè (ÿê ³ ) – öå çàëåæèòü â³ä óïîäîáàíü àâòîð³âXYZ RSV

ìàòåìàòè÷íèõ òåîð³é. Íàì æå ïîòð³áíî çðîáèòè ä³òåé ñï³âàâòîðàìè öèõ

òåîð³é, ó÷àñíèêàìè ¿õ ñòâîðåííÿ, ùîá, ÿê ãîâîðèâ Î. Ì. Ëåîíòüºâ, âîíè

"íå ïðîáóëè, à ïðîæèëè íàâ÷àííÿ, ùîá íàâ÷àííÿ íàáóëî äëÿ íèõ

îñîáèñò³ñíîãî çì³ñòó". Ó öüîìó – çàïîðóêà é ï³çíàâàëüíîãî ³íòåðåñó,

³ ÿê³ñíîãî çàñâîºííÿ, ³ ðîçâèòêó ìèñëåííÿ, ³ âèõîâàííÿ îñîáèñòîñò³,

òîáòî âñüîãî òîãî, ÷îãî ìè ñïîä³âàºìîñÿ â³ä îñâ³òè.

№ с7, . 9.

Ãîñòð³ êóòè: { }.Ï, Ù, Ë, Þ

Ïðÿì³ êóòè: { }.Ñ, Î, Í, È, Ð, Ê, Ó

№ с6, . 8.

Êóòè 1 ³ 2 º ñóì³æíèìè íà ðèñóíêàõ ³ , òîìó ùî íà îáîõ öèõâ ã

ðèñóíêàõ îäíà ñòîðîíà êóò³â 1 ³ 2 º ñï³ëüíîþ, à äâ³ ³íø³ óòâîðþþòü

ïðÿìó.

Ãîñòðèìè º êóòè 1 ³ 2 íà ðèñ. , êóò 2 íà ðèñ. ³ êóò 1 íà ðèñ. ;à á ã

òóïèìè – êóò 1 íà ðèñ. ³ êóò 2 íà ðèñ. ; ïðÿìèìè – êóòè 1 ³ 2 íà ðèñ. .á ã á

№ с5, . 8.

à) Äàí³ êóòè ìîæíà ïîð³âíÿòè áåç áåçïîñåðåäíüîãî íàêëàäàííÿ,

îñê³ëüêè ç ïðÿìèì êóòîì âîíè ïîð³âíþþòüñÿ çà äîïîìîãîþ êðåñëÿð-

ñüêîãî êîñèíöÿ, à çâ'ÿçîê ì³æ ãîñòðèì ³ òóïèì êóòîì âèïëèâàº ç ¿õíüîãî

çâ'ÿçêó ç ïðÿìèì êóòîì: ÿêùî ãîñòðèé êóò ìåíøå â³ä ïðÿìîãî, à

ïðÿìèé ìåíøå â³ä òóïîãî, òî, â³äïîâ³äíî, ãîñòðèé êóò òèì á³ëüø áóäå

ìåíøèì â³ä òóïîãî. Îòæå:

� �MDC < NBK NBK > AOB MDC < AOB� � � �

á) Ùîá äîáóäóâàòè êóò äî ñóì³æíîãî, ìîæíà ïðîäîâæèòè êîæíó

ç éîãî ñòîð³í. Òîìó äëÿ êîæíîãî ìàëþíêà º äâà ñïîñîáè ðîçâ'ÿçàííÿ

çàäà÷³. Íàïðèêëàä, äëÿ êóòà ñóì³æí³ êóòè ìîæíà äîáóäóâàòè òàê:NBK

N

KBX

N

KB

X
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Íà ñòàâèòüñÿ ïðîáëåìà âèì³ðþâàííÿ êóò³â, êîëèóðîêàõ 3-4

áåçïîñåðåäíº ¿õ ïîð³âíÿííÿ íåìîæëèâå. Â ó÷í³â óæå íàêîïè÷åíî

çíà÷íèé äîñâ³ä îñìèñëåííÿ ö³º¿ ñèòóàö³¿. Òóò âîíè ôàêòè÷íî ïîâèíí³

ïîâòîðèòè äëÿ ì³ðè êóòà âåñü òîé øëÿõ, êîòðèé âîíè ïðîõîäèëè ïðè

ïîáóäîâ³ ñïîñîá³â âèì³ðþâàííÿ äîâæèíè, ìàñè, îá'ºìó, ïëîù³, à ñàìå:

1. Ïåðåíåñåííÿ íà âèì³ðþâàííÿ êóò³â çàãàëüíîãî ïðèíöèïó âèì³-

ðþâàííÿ âåëè÷èí: ùîá âèì³ðÿòè âåëè÷èíó, òðåáà âèáðàòè îäèíèöþ

âèì³ðó é äîâ³äàòèñÿ, ñê³ëüêè ðàç³â âîíà ì³ñòèòüñÿ ó âèì³ðþâàí³é

âåëè÷èí³.

2. Ñïîñòåðåæåííÿ âçàºìîçâ'ÿçêó ì³æ âåëè÷èíîþ ì³ðêè é çíà÷åí-

íÿì âèì³ðþâàíî¿ âåëè÷èíè: ïðè çá³ëüøåíí³ îäèíèö³ âèì³ðó çíà÷åííÿ

âåëè÷èíè çìåíøóºòüñÿ, à ïðè çìåíøåíí³ – çá³ëüøóºòüñÿ.

3. Âèñíîâîê ïðî òå, ùî ïîð³âíþâàòè âåëè÷èíè é âèêîíóâàòè íàä

íèìè àðèôìåòè÷í³ ä³¿ ìîæíà ò³ëüêè òîä³, êîëè âîíè âèðàæåí³ îäíà-

êîâèìè îäèíèöÿìè âèì³ðó.

4. Âèñíîâîê ïðî íåîáõ³äí³ñòü âèáîðó ºäèíèõ ì³ðîê, çíàéîìñòâî ç

çàãàëüíîïðèéíÿòèìè îäèíèöÿìè âèì³ðó é äåÿêèìè ³ñòîðè÷íèìè

â³äîìîñòÿìè ïðî íèõ.

5. Ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà ïîð³âíÿííÿ é àðèôìåòè÷í³ ä³¿ ç âåëè÷è-

íàìè, âèðàæåíèìè â çàãàëüíîïðèéíÿòèõ îäèíèöÿõ âèì³ðó.

Ïåðø³ òðè ç ïåðåë³÷åíèõ åòàï³â ó÷í³ ïðîõîäÿòü íà óðîö³ 3, à ðåøòó

äâà – íà óðîö³ 4. Îäíî÷àñíî ïîâòîðþþòüñÿ îñíîâí³ â³äîìîñò³ ïðî

âåëè÷èíè òà ¿õ âèì³ðþâàííÿ çà óìîâ ïåðåíåñåííÿ çíàíü, òîáòî

çàñòîñóâàííÿ ¿õ äëÿ âèì³ðþâàííÿ êóò³â. Çà óìîâè íåäîë³êó ÷àñó âåñü

äàíèé ìàòåð³àë ìîæíà ââåñòè íà îäíîìó óðîö³. Îñê³ëüêè ëîã³êà

âèâ÷åííÿ âñ³õ ïåðåë³÷åíèõ ïèòàíü íåîäíîðàçîâî âèêëàäàëàñÿ, òî òóò

âîíà íå ïîâòîðþºòüñÿ. Íàâåäåìî ëèøå âàð³àíòè ìîòèâóþ÷èõ çàâäàíü

äëÿ óðîê³â 3 ³ 4.

Íà íà åòàï³ ïîòð³áíî ïîâòîðèòè ç ó÷íÿìèóðîö³ 3 àêòóàë³çàö³¿ çíàíü

çàãàëüíèé ïðèíöèï âèì³ðó âåëè÷èí ³ çàëåæí³ñòü çíà÷åííÿ âåëè÷èíè â³ä

âèáîðó ì³ðêè (äëÿ âèâ÷åíèõ âèïàäê³â), ïîðóøèòè ïèòàííÿ ïðî

íåîáõ³äí³ñòü âèì³ðþâàííÿ êóò³â (òóò ìîæíà âèêîðèñòîâóâàòè ñèòóàö³¿,

íàâåäåí³ â òåêñò³ ï³äðó÷íèêà), à íà çàâåðøåííÿ ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ¿ì

íàñòóïíå :індивідуальне завдання

Òóï³ êóòè: { }.Ç, À, Ì, Å, Ï

²ç áóêâ, êîòð³ âõîäÿòü äî äàíèõ ìíîæèí, ìîæíà ñêëàñòè ñëîâà:

ÏËÞÙ, ÐÈÑÓÍÎÊ, ÏÅÌÇÀ.



14

№ с4, . 12.

Ó äàíîìó çàâäàíí³ âàæëèâî, ùîá ó÷í³ áåçïîñåðåäíüî âèêëàëè íà

ïëîùèí³ êóòà äàí³ ì³ðêè. Öèì íå ò³ëüêè çàêð³ïëþºòüñÿ çàãàëüíèéMNK

ïðèíöèï âèì³ðþâàííÿ âåëè÷èí, à é ãîòóºòüñÿ ââåäåííÿ äîäàâàííÿ òà

â³äí³ìàííÿ êóò³â, à òàêîæ âèñíîâîê àëãîðèòìó âèì³ðþâàííÿ êóò³â çà

äîïîìîãîþ òðàíñïîðòèðà.

№ с3, . 11.

1) = 3 ; 2) = 4 ; 3) = 6 .� ÀÎÂ å ÀÎÂ å ÀÎÂ å
1 2 3

� �

Âèñíîâîê: ç³ çìåíøåííÿì îäèíèö³ âèì³ðó ì³ðà êóòà çá³ëüøóºòüñÿ,

à ç³ çá³ëüøåííÿì – çìåíøóºòüñÿ.

Ð³çíèõ âàð³àíò³â áóäå äîñèòü áàãàòî. Äåÿê³ ä³òè ñêàæóòü, ùî äëÿ

âèì³ðþâàííÿ êóò³â ï³äõîäÿòü ì³ðêè , ³ , ³ íàâ³òü çíàéäóòüå å å
1 2 5

ïðèáëèçí³ çíà÷åííÿ êóòà ó öèõ îäèíèöÿõ âèì³ðó. ²íø³, íàâïàêè,ÀÎÂ

â³äìîâëÿòüñÿ â³ä êóòà ÿê îäèíèö³ âèì³ðó. Ð³çí³ ïîçèö³¿ ïîñëóæàòüå
4

ï³äñòàâîþ äëÿ ïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ ä³ÿëüíîñò³ – íàâ÷èòèñÿмети
âèì³ðþâàòè êóòè, à ïîò³ì íà åòàï³ – äëÿ"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

ïîáóäîâè ïåðøèõ òðüîõ ³ç ïåðåë³÷åíèõ âèùå âèñíîâê³â:

1. Ùîá âèì³ðÿòè êóò, òðåáà âèáðàòè êóò, ÿêèé ïðèéìàºòüñÿ çà

îäèíèöþ âèì³ðó, ³ äîâ³äàòèñÿ, ñê³ëüêè ðàç³â â³í ì³ñòèòüñÿ ó

âèì³ðþâàíîìó êóò³.

2. Ïðè çá³ëüøåíí³ îäèíèö³ âèì³ðó ì³ðà êóòà çìåíøóºòüñÿ, à ïðè

çìåíøåíí³ – çá³ëüøóºòüñÿ.

3. Ïîð³âíþâàòè ì³ðè êóò³â ³ âèêîíóâàòè íàä íèìè àðèôìåòè÷í³ ä³¿

ìîæíà ò³ëüêè òîä³, êîëè âîíè âèðàæåí³ îäíàêîâèìè îäèíèöÿìè âèì³ðó.

Äëÿ çàñâîºííÿ îòðèìàíèõ âèñíîâê³â ó ï³äðó÷íèêó äàíî çàâäàííÿ

№ с № с1-6, . 11-12 7-8, . 12-13, à äëÿ çàêð³ïëåííÿ âèä³â êóò³â – .

– Çíàéä³òü, ÿê³ ì³ðêè ìîæíà âèêîðèñòîâóâàòè äëÿ âèì³ðþâàííÿ

êóòà ³ âèçíà÷òå íàáëèæåíó âåëè÷èíó êóòà â îáðàíèõÀÎÂ, ÀÎÂ

îäèíèöÿõ âèì³ðó.

A

BO

å
1

å
2

å
5

å
6

å
7

å
8

å
4

å
3
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№ с8, . 13.

à) 1) Ê³ëüê³ñòü ãîñòðèõ êóò³â – 2, ïðÿìèõ êóò³â – 1, òóïèõ êóò³â –

2, ðîçãîðíóòèõ êóò³â – 2, ïàð ñóì³æíèõ êóò³â – 2.

2) Íàéìåíøå ÷èñëî – 12 222, à íàéá³ëüøå – 22 221.

3) 22 221 – 12 222 = 9999.

á) Òå ñàìå, ùî é ó çàâäàíí³ (à).

â) 1) Ê³ëüê³ñòü ãîñòðèõ êóò³â – 1, ïðÿìèõ êóò³â – 4, òóïèõ êóò³â – 1,

ðîçãîðíóòèõ êóò³â – 6, ïàð ñóì³æíèõ êóò³â – 5.

№ с7, . 12.

Ó äàíîìó çàâäàíí³ íå ò³ëüêè â³äïðàöüîâóþòüñÿ âèäè êóò³â, àëå é

çàêð³ïëþºòüñÿ íóìåðàö³ÿ íàòóðàëüíèõ ÷èñåë, ¿õ äîäàâàííÿ òà

â³äí³ìàííÿ.

1) Ê³ëüê³ñòü ãîñòðèõ êóò³â – 2, ïðÿìèõ êóò³â – 0, òóïèõ êóò³â – 2,

ðîçãîðíóòèõ êóò³â – 4, ïàð ñóì³æíèõ êóò³â – 4.

2) Íàéìåíøå ÷èñëî, ÿêå ìîæíà ñêëàñòè ç öèôð 2, 0, 2, 4, 4, – 20 244,

à íàéá³ëüøå – 44 220.

3) 44 220 – 20 244 = 23 976.

ïðèéíÿòî¿ îäèíèö³ âèì³ðó êóò³â íàñò³ëüêè ìàëî¿ ì³ðêè – — ÷àñòèíè

ïðÿìîãî êóòà.

Ó ðåçóëüòàò³ âèêîíàííÿ äàíîãî çàâäàííÿ ó÷í³ ïîâèíí³ çðîáèòè

âèñíîâîê ïðî òå, ùî ÿê îäèíèöþ âèì³ðó êóò³â çðó÷íî âèáèðàòè ÿêîìîãà

ìåíøèé êóò, ³íàêøå çíà÷åííÿ ì³ð êóò³â äîâåäåòüñÿ âèðàæàòè

äðîáîâèìè ÷èñëàìè. Öå ïîñëóãóº îá´ðóíòóâàííÿì âèáîðó ÿê çàãàëüíî-

� � �= – ; = 1– ; = – .A c B c C b

� � �= – ; = 3 ; = 2 ;A b B a C a

Íåõàé , , , òîä³:� � �À = à Â = b C = c

№ с6, . 12.

№ с5, . 12.

Â³äïîâ³ñòè íà çàïèòàííÿ, ïîñòàâëåíå â äàíîìó çàâäàíí³, íåìîæëèâî,

îñê³ëüêè ì³ðè êóò³â âèðàæåí³ â ð³çíèõ îäèíèöÿõ âèì³ðó.

1) = 5 ; 2) = 3 ; 3) = 2� � �MNK å MNK å MNK å
1 2 3

.

Âèñíîâîê: ç³ çá³ëüøåííÿì îäèíèö³ âèì³ðó ì³ðà êóòà çìåíøóºòüñÿ,

à ç³ çìåíøåííÿì – çá³ëüøóºòüñÿ.

1

3

2

3

1

2

1

2

1

90
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– Çíàéä³òü çà ðèñóíêîì âåëè÷èíó

êóòà , ÿêùî = 27 :MNK PNT� °

Íà çàâåðøåííÿ äàíîãî åòàïó äëÿ ñòâîðåííÿ ïðîáëåìíî¿ ñèòóàö³¿

ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ó÷íÿì òàêå :індивідуальне завдання

Ãðàäóñíà ì³ðà ç'ÿâèëàñÿ â Ñòàðîäàâíüîìó Âàâ³ëîí³ á³ëüøå 3000

ðîê³â òîìó é ïîâ'ÿçàíà ³ç ø³ñòäåñÿòèð³÷íîþ ñèñòåìîþ ÷èñëåííÿ, êîòðà

âèêîðèñòîâóâàëàñÿ â ò³ ÷àñè. Ïðè ñòâîðåíí³ ìåòðè÷íî¿ ñèñòåìè ì³ð

íàïðèê³íö³ XVIII ñòîë³òòÿ áóëî çàïðîïîíîâàíî ä³ëèòè ïðÿìèé êóò íå

íà 90, à íà 100 ÷àñòèí. Íîâó îäèíèöþ âèì³ðó íàçâàëè , àëå âîíàãðàä

"íå ïðèæèëàñÿ".

êóò, ð³âíèé ÷àñòèí³ — ïðÿìîãî êóòà.

Íà íà åòàï³ òðåáà çãàäàòè âèñíîâêè,óðîö³ 4 àêòóàë³çàö³¿ çíàíü

îòðèìàí³ íà ïîïåðåäíüîìó óðîö³, ³ çîêðåìà âèñíîâîê ïðî òå, ùî

çàãàëüíîïðèéíÿòà îäèíèöÿ âèì³ðó ïîâèííà áóòè êóòîì ìàëî¿ âåëè÷èíè,

³íàêøå âåëè÷èíè áàãàòüîõ êóò³â áóäóòü âèðàæàòèñÿ äðîáîâèìè ÷èñëàìè,

ùî íåçðó÷íî. Òóò æå ìîæíà ïîâ³äîìèòè ó÷íÿì, ùî íàéá³ëüø ïîøèðå-

íîþ â äàíèé ÷àñ îäèíèöåþ âèì³ðó êóò³â º (ïîçíà÷àºòüñÿ: 1 ) –градус °

2) Íàéìåíøå ÷èñëî – 11 456, à íàéá³ëüøå – 65 411.

3) 65 411 – 11456 = 53 955.

90 . Ç öüîãî âèïëèâàº, ùî ãîñòðèé êóò ìåíøå 90 , òóïèé êóò – á³ëüøå° °

90 , à ðîçãîðíóòèé – äîð³âíþº .° 90 2 = 180° °·

îñê³ëüêè ãðàäóñ – öå — ÷àñòèíà ïðÿìîãî êóòà, òî ïðÿìèé êóò ìàº ì³ðó

Ó ðåçóëüòàò³ îáãîâîðåííÿ äàíîãî çàâäàííÿ ô³êñóºòüñÿ óòðóäíåííÿ,

ïîâ'ÿçàíå ç òèì, ùî ó÷í³ íå âì³þòü äîäàâàòè é â³äí³ìàòè ãðàäóñí³ ì³ðè

êóò³â, íå çíàþòü ì³ð êóò³â ð³çíîãî âèäó (ïðÿìîãî, ðîçãîðíóòîãî òà ³í.).

Íà ö³é ï³äñòàâ³ âîíè ñòàâëÿòü ïåðåä ñîáîþ : íàâ÷èòèñÿ äîäàâàòè òàмету
â³äí³ìàòè ãðàäóñí³ ì³ðè êóò³â é óñòàíîâèòè, ÷îìó äîð³âíþþòü ãðàäóñí³

ì³ðè ð³çíèõ âèä³â êóò³â.

Íà åòàï³ âîíè ä³éäóòü âèñíîâêó, ùî"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

1

90

1

90

1 – — ÷àñòèíà ïðÿìîãî êóòà°
1

90

M

N

?

T

K

P

27°
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Ó çàâäàíí³, ÿêå âèêëèêàëî óòðóäíåííÿ, ñêëàäàº ÷àñòèíóMNK�

ðîçãîðíóòîãî êóòà. Îòæå, = 180 – 27 – 90 = 63 .� MNK ° ° ° °

Äëÿ çàêð³ïëåííÿ äîäàâàííÿ òà â³äí³ìàííÿ ãðàäóñíèõ ì³ð êóò³â íà ³í-

øèõ åòàïàõ óðîêó â ï³äðó÷íèêó çàïðîïîíîâàíî çàâäàííÿ .№ с1-7, . 15-17

3) 4 057 7 540 = 30 589 780.·

2) Íàéìåíøå ÷èñëî – 4 057, à íàéá³ëüøå – 7 540.

1) 7, 0, 5, 4.

3) 1 235 5 321 = 6 571 435.·

2) Íàéìåíøå ÷èñëî – 1 235, à íàéá³ëüøå – 5 321.

1) Ê³ëüê³ñòü êóò³â, ìåíøèõ 90 , – 5; ð³âíèõ 90 – 1; á³ëüøèõ 90 ,° ° °

àëå ìåíøèõ 180 , – 3; ð³âíèõ 180 – 2.° °

Çàâäàííÿ àíàëîã³÷íå , ò³ëüêè ñëîâà ,№ с7-8, . 12-13 ãîñòðèé

ïðÿìèé òóïèé ðîçãîðíóòèé, , êóò ó íüîìó çàì³íåí³ â³äïîâ³äíèìè ì³ðàìè

öèõ êóò³â, à òàêîæ á³ëüø ñêëàäíèé ï³äðàõóíîê ê³ëüêîñò³ êóò³â êîæíîãî

âèäó ç ïðè÷èíè á³ëüøîãî ÷èñëà âàð³àíò³â ïåðåáîðó. Êð³ì òîãî,

îá÷èñëþºòüñÿ íå ð³çíèöÿ îòðèìàíèõ ÷èñåë, à ¿õí³é äîáóòîê.

№ с4, . 16.

Ãîñòð³ êóòè: , , , ;� � � �A D F N

òóï³ êóòè: , , ;� � �C K M

ïðÿìèé êóò: ;� B

ðîçãîðíóòèé êóò: .� E

№ с2, . 16.

№ с1, . 15.

Ïðàâèëüí³ âèñëîâëåííÿ â³äïîâ³äàþòü áóêâàì . ²ç öèõÐ, Ê, À, ¯

áóêâ ìîæíà ñêëàñòè íàçâó ñòîëèö³ ªãèïòó – .ÊÀ¯Ð

� �= 20 , = 36 ;ÀÎÂ BOC° °

� � �= + = 20 + 36 = 56 ;AOC AOB BOC ° ° °

� � �= – = 56 – 36 = 20 .AOB AOC BOC ° ° °

Êóòè, âèðàæåí³ â ãðàäóñíèõ ì³ðàõ, ìîæíà äîäàâàòè é â³äí³ìàòè,

ÿê ³ âñ³ âåëè÷èíè. : ïðèÇì³ñò äîäàâàííÿ êóò³â çàëèøàºòüñÿ êîëèøí³ì

äîäàâàíí³ âîíè îá'ºäíóþòüñÿ, à ïðè â³äí³ìàíí³ – çíàõîäèòüñÿ éîãî

÷àñòèíà. Íàïðèêëàä, êóò íà ðèñóíêó äîð³âíþº ñóì³ êóò³â ³ÀÎÑ ÀÎÂ

ÂÎÑ, îñê³ëüêè â íüîãî âêëàäàþòüñÿ âñ³ ì³ðêè îáîõ êóò³â. Àíàëîã³÷íî,

êóò äîð³âíþº ð³çíèö³ êóò³â ³ .ÀÎÂ ÀÎÑ ÂÎÑ

B

CO

A

A

Á
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à) = 180 – 29 =151 ;� KNS ° ° °

á) = 180 – 90 = 90 ;� DES ° ° °

â) = 180 – 147 = 33 .� ABS ° ° °

№ с7, . 17.

à) = 36 2 = 72 , – ãîñòðèé;� �AOB ÀÎÂ° °·

á) = 78 2 = 156 , – òóïèé;� �ÀÎÂ ÀÎÂ° °·

â) = 45 2 = 90 , ïðÿìèé.� �AOB ÀÎÂ –° °·

№ с6, . 17.

a) = 28 + 28 + 16 = 72 ;� BAC ° ° ° °

á) = 90 – 45 = 45 ;� BAC ° ° °

â) = 180 – 42 = 138 ;� BAC ° ° °

ã) = 180 – (180 – 37 ) = 37 ;� BAC ° ° ° °

ä) = 180 – (90 + 19 ) = 71 ;� BAC ° ° ° °

å) = 180 – (30 + 24 ) = 126 .� BAC ° ° ° °

№ с5, . 16.

1) 3, 2, 5, 0.

2) Íàéìåíøå ÷èñëî – 2 035, à íàéá³ëüøå – 5 320.

3) 2 035 5 320 = 10 826 200.

Óðîêè 5-7 ïðèñâÿ÷åí³ âèì³ðþâàííþ êóò³â çà äîïîìîãîþ

òðàíñïîðòèðà. Íà ó÷í³ çíàéîìëÿòüñÿ ç öèì âèì³ðþâàëüíèìóðîö³ 5

³íñòðóìåíòîì ³ âèâîäÿòü â³äïîâ³äíèé àëãîðèòì âèì³ðþâàííÿ êóò³â, à íà

³íøèõ äâîõ óðîêàõ çàêð³ïëþþòü éîãî â ïðàêòè÷íèõ çàâäàííÿõ.

Íà åòàï³ äàíîãî óðîêó òðåáà çãàäàòè ç ó÷íÿìèàêòóàë³çàö³¿ çíàíü

ôîðìóëó â³äñòàí³ ì³æ òî÷êàìè êîîðäèíàòíîãî ïðîìåíÿ, ïîâòîðèòè

ïîíÿòòÿ ãðàäóñà, ïîòðåíóâàòèñÿ â çíàõîäæåíí³ ñóìè é ð³çíèö³ êóò³â,

âèðàæåíèõ ó ãðàäóñàõ. Ï³ñëÿ öüîãî ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ¿ì ïðàêòè÷íó

ðîáîòó, ó ÿê³é êîæíîìó ó÷íåâ³ ïîòð³áíî áåçïîñåðåäíüî âèì³ðÿòè

âåëè÷èíó òóïîãî êóòà ì³ðêîþ â 1 ãðàäóñ. Êóò çàâá³ëüøêè 1 , âèð³çàíèé°

ç ïàïåðó, – öå òîíêà ñìóæêà, ñõîæà íà íèòêó. Î÷åâèäíî, ùî â³äêëàñòè ¿¿

íà ïëîùèí³ êóòà íåìîæëèâî, ³ ïðàêòè÷íà ðîáîòà ïîòð³áíà ëèøå äëÿ

òîãî, ùîá ïðî³ëþñòðóâàòè ä³òÿì çì³ñò ³ ïðèçíà÷åííÿ òðàíñïîðòèðà.

Ï³ñëÿ òîãî, ÿê ä³òè çðîáëÿòü âèñíîâîê ïðî íåìîæëèâ³ñòü

áåçïîñåðåäíüîãî âèì³ðþâàííÿ êóò³â ãðàäóñàìè, ó÷èòåëü ïîêàçóº ¿ì

òðàíñïîðòèð – ïðèëàä, äå ê³ëüê³ñòü â³äêëàäåíèõ ãðàäóñ³â ó ãîòîâîìó

âèãëÿä³ çàô³êñîâàíî íà øêàë³, ³ ïðîïîíóº ¿ì –індивідуальне завдання
âèì³ðÿòè òóïèé êóò íà ¿õí³õ àðêóøàõ çà äîïîìîãîþ òðàíñïîðòèðà.

Îñê³ëüêè ñïîñ³á âèì³ðþâàííÿ êóò³â òðàíñïîðòèðîì ùå íå âèâåäåíî,

òî ïðèêëàäàòè éîãî äî êóòà ä³òè áóäóòü ïî-ð³çíîìó, à çíà÷èòü, ³

B
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Çâ³äñè ÿñíî, ùî öåíòð êóòà ïîòð³áíî ñïîëó÷àòè ç öåíòðîì

Ïî âåðõí³é øêàë³:

� = 137 – 105 = 32MKT ° ° °

Ïî íèæí³é øêàë³:

� = 75 – 43 = 32MKT ° ° °

Òîìó ÿêùî ïîì³ñòèòè âåðøèíó êóòà â öåíòð òðàíñïîðòèðà òà

çíàéòè êîîðäèíàòè òî÷îê ïåðåòèíó éîãî ñòîð³í ç³ øêàëîþ, òî â³äñòàíü

ì³æ íèìè â ãðàäóñàõ ìîæíà çíàéòè çà çàãàëüíèì ïðàâèëîì çíàõîäæåí-

íÿ â³äñòàí³ ì³æ òî÷êàìè øêàëè: ç á³ëüøî¿ êîîðäèíàòè â³äíÿòè ìåíøó.

À öå ³ º ê³ëüê³ñòü îäèíè÷íèõ ì³ðîê, ð³âíèõ 1 , êîòð³ çàïîâíþþòü äàíèé°

êóò, òîáòî øóêàíà ì³ðà êóòà. Íàïðèêëàä:

â³äïîâ³ä³ áóäóòü ð³çí³. Ïðîáëåìíà ñèòóàö³ÿ ô³êñóºòüñÿ òà äîñë³äæóºòüñÿ

íà åòàï³ . Ó ðåçóëüòàò³ ó÷í³ ñòàâëÿòüïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³

мету – ïîáóäóâàòè àëãîðèòì âèì³ðþâàííÿ êóò³â òðàíñïîðòèðîì ³

íàâ÷èòèñÿ êîðèñòóâàòèñÿ íèì ïðè ðîçâ'ÿçàíí³ çàäà÷. Çâ³äñè é тема
óðîêó: "Âèì³ðþâàííÿ êóò³â òðàíñïîðòèðîì", àáî ïðîñòî "Òðàíñïîðòèð".

Íà åòàï³ ðîáîòó ìîæíà îðãàí³çóâàòè â"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

ãðóïàõ. Êîæíà ãðóïà ïðîòÿãîì 2-3 õâ âèðîáëÿº ñâîþ âåðñ³þ. Ïîò³ì îäíà

ç ãðóï ïðîïîíóº ñâ³é âàð³àíò, à ³íø³ àáî ïîãîäæóþòüñÿ ç íèì, àáî

äîïîâíþþòü ³ óòî÷íþþòü.

Ãîëîâíå, äî ÷îãî ä³òè ïîâèíí³ òóò äîäóìàòèñÿ, – öå òå, ùî âåðøèíó

êóòà ïîòð³áíî ñïîëó÷àòè ç öåíòðîì òðàíñïîðòèðà. Àäæå ñàìå öåíòð

òðàíñïîðòèðà ³ º âåðøèíà òîãî ðîçãîðíóòîãî êóòà, â³ä ñòîðîíè ÿêîãî

â³äêëàäàëèñÿ îäèíè÷í³ ì³ðêè äëÿ ô³êñàö³¿ íà øêàë³ òðàíñïîðòèðà.

Ïðè÷îìó êîæíà ç äâîõ øêàë ïîêàçóº ðåçóëüòàò â³äêëàäàííÿ êóò³â â³ä

ò³º¿ ñòîðîíè ðîçãîðíóòîãî êóòà, äå ïîçíà÷åíî 0 øêàëè.
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Äëÿ çàñâîºííÿ äàíîãî àëãîðèòìó íà ³íøèõ åòàïàõ óðîêó 5 ó

ï³äðó÷íèêó çàïðîïîíîâàí³ çàâäàííÿ 1-8, . 20-22.¹ ñ

òðàíñïîðòèðà, ïðè÷îìó òàê, ùîá îáèäâ³ éîãî ñòîðîíè ïåðåòèíàëè

øêàëó. Àëå æ ïîëîæåííÿ êóòà, çà âåëèêèì ðàõóíêîì, ìîæå áóòè

äîâ³ëüíèì. Êóò ìîæå îáåðòàòèñÿ íàâêîëî ñâîº¿ âåðøèíè ÿê çàâãîäíî –

çíà÷åííÿ ð³çíèö³, òîáòî ê³ëüê³ñòü êóòîâèõ ãðàäóñ³â, êîòð³ çàïîâíþþòü

êóò, â³ä öüîãî íå çàëåæèòü. Çàòå ïðè îáåðòàíí³ êóòà çì³íþþòüñÿ

çìåíøóâàíå é â³ä'ºìíèê, ³, ìàáóòü, êðàùå âèáðàòè òå ïîëîæåííÿ, ïðè

ÿêîìó îá÷èñëåííÿ íàéá³ëüø ïðîñò³.

Îñê³ëüêè íàéïðîñò³øèé âèïàäîê â³äí³ìàííÿ – öå â³äí³ìàííÿ íóëÿ,

òî íàéá³ëüø âèã³äíå ïîëîæåííÿ êóòà áóäå çà óìîâè, ùî îäíà ç éîãî

ñòîð³í ïðîõîäèòü ÷åðåç 0 íà øêàë³. Òîä³ òî÷êà øêàëè, ÷åðåç ÿêó

ïðîéøëà äðóãà ñòîðîíà, ïîêàæå ãîòîâó â³äïîâ³äü. Öå äðóãà âàæëèâà

³äåÿ, äî ÿêî¿ ïîâèíí³ äîäóìàòèñÿ ä³òè.

Íà çàâåðøåííÿ ìîæíà äàòè ó÷íÿì ïîðàäó äëÿ ñàìîêîíòðîëþ,

íàïðàöüîâàíó â ïðàêòèö³ øê³ëüíîãî íàâ÷àííÿ: îòðèìàíå ÷èñëî

ç³ñòàâèòè ç âèäîì êóòà – ãîñòðèé â³í àáî òóïèé. Öå äîïîìîæå ¿ì

óíèêíóòè ïîìèëêè ó âèáîð³ øêàëè.

Òàêèì ÷èíîì, ó ðåçóëüòàò³ äîñë³äæåííÿ ïðîáëåìíî¿ ñèòóàö³¿, ÿêà

âèíèêëà, íà äàíîìó óðîö³ ó÷í³ ïîâèíí³ ïðèéòè äî íàñòóïíîãî àëãîðèòìó

íàéá³ëüø ïðîñòîãî ñïîñîáó âèì³ðþâàííÿ êóò³â çà äîïîìîãîþ

òðàíñïîðòèðà:

Àëãîðèòì âèì³ðþâàííÿ êóò³â òðàíñïîðòèðîì Îïîðíèé êîíñïåêò

Ðîçòàøóâàòè òðàíñïîðòèð òàê,  ùîá îäíà ç³ ñòîð³í

êóòà ïðîõîäèëà ÷åðåç íóëü øêàëè òðàíñïîðòèðà

Çíàéòè íà øêàë³ ì³ðó êóòà – êîîðäèíàòóö³é

òî÷êè,  ó ÿê³é ¿¿ ïåðåòèíàº äðóãà ñòîðîíà

Ïåðåâ³ðèòè,  ÷è â³äïîâ³äàº îòðèìàíà ì³ðà

êóòà éîãî âèäó (ãîñòðèé – òóïèé)

Ñïîëó÷èòè âåðøèíó êóòà ç öåíòðîì

òðàíñïîðòèðà

õ õ° ° °– 0 =

Öåíòð

õ°

0°
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№ с4, . 21.

à) = 40 ; = 90 ; = 100 ;� � �ÀÎÂ AOD COF° ° °

� �= 140 – 15 = 125 , àáî = 165 – 40 = 125 .ÂÎÅ BOE° ° ° ° ° °

á) Ã = { }� � � � � � � �AOB, AOC, BOC, BOD, COD, COE, DOE, EOF

Ï = { � �AOD, DOF }

Ò = { }� � � �AOE, BOE, BOF, COF

Ìíîæèíè º íåïåðåòèííèìè, îñê³ëüêè êóò íå ìîæå áóòè îäíî÷àñíî é

ãîñòðèì, ³ ïðÿìèì àáî òóïèì. Ïðè îá'ºäíàíí³ íåïåðåòèííèõ ìíîæèí

÷èñëî ¿õí³õ åëåìåíò³â äîäàºòüñÿ. Çíà÷èòü, â îá'ºäíàíí³ äàíèõ ìíîæèí

ì³ñòèòüñÿ 8 + 2 + 4 = 14 åëåìåíò³â.

â) Íà ðèñóíêó – äâà ðîçãîðíóòèõ êóòè, îáèäâà ìàþòü îäíàêîâó

íàçâó – , àëå îäèí ³ç öèõ êóò³â ì³ñòèòü ïðîìåí³ , , ³ ,� AOF ÎÂ ÎÑ OD ÎÅ

à ³íøèé – í³.

Êîæåí ïðîì³íü, ïðîâåäåíèé ç âåðøèíè êóòà , âèçíà÷àº ïàðèAOF

ñóì³æíèõ êóò³â. Òîìó íà ðèñóíêó ì³ñòèòüñÿ 4 ïàðè ñóì³æíèõ êóò³â:

� � � � � � � �³ , ³ , ³ , ³ .AOB BOF AOC COF AOD DOF AOE EOF

№ с3, . 21.

Â àëãîðèòì³ Îëåãà íå ñêàçàíî, ïî-ïåðøå, ïî ÿê³é øêàë³ òðåáà

âèçíà÷àòè ì³ðó êóòà, à ïî-äðóãå, íå ïåðåäáà÷åíèé ñàìîêîíòðîëü. Â³äïîâ³äü

íåïðàâèëüíà, îñê³ëüêè ì³ðà êóòà ìåíøå 90 , à êóò – òóïèé. Ïîìèëêà –°

÷åðåç íåïðàâèëüíèé âèá³ð øêàëè òðàíñïîðòèðà.

№ с1, . 20.

Çàâäàííÿ ìàº íà ìåò³, ïî-ïåðøå, ïîâòîðèòè é çàêð³ïèòè àëãîðèòì

âèì³ðþâàííÿ êóò³â çà äîïîìîãîþ òðàíñïîðòèðà, à ïî-äðóãå, ïîêàçàòè

çðàçêè éîãî ïðàâèëüíîãî ïðèêëàäàííÿ äî ñòîð³í êóòà é ìîæëèâ³

ïîìèëêè.

à) Çà äàíèì ðèñóíêîì íå ìîæíà âèçíà÷èòè ì³ðó êóòà, îñê³ëüêè

âåðøèíà íå ñïîëó÷åíà ç öåíòðîì òðàíñïîðòèðà.

á) Ì³ðó êóòà âèçíà÷èòè ìîæíà, àëå íå çðó÷íî, òîìó ùî æîäíà ç³

ñòîð³í êóòà íå ïðîõîäèòü ÷åðåç 0 òðàíñïîðòèðà.

� �= 150 – 40 = 110 , àáî = 140 – 30 = 110 .CDE CDE° ° ° ° ° °

â) Òðàíñïîðòèð ïðèêëàäåíî ïðàâèëüíî, â³äë³ê ñë³ä âåñòè ïî âåðõí³é

øêàë³: = 40 – ãîñòðèé.� MKF °

ã) Òðàíñïîðòèð ïðèêëàäåíî ïðàâèëüíî, â³äë³ê ñë³ä âåñòè ïî íèæí³é

øêàë³: = 140 – òóïèé.� NSP °
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Íà ó÷í³ òðåíóþòüñÿ ó âèì³ðþâàíí³ êóò³â çà äîïîìîãîþóðîêàõ 6-7

òðàíñïîðòèðà â ïðîöåñ³ ð³çíîìàí³òíèõ ãåîìåòðè÷íèõ äîñë³äæåíü: âîíè

óòî÷íþþòü ïîíÿòòÿ ñóìè é ð³çíèö³ êóò³â, âèâîäÿòü âëàñòèâîñò³

ñóì³æíèõ ³ âåðòèêàëüíèõ êóò³â, âëàñòèâîñò³ êóò³â òðèêóòíèêà, ÷îòèðè-

êóòíèêà, ï'ÿòèêóòíèêà. Ï³ñëÿ óðîêó 7 ïðîâîäèòüñÿ óðîê ðåôëåêñ³¿ çà

ìàòåð³àëàìè ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè 28 ç³ çá³ðíèêà "Ñàìîñò³éí³ òà¹

êîíòðîëüí³ ðîáîòè ç ìàòåìàòèêè, 4 êëàñ".

Ñàì³ ö³ óðîêè ìîæíà ïðîâåñòè òàêîæ ó ôîðì³ óðîê³â ðåôëåêñ³¿ àáî ó

ôîðì³ óðîê³â â³äêðèòòÿ íîâîãî çíàííÿ, ðîçãîðòàþ÷è ïðîáëåìíó ñèòóà-

ö³þ íàâêîëî âèÿâëåííÿ âëàñòèâîñòåé ãåîìåòðè÷íèõ ô³ãóð. Íàïðèêëàä,

óðîê 6 ìîæíà ïîáóäóâàòè íà äîñë³äæåíí³ âëàñòèâîñò³ ñóì³æíèõ êóò³â,

à – íà âèñíîâêó âëàñòèâîñò³ êóò³â òðèêóòíèêà. ßêóðîê 7 індивідуальне
завдання, êîòðå íàö³ëþº ä³òåé íà ïîøóê öèõ âëàñòèâîñòåé, ìîæíà

âèêîðèñòàòè â³äïîâ³äíî 3, . 24 ³ 1, . 28. Ð³çíèöÿ ëèøå â òîìó,¹ ñ ¹ ñ

ùî âëàñòèâ³ñòü ñóì³æíèõ êóò³â âîíè ìîæóòü äîâåñòè â çàãàëüíîìó

âèãëÿä³, ´ðóíòóþ÷èñü íà âèçíà÷åíí³ ïðÿìîãî êóòà, à âëàñòèâ³ñòü ñóìè

êóò³â òðèêóòíèêà òàê ³ çàëèøàºòüñÿ ã³ïîòåçîþ.

²ç öüîãî ÷àñó ïî÷èíàºòüñÿ ï³äãîòîâ÷à ðîáîòà äî âèâ÷åííÿ â ñòàðøèõ

êëàñàõ íà óðîêàõ ãåîìåòð³¿ äåäóêòèâíîãî ìåòîäó, ñóòü ÿêîãî ïîëÿãàº, ç

îäíîãî áîêó, ó íàêîïè÷åíí³ ä³òüìè äîñâ³äó ïðîâåäåííÿ ð³çíîìàí³òíèõ

ãåîìåòðè÷íèõ äîñë³äæåíü, ñïîñòåðåæåíí³ çàêîíîì³ðíîñòåé òà âèñóâàíí³

ã³ïîòåç, à ç ³íøîãî áîêó – â óñâ³äîìëåíí³ íåäîñòàòíîñò³ íàÿâíèõ ìåòîä³â

äîêàçó äëÿ óçàãàëüíåíèõ âèñíîâê³â. Òîìó âæå òóò óâàãó ä³òåé çâåðòàþòü

íà òå, ùî âëàñòèâîñò³ ô³ãóð, âèâåäåí³ ç³ ñïîñòåðåæåíü ³ âèì³ð³â,

ñòîñóþòüñÿ ò³ëüêè òèõ ô³ãóð, ÿê³ âèì³ðþâàëèñÿ, ³ íà çàãàëüíèé âèïàäîê

№ с8, . 22.

Íåïðàâèëüíî âèì³ðÿí³ êóòè , ³ . Òàêèé âèñíîâîê ìîæíà çðîáèòè,Ñ D E

íå âèêîíóþ÷è âèì³ð³â, ïî òîìó, ùî âèä êóò³â íå â³äïîâ³äàº ¿õ ãðàäóñíèì

ì³ðàì. Ïîìèëêà – ó íåïðàâèëüíîìó âèáîð³ øêàëè òðàíñïîðòèðà, çà

ÿêîþ âèçíà÷àºòüñÿ ì³ðà êóòà.

№ с7, . 22.

� � � � �= 60 , = 28 , = 150 , = 145 , = 57 .A B C D E° ° ° ° °

№ с5, . 21.

Íà ðèñóíêó âñüîãî 6 êóò³â: = 63 ; = 77 ; = 40 ;� � �KMD DMC ÑÌÂ° ° °

� � �= 140 ; = 117 ; = 180 .KÌÑ DMB KÌÂ° ° °
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Ìîæëèâî, õòî-íåáóäü ³ç ä³òåé çíàéäå ñâî¿ ìåòîäè äîêàçó ïîáóäîâàíèõ

ã³ïîòåç, ñïèðàþ÷èñü íà äåÿê³ î÷åâèäí³ äëÿ íèõ ³ñòèíè? Êîæåí ³ç íèõ

ïîâèíåí ìàòè öåé øàíñ.

ïðÿìèé êóò äîð³âíþº 90 . Àëå ïðÿìèé êóò – öå ïîëîâèíà ðîçãîðíóòîãî.°

Îòæå, ðîçãîðíóòèé êóò äîð³âíþº = 180 . Òîìó ñóìà ñóì³æíèõ90 2° · °

êóò³â, ÿêà äîð³âíþº ðîçãîðíóòîìó êóòîâ³, òàêîæ äîð³âíþº 180 , ùî é°

áóëî ïîòð³áíî äîâåñòè.

Òàêèì ÷èíîì, ìîæíà çðîáèòè çàãàëüíèé âèñíîâîê: сума суміжних

кутів дорівнює180°.

Ä³éñíî, ãðàäóñ, çà âèçíà÷åííÿì, öå — ïðÿìîãî êóòà. Çíà÷èòü,

№ с4, . 24.

Çà äîïîìîãîþ âèì³ðþâàíü ó÷í³ ïåðåêîíóþòüñÿ â òîìó, ùî ñóìà

ïîáóäîâàíèõ ñóì³æíèõ êóò³â ó âñ³õ âèïàäêàõ äîð³âíþº 180 . Öå°

ñïîñòåðåæåííÿ ìîæíà îá´ðóíòóâàòè â çàãàëüíîìó âèãëÿä³, ñïèðàþ÷èñü

íà âèçíà÷åííÿ ãðàäóñà é ð³çíèõ âèä³â êóò³â.

ìîæóòü áóòè ïîøèðåí³ ëèøå ÿê ïðèïóùåííÿ, .ã³ïîòåçà

²äåÿ çàãàëüíîãî äîêàçó òàêèõ ã³ïîòåç äåìîíñòðóºòüñÿ â êëàñ³ íà

íàéïðîñò³øèõ ïðèêëàäàõ âëàñòèâîñòåé ðîçãîðíóòîãî êóòà é ñóì³æíèõ

êóò³â. À â ãóðòêîâ³é ðîáîò³ àáî á³ëüø ï³äãîòîâëåíèõ êëàñàõ, ÿêùî

äîçâîëèòü ÷àñ, ìîæíà ïîêàçàòè, ÿê ëîã³÷íî îá´ðóíòóâàòè âëàñòèâ³ñòü

ñóìè êóò³â òðèêóòíèêà, ñïèðàþ÷èñü íà òå, ùî ä³àãîíàëü ïðÿìîêóòíèêà

ä³ëèòü éîãî íà äâà ð³âíèõ òðèêóòíèêè, – î÷åâèäíèé äëÿ ó÷í³â ôàêò.

Ä³éñíî, ó öüîìó ðàç³ ñóìà êóò³â áóäü-ÿêîãî ïðÿìîêóòíîãî òðèêóòíèêà

äîð³âíþº ( . À äîâ³ëüíèé òðèêóòíèê ,90 · 4) : 2 = 360 : 2 = 180° ° ° ABC

äå – íàéá³ëüøèé êóò, ìîæíà ðîçáèòè íà ïðÿìîêóòí³ òðèêóòíèêèÂ

ABD DBC À Â Ñ ABC³ . Îòæå, ñóìà êóò³â , ³ òðèêóòíèêà äîð³âíþº

180 · 2 – 90 · 2 = 180° ° °, ùî é áóëî ïîòð³áíî äîâåñòè.

Ñ

Â

À D

1

90
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№ с1, . 28.

Âèì³ðþâàííÿ ó÷í³â òèì òî÷í³ø³, ÷èì áëèæ÷å îòðèìàíå çíà÷åííÿ äî

180 . Îäíàê íå âèêëþ÷åíî, ùî ðîçá³æí³ñòü îòðèìàíèõ çíà÷åíü â ó÷í³â°

№ с7, . 25.

a) (180 – 46 ) – 46 = 88 ;° ° ° °

á) (180 18 ) : 18 = 9 (ðàç³â);° ° °–
â) Êóòè ³ íå º ñóì³æíèìè, îñê³ëüêè â íèõ íåìàº ñï³ëüíî¿ABC ÊÌÒ

ñòîðîíè. Êóòè ³ áóäóòü ñóì³æíèìè çà óìîâè, ùî ïðîìåí³ ³DOE DOF ÎÅ

OF óòâîðþþòü ïðÿìó, à íå çá³ãàþòüñÿ.

Íàâåäåíèé ïðèêëàä ïîòð³áíî âèêîðèñòîâóâàòè äëÿ òîãî, ùîá ïðî-

äåìîíñòðóâàòè ä³òÿì çíà÷óù³ñòü ã³ïîòåç, àäæå ñàìå íà ¿õ îñíîâ³ ïîò³ì ³

äîâîäÿòüñÿ çàãàëüí³ çàêîíè. Ëîã³÷íèé äîêàç òâåðäæåíü – çàäà÷à, ÿêà

ðîçâ'ÿçóºòüñÿ â ñòàðøèõ êëàñàõ. À íàøà çàäà÷à çàðàç – ñòâîðþâàòè äëÿ

öüîãî áàçó, ñïîñòåð³ãàòè çàêîíîì³ðíîñò³ é áóäóâàòè ã³ïîòåçè.

№ с6, . 25.

Âèêîíóþ÷è âèì³ðþâàííÿ, ó÷í³ çíîâó ïåðåêîíóþòüñÿ â ð³âíîñò³

âåðòèêàëüíèõ êóò³â: = , = ; = ,� � � � � �BAC DAK BAD CAK EOM NOF

� �= .EON MOF

Ïîòð³áíî ï³äâåñòè ä³òåé äî âèñíîâêó ïðî òå, ùî çàêîíîì³ðí³ñòü,

ÿêà ñïîñòåð³ãàºòüñÿ, íå ìîæíà ïîøèðèòè íà çàãàëüíèé âèïàäîê íà

ï³äñòàâ³ ëèøå âèêîíàíèõ âèì³ðþâàíü, îñê³ëüêè íåìîæëèâî âèì³ðÿòè

âñ³ âåðòèêàëüí³ êóòè. Òîìó òàê³ ñïîñòåðåæåííÿ â íàóö³ íàçèâàþòü

ïðèïóùåííÿìè, àáî .ã³ïîòåçàìè

Ðàçîì ³ç òèì, ð³âí³ñòü âåðòèêàëüíèõ êóò³â ìîæíà äîâåñòè, ñïèðàþ-

÷èñü íà âñòàíîâëåíó âëàñòèâ³ñòü ñóì³æíèõ êóò³â. Ä³éñíî, ðîçãëÿíåìî

âåðòèêàëüí³ êóòè 1 ³ 2, óòâîðåí³ äîâ³ëüíèìè ïðÿìèìè ³ . Êîæåí ³çà b

íèõ º ñóì³æíèì äî êóòà 3, à çíà÷èòü, äîð³âíþº 180 – 3. Îòæå, âîíè° �

ð³âí³ òàêîæ ì³æ ñîáîþ, ùî é áóëî ïîòð³áíî äîâåñòè.

№ с5, . 25.

Âèì³ðþþ÷è âåðòèêàëüí³ êóòè, ó÷í³ ïîâèíí³ ïîì³òèòè, ùî âîíè ð³âí³:

� � � �= , = .AOB COD AOD BOC

3

21

ba

� �1 = 2
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Çâ³äñè âèïëèâàº, ùî:

1) êùî ñóìà êóò³â òðèêóòíèêà äîð³âíþº 180 , òî ñóìà êóò³âя °

÷îòèðèêóòíèêà äîð³âíþº 180 2 = 360° °· ;

2) êùî ñóìà êóò³â òðèêóòíèêà äîð³âíþº 180 , òî ñóìà êóò³âя °

ï'ÿòèêóòíèêà äîð³âíþº .180 3 = 540° °·

№ с5, . 29.

Ïðîâ³âøè ä³àãîíàë³ ÷îòèðèêóòíèê³â ³ ï'ÿòèêóòíèê³â, ìîæíà

ïîì³òèòè, ùî ÷îòèðèêóòíèê ñêëàäàºòüñÿ ç äâîõ òðèêóòíèê³â, à

ï'ÿòèêóòíèê – ³ç òðüîõ, ïðè÷îìó âñ³ ¿õí³ êóòè ñêëàäàþòüñÿ ç êóò³â

â³äïîâ³äíèõ òðèêóòíèê³â.

№ с3-4, . 29.

Çà äîïîìîãîþ âèì³ðþâàíü êóò³â ÷îòèðèêóòíèê³â ³ ï'ÿòèêóòíèê³â

ó÷í³ ìîæóòü ïîáóäóâàòè òàê³ ã³ïîòåçè:

• Ñóìà êóò³â ÷îòèðèêóòíèêà äîð³âíþº 360 .°

• Ñóìà êóò³â ï'ÿòèêóòíèêà äîð³âíþº 540 .°

Äàí³ ã³ïîòåçè íå ìîæíà ïîøèðèòè íà âñ³ ÷îòèðèêóòíèêè òà

ï'ÿòèêóòíèêè ç ïðè÷èíè, çàçíà÷åíî¿ âèùå.

№ с2, . 28.

Àêóðàòíî ïåðåãèíàþ÷è ìîäåëü òðèêóòíèêà, ÿê ïîêàçàíî íà ðèñóí-

êó â ï³äðó÷íèêó, ëåãêî ïîì³òèòè, ùî òðè éîãî êóòè ñêëàëè ðîçãîðíóòèé

êóò, à çíà÷èòü, ñóìà êóò³â öüîãî òðèêóòíèêà äîð³âíþº 180 .°

Îòðèìàíèé âèñíîâîê íå ìîæíà ïîøèðèòè íà âñ³ òðèêóòíèêè, òîìó

ùî íå ìîæíà äëÿ êîæíîãî òðèêóòíèêà ïîáóäóâàòè ìîäåëü ³ ïåðåâ³ðèòè

âèêîíàííÿ äàíî¿ âëàñòèâîñò³ çà äîïîìîãîþ ïåðåãèíàííÿ. Òàêèì ÷èíîì,

çàêîíîì³ðí³ñòü, ÿêà ñïîñòåð³ãàºòüñÿ, º ã³ïîòåçîþ. Âàð³àíò ¿¿ äîêàçó,

çàñíîâàíèé íà àêñ³îì³ ïðÿìîêóòíîãî òðèêóòíèêà, íàâåäåíî âèùå.

áóäå íàñò³ëüêè âåëèêîþ, ùî âîíè íå çìîæóòü ïîáà÷èòè çâ'ÿçêó ì³æ

íèìè. Òîä³ öå çàâäàííÿ çàëèøèòüñÿ òðåí³íãîì ³ç âèì³ðþâàííÿ êóò³â,

à ñïîñòåðåæåííÿ çàêîíîì³ðíîãî çâ'ÿçêó ì³æ êóòàìè òðèêóòíèêà

ïåðåíåñåòüñÿ íà íàñòóïíå çàâäàííÿ.

D

C

B

A

E D

C

B

A
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Òàêèì ÷èíîì, ´ðóíòóþ÷èñü íà âëàñòèâîñò³ ñóìè êóò³â òðèêóòíèêà,

ìîæíà ëåãêî âèâåñòè â çàãàëüíîìó âèãëÿä³ íå ò³ëüêè âëàñòèâîñò³ ñóìè

êóò³â ÷îòèðèêóòíèêà òà ï'ÿòèêóòíèêà, à é áóäü-ÿêèõ ìíîãîêóòíèê³â

óçàãàë³, ïðè÷îìó áåç óñÿêèõ âèì³ðþâàíü.

– Âåëîñèïåäèñò ¿äå ïî ÷èñëîâîìó ïðîìåíþ. Âèçíà÷òå íàïðÿìîê ³

øâèäê³ñòü éîãî ðóõó. (Âåëîñèïåäèñò ¿äå â íàïðÿìêó â³ä ïî÷àòêó ïðîìåíÿ

ç³ øâèäê³ñòþ 18 êì/ãîä.)

– Çàïèø³òü ôîðìóëó çàëåæíîñò³ êîîðäèíàòè õ âåëîñèïåäèñòà â³ä

÷àñó éîãî ðóõó . ( )t õ t= 36 + 18 · .

– Ó ÿê³é òî÷ö³ âèÿâèòüñÿ âåëîñèïåäèñò ÷åðåç 10 ãîä?

( )36 + 18 10 = 216.·

Óðîêè 8-9 ïðèñâÿ÷åíî ïîáóäîâ³ êóò³â çàäàíî¿ âåëè÷èíè çà

äîïîìîãîþ òðàíñïîðòèðà. Îäíî÷àñíî òóò òàêîæ òðèâàº ïîâòîðåííÿ

êóðñó 4 êëàñó é ðîçïî÷àòå íà ïîïåðåäí³õ óðîêàõ äîñë³äæåííÿ

âëàñòèâîñòåé ãåîìåòðè÷íèõ ô³ãóð. Âèõîäÿ÷è ç³ çíà÷åííÿ ñë³â

"âïèñàíèé" ³ "öåíòðàëüíèé" ó ìîâ³, ó÷í³ áóäóþòü âèçíà÷åííÿ öèõ

ïîíÿòü, à ïîò³ì íà îñíîâ³ ïîáóäîâ ³ âèì³ðþâàíü âèÿâëÿþòü âëàñòèâ³ ¿ì

çàêîíîì³ðíîñò³ é âèñóâàþòü ã³ïîòåçè. Äîêàç ïîáóäîâàíèõ ã³ïîòåç

âèìàãàº âæå äîñèòü âåëèêî¿ äîäàòêîâî¿ ðîáîòè, ùî ç áåçñóìí³âíîþ

êîðèñòþ äëÿ ðîçâèòêó ä³òåé ìîæíà ïåðåíåñòè íà ïîçàóðî÷íèé ÷àñ

(çàíÿòòÿ ìàòåìàòè÷íîãî ãóðòêà) ³ ïðîäîâæèòè â 5-6 êëàñàõ. À ç ïîãëÿäó

çàãàëüíîîñâ³òí³õ çàäà÷ âàæëèâî òå, ùî âñ³ ä³òè áóäóòü ïðåêðàñíî

ï³äãîòîâëåí³ äî ðîáîòè ç êðóãîâèìè ä³àãðàìàìè íà íàñòóïíèõ óðîêàõ

4 êëàñó é äî âèâ÷åííÿ äåäóêòèâíîãî ìåòîäó â ñèñòåìàòè÷íîìó êóðñ³

ãåîìåòð³¿ 7-9 êëàñ³â.

Íà âèâîäèòüñÿ àëãîðèòì ïîáóäîâè êóò³â çà äîïîìîãîþóðîö³ 8

òðàíñïîðòèðà. Íà åòàï³ äàíîãî óðîêó òðåáà ïîâòîðèòèàêòóàë³çàö³¿ çíàíü

ç ó÷íÿìè ïîíÿòòÿ êóòîâîãî ãðàäóñà é àëãîðèòì âèì³ðþâàííÿ êóò³â,

âêëþ÷èòè ïèòàííÿ ïîâòîðåííÿ ìàòåð³àëó 4 êëàñó, ïîòðåíóâàòè

îá÷èñëþâàëüí³ íàâè÷êè é ðîçóìîâ³ îïåðàö³¿, à íà çàâåðøåííÿ

çàïðîïîíóâàòè çàâäàííÿ, ÿêå íå ìîæå áóòè âèêîíàíå áåç àëãîðèòìó,

êîòðèé óâîäèòüñÿ. Íàâåäåìî ìîæëèâèé âàð³àíò ïðîâåäåííÿ åòàïó

àêòóàë³çàö³¿ çíàíü íà óðîö³ 8.

1.
?  êì/ãîä

(êì)10890725436180
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(Âåðøèíè êóò³â ³ ëåæàòü íà êîë³, à âåðøèíà êóòà –ABC DEF MNK ні;

2. – ×èì â³äð³çíÿºòüñÿ ðîçì³ùåííÿ âåðøèí ³ ñòîð³í êóò³â ,ABC

MNK DEF, ?

(Âîíè îòðèìàí³ ï³äñòàíîâêîþ ó âèðàç 36 + 18 çàì³ñòü ÷èñåë 2,t t

3, 4, 5, 6; ïåðøèé äîäàíîê ó íèõ îäíàêîâèé, ó äðóãîìó äîäàíêó ïåðøèé

ìíîæíèê íå çì³íþºòüñÿ, à äðóãèé – çá³ëüøóºòüñÿ íà 1.)

– ßê ïðîñò³øå çíàéòè çíà÷åííÿ öèõ âèðàç³â? (Ïîðàõóâàòè çíà÷åííÿ

ïåðøî¿ ñóìè, à ïîò³ì ïîñë³äîâíî çá³ëüøóâàòè ¿¿ íà 18.)

– ßê ïðîñò³øå äîäàòè 18? (Äîäàòè 20, à ïîò³ì ðåçóëüòàò çìåíøèòè

íà 2.)

– Îá÷èñë³òü çíà÷åííÿ äàíèõ âèðàç³â. (72, 90, 108, 126.)

– Ïðîäîâæ³òü ðÿä íà 3 ÷èñëà ïðàâîðó÷, íà 3 ÷èñëà ë³âîðó÷. (18, 36,

54, 72, 90, 108, 126, 144, 162, 180.)

– ßê øâèäêî çíàéòè ñóìó âñ³õ ÷èñåë äàíîãî ðÿäó?

(180 · 4 + 180 = 180 · 5 = 900.)

– ßê³ âëàñòèâîñò³ àðèôìåòè÷íèõ ä³é âè âèêîðèñòîâóâàëè äëÿ

îá÷èñëåííÿ ñóìè? (ßêùî îäèí äîäàíîê çá³ëüøèòè, à äðóãèé – çìåíøèòè

íà îäíàêîâå ÷èñëî, òî ñóìà íå çì³íèòüñÿ; ïåðåñòàâíó òà ñïîëó÷íó

âëàñòèâîñò³ äîäàâàííÿ; çì³ñò ìíîæåííÿ.)

– Íà ÿê³ ãðóïè ìîæíà ðîçáèòè ÷èñëà öüîãî ðÿäó, ââàæàþ÷è ¿õ

ì³ðàìè êóò³â, âèðàæåíèìè â ãðàäóñàõ? (Ãîñòð³ êóòè, ïðÿìèé êóò, òóï³

êóòè, ðîçãîðíóòèé êóò.)

36 + 18 2 ; 36 + 18 3 ; 36 + 18 4 ; 36 + 18 5 ?· · · ·

– ×åðåç ÿêèé ÷àñ â³í áóäå â òî÷ö³ ç êîîðäèíàòîþ 126?

((126 – 36) : 18 = 5 õâ.)

– Ùî ö³êàâîãî ó âèðàçàõ:

ðîçãîðíóòèé

òóï³

ïðÿìèé

ãîñòð³

18 ,  36 ,  54 ,  72 ,  90 ,  108 ,  126 ,  144 ,  162 ,  180° ° ° ° ° ° ° ° ° °

F

E

D

K

N

M
CB

A
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Íà åòàï³ ïîòð³áíî ï³äâåñòè ó÷í³â äî"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

ô³êñàö³¿ ïîñë³äîâíîñò³ ä³é ïðè ïîáóäîâ³ êóò³â çà äîïîìîãîþ òðàíñïîðòèðà,

íàïðèêëàä, äî íàñòóïíî¿:

Íà åòàï³ ó÷í³ âñòàïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³ �
íîâëþþòü ïðè÷èíó óòðóäíåííÿ – íåìàº àëãîðèòìó

ïîáóäîâè êóò³â çà äîïîìîãîþ òðàíñïîðòèðà – і став�
ëÿòü ïåðåä ñîáîþ – ïîáóäóâàòè öåé àëãîðèòì ³ íàâ÷èòèñÿмету
çàñòîñîâóâàòè äëÿ ïîáóäîâè âïèñàíèõ òà ³íøèõ êóò³â.

4. Індивідуальне завдання
– Äàíî êîëî ç öåíòðîì ó òî÷ö³ . Ïîáóäóéòå êóòÎ

À, ÿêèé äîð³âíþº 125 , âïèñàíèé ó öå êîëî.°

(Âïèñàíèìè º êóòè ³ , = 105 , = 58 .)Â Ñ B C� �° °

– ßê âèì³ðÿòè êóòè òðàíñïîðòèðîì?

îáèäâ³ ñòîðîíè êóò³â ³ ïåðåòèíàþòü êîëî, à â êóòàABC MNK DEF –

ò³ëüêè îäíà.)

– Âèõîäÿ÷è ç³ çíà÷åíü ñë³â óêðà¿íñüêî¿ ìîâè, ñêàæ³òü, ÿêèé îäèí ³ç

öèõ êóò³â âè á íàçâàëè "âïèñàíèì"? (Ó÷í³ âèñëîâëþþòü ñâî¿ âåðñ³¿.)

– Ïðàâèëüíà â³äïîâ³äü – âïèñàíèì º êóò . Ñïðîáóéòå ñôîðìó-ABC

ëþâàòè âèçíà÷åííÿ âïèñàíîãî êóòà, íàçâàâøè éîãî ³ñòîòí³ îçíàêè.

(Âåðøèíà âïèñàíîãî êóòà ëåæèòü íà êîë³, à ñòîðîíè ïåðåòèíàþòü êîëî.

Çíà÷èòü, âïèñàíèì íàçèâàþòü êóò, âåðøèíà ÿêîãî ëåæèòü íà êîë³, à

ñòîðîíè ïåðåòèíàþòü êîëî.)

3. – Çíàéä³òü íà ðèñóíêó âïèñàí³ êóòè é âèì³ðÿéòå òðàíñïîðòèðîì

¿õíþ âåëè÷èíó.

C

B

A

Î
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Óâàãó ä³òåé ñë³ä çâåðíóòè íà òå, ùî ïðèêëàñòè òðàíñïîðòèð äî

âåðøèíè òàê, ùîá ñòîðîíà êóòà ïðîéøëà ÷åðåç íóëü øêàëè, ìîæíà

äâîìà ñïîñîáàìè. Â³äïîâ³äíî äî öüîãî çàäà÷à â³äêëàäàííÿ êóòà çàäàíî¿

âåëè÷èíè â³ä äàíîãî ïðîìåíÿ ìàº äâà ðîçâ'ÿçêè.

Äëÿ çàñâîºííÿ ïîáóäîâàíîãî àëãîðèòìó íà íàñòóïíèõ åòàïàõ

óðîêó 8 ó ï³äðó÷íèêó äàíî çàâäàííÿ 1-8, . 32-34.¹ ñ

№ с8, . 34.

Ó äàíîìó çàâäàíí³ çà äîïîìîãîþ âèì³ðþâàíü ó÷í³ ïîâèíí³ âèÿâèòè

ùå òàêó âëàñòèâ³ñòü âïèñàíèõ êóò³â: вписані кути одного кола, котрі
спираються на ту саму дугу, рівні.

№ с7, . 34.

Âïèñàíèìè êóòàìè º êóòè .À, Â, D, Å

� � � �= 45 ; = 90 ; = 100 ; = 22 .À Â D E° ° ° °

№ с4, . 33.

à) , = 40 ;180 : 9 · 2 = 40° ° � À °

á) , = 55 ;90 : 18 · 11 = 55° ° � Â °

â) , = 126 ;90 : 5 · 7 = 126° ° � Ñ °

№ с5, . 33.

à) , = 72 ;27 : 3 · 8 = 72° ° � À °

á) , = 120 ;42 : 7 · 20 = 120° ° °� Â

â) = 36 .60 : 5 · 3 = 36 ,° ° � Ñ °

Ïåðåâ³ðèòè â³äïîâ³äí³ñòü âèäó êóòà ³ éîãî ì³ðè

(ãîñòðèé-òóïèé)

Àëãîðèòì ïîáóäîâè êóò³â çà äîïîìîãîþ òðàíñïîðòèðà Îïîðíèé êîíñïåêò

Ïðèêëàñòè öåíòð òðàíñïîðòèðà äî âåðøèíè êóòà

òàê, ùîá ñòîðîíà êóòà ïðîéøëà ÷åðåç 0 øêàëè

Çíàéòè íà øêàë³ ì³ðó êóòà é ïîçíà÷èòèö³é

òî÷êó

Ñïîëó÷èòè ïîçíà÷åíó òî÷êó ç âåðøèíîþ êóòà

(äðóãà ñòîðîíà)

Ïðîâåñòè ïðîì³íü ³ç ïî÷àòêîì ó âåðøèí³ êóòà

(ïåðøà ñòîðîíà)

Öåíòð

n°

n°

0°



Òåïåð óæå ä³òè íàêîïè÷èëè äîñòàòí³é äîñâ³ä ñïðèéíÿòòÿ êóòà ÿê

äåÿêî¿ ÷àñòèíè ïëîùèíè, îáìåæåíî¿ äâîìà ïðîìåíÿìè. Âîíè ðîçóì³þòü,

ùî êîëè ïðîìåí³ ðîçñóâàþòüñÿ, òî ì³ðà êóòà çá³ëüøóºòüñÿ. Âîíè ìîæóòü

ñîá³ óÿâèòè, ùî ñòîðîíè â³ÿëà ìîæíà ðîçñóíóòè á³ëüøå, í³æ íà ðîç�
ãîðíóòèé êóò (ðèñ.11).

Òàê ñàìî ñòð³ëêè ãîäèííèêà, óòâîðèâøè ðîçãîðíóòèé êóò, ïðî-

äîâæóþòü ðîçñîâóâàòèñÿ äàë³ (ðèñ. 12).

Ðàçîì ç öèì, îòðèìàíèé âèñíîâîê íå ìîæíà ïîøèðèòè íà âñ³

âïèñàí³ êóòè, îñê³ëüêè íàâ³òü â îäíîìó êîë³ íå ìîæíà ïðîâåñòè âñ³

âïèñàí³ êóòè, ÿê³ ñïèðàþòüñÿ íà òó ñàìó äóãó. Òàêèì ÷èíîì,

çàêîíîì³ðí³ñòü, ÿêà ñïîñòåð³ãàºòüñÿ, º ã³ïîòåçîþ.

Íà , ç îäíîãî áîêó, çàêð³ïëþºòüñÿ àëãîðèòì ïîáóäîâè êóò³âóðîö³ 9

çà äîïîìîãîþ òðàíñïîðòèðà, à ç ³íøîãî áîêó – ãîòóºòüñÿ âèâ÷åííÿ íà

íàñòóïíîìó óðîö³ êðóãîâèõ ä³àãðàì. Ç ö³ºþ ìåòîþ ó÷í³ çíàéîìëÿòüñÿ ç

ïîíÿòòÿì êóòà ³ â÷àòüñÿ éîãî áóäóâàòè.öåíòðàëüíîãî

Îñê³ëüêè â êðóãîâèõ ä³àãðàìàõ âèêîðèñòîâóþòüñÿ êóòè, á³ëüø³

180 , òî óÿâëåííÿ ïðî êóòè íà äàíîìó óðîö³ ðîçøèðþºòüñÿ. Ñïðàâà â°

òîìó, ùî â 2 êëàñ³ ó÷í³ çíàéîìèëèñÿ ç êóòîì ÿê ³ç ìåíøîþ ç äâîõ

÷àñòèí ïëîùèíè, íà ÿê³ âîíà ðîçáèâàºòüñÿ äâîìà ïðîìåíÿìè, êîòð³

âèõîäÿòü ç îäí³º¿ òî÷êè. Öå ìàëî ï³äñòàâè, îñê³ëüêè íà òîìó åòàï³

íàâ÷àííÿ ñïðèéíÿòè ÿê êóò ÷àñòèíó ïëîùèíè ç "ä³ðêîþ" â³ä êóòà

(ðèñ.10) âîíè, çâè÷àéíî æ, áóëè íå â çìîç³. Êóò ó ñâ³äîìîñò³ äèòèíè 7

ðîê³â – öå ùîñü êîëþ÷å, îá ùî ìîæíà áîëÿ÷å âäàðèòèñÿ àáî, ïðèíàéìí³,

êóäè ìîæóòü ïîñòàâèòè çà ïîãàíó ïîâåä³íêó. Íàâ³òü çíàéîìñòâî ç

ïîíÿòòÿì òóïîãî êóòà äëÿ íèõ çíà÷íå ïîòðÿñ³ííÿ, ÿêå, îäíàê, ùå ÿêîñü

ìîæíà ïåðåæèòè (àäæå áóâàº òóïèé í³æ – â³í ïîãàíî ð³æå, îò ³ êóò

òóïèé – â³í òåæ íå êîëåòüñÿ).

30

Ðèñ. 10. Ðèñ. 11.
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Òîìó òåïåð ä³òè ö³ëêîì ï³äãîòîâëåí³ äî íàñòóïíîãî êðîêó –

ðîçóì³ííÿ êóòà ÿê ç ÷àñòèí ïëîùèíè, îòðèìàíî¿ ïðè ¿¿áóäü-ÿêî¿

ðîçáèòò³ äâîìà ïðîìåíÿìè, êîòð³ âèõîäÿòü ç îäí³º¿ âåðøèíè.

Òàêèì ÷èíîì, íà åòàï³ óðîêó 9 ïîòð³áíîàêòóàë³çàö³¿ çíàíü

ïîâòîðèòè ç ó÷íÿìè àëãîðèòì ïîáóäîâè êóò³â çà äîïîìîãîþ òðàíñïîðòè-

ðà, çàïðîïîíóâàâøè ¿ì ïîáóäóâàòè äåÿêèé êóò (êðàùå – òóïèé) íà

àðêóø³ ïàïåðó. Ïîò³ì, âèð³çàâøè íîæèöÿìè ïîáóäîâàíèé êóò,

çàïèòàòè, ùî â³í íàãàäóº, ³ ïîâ³äîìèòè, ùî òàê³ êóòè òåæ ³ñíóþòü, ¿õ

íàçèâàþòü êóòàìè, . À ï³ñëÿ öüîãî ââåñòèá³ëüøèìè â³ä ðîçãîðíóòîãî

ïîíÿòòÿ öåíòðàëüíîãî êóòà, çàïðîïîíóâàâøè ¿ì, ïîä³áíî äî òîãî, ÿê

óâîäèëîñÿ ïîíÿòòÿ âïèñàíîãî êóòà, çíàéòè éîãî íà ðèñóíêó ñåðåä ³íøèõ

êóò³â, âèõîäÿ÷è ç³ çíà÷åíü ñë³â ó ìîâ³, ³ âèÿâèòè éîãî ³ñòîòí³ îçíàêè.

Òîä³ äëÿ ñòâîðåííÿ ïðîáëåìíî¿ ñèòóàö³¿ ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ¿ì

íàñòóïíå :індивідуальне завдання
– Äàíî êîëî ç öåíòðîì ó òî÷ö³ . Ïîáóäóéòå öåíòðàëüíèé êóò öüîãîÎ

êîëà, ÿêèé äîð³âíþº 60 . Ïîçíà÷òå êîëüîðîâèì îë³âöåì äóãó, íà ÿêó â³í°

ñïèðàºòüñÿ.

ßêùî ð³âåíü ñêëàäíîñò³ äàíîãî çàâäàííÿ íåäîñòàòí³é, òî çàâäàííÿ

ìîæíà óñêëàäíèòè, çàïðîïîíóâàâøè ïîáóäóâàòè öåíòðàëüíèé êóò,

á³ëüøèé â³ä ðîçãîðíóòîãî (íàïðèêëàä, 240 ). Äàë³ îáãîâîðåííÿ°

ðîçãîðòàºòüñÿ çâè÷íî: ô³êñàö³ÿ óòðóäíåííÿ ì³ñöå òà ïðè÷èíà� �

ìåòà òåìà "â³äêðèòòÿ" àëãîðèòì ìîâëåííÿ ñàìî� � � � � �

êîíòðîëü ðåôëåêñ³ÿ äîìàøíº çàâäàííÿ� � .

Ó äàíîìó ðàç³ ï³ñëÿ ô³êñàö³¿ óòðóäíåííÿ ó÷í³ íà åòàï³ ïîñòàíîâêè

íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³ ïîâèíí³ âñòàíîâèòè, ùî óòðóäíåííÿ âèíèêëî ïðè

ïîáóäîâ³ öåíòðàëüíîãî êóòà, éîãî ïðè÷èíà – ó â³äñóòíîñò³ â³äïîâ³äíîãî

àëãîðèòìó. Íà ö³é ï³äñòàâ³ âîíè ñòàâëÿòü : âèâåñòè àëãîðèòìмету
ïîáóäîâè öåíòðàëüíîãî êóòà. Â³äïîâ³äíî, óðîêó: "Ïîáóäîâàтема
öåíòðàëüíîãî êóòà".

Ðèñ. 12.

12

6

9 3

12

6

9 3

12

6

9 3

12

6

9 3



Ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà ïîâòîðåííÿ ç óðîê³â 1-9 ï³äðó÷íèêà

"Ìàòåìàòèêà 4 êëàñ, 4 ÷àñòèíà"

№ с9, . 37.

à) 360 – 130 = 230 ; á) 360 – 55 = 305 ; â) 360 – 90 = 270 .° ° ° ° ° ° ° ° °

№ с8, . 37. 90 , 30 , 120 , 360 .° ° ° °

3) = 160 , 360 – 360 – 160 = 200 .� �NOT NOÒ =° ° ° ° °

2) = 80 , 360 – 360 – 80 = 280 ;� �MON MON =° ° ° ° °

1) = 30 , 360 – = 360 – 30 = 330 ;� KOM KOM° ° ° ° °�

№ с6, . 37.

Êîæíîìó ç äàíèõ êóò³â â³äïîâ³äàº êóò, á³ëüøèé â³ä ðîçãîðíóòîãî.

Îñê³ëüêè ïîâíèé ðîçâîðîò 360 , òî êóò, á³ëüøèé â³ä ðîçãîðíóòîãî, ÿêèé°

â³äïîâ³äàº êóòó , äîð³âíþº 360 – .ï ï° °
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íèé, à äð³á — – ïðàâèëüíèé.

â) — â³ä ÷èñëà á³ëüøå, í³æ — â³ä , òîìó ùî äð³á — – íåïðàâèëü-ñ ñ

á) – â³ä ÷èñëà á³ëüøå, í³æ , îñê³ëüêè äð³á – – íåïðàâèëüíèé;b b

à) ×èñëî á³ëüøå, í³æ – â³ä îñê³ëüêè äð³á – – ïðàâèëüíèé;à à,

№ с9, . 5.

2

3

2

3

8

5

8

5

11

3

11

3

3

11
3

11

Íà åòàï³ ïîòð³áíî ï³äâåñòè ó÷í³â äî"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

âèñíîâê³â:

1) Ïðè ïîáóäîâ³ êóòà, ìåíøîãî â³ä ðîçãîðíóòîãî, â àëãîðèòì³

ïîáóäîâè êóò³â çà äîïîìîãîþ òðàíñïîðòèðà óòî÷íþºòüñÿ ëèøå ïåðøèé

êðîê. Îñê³ëüêè âåðøèíà öåíòðàëüíîãî êóòà çá³ãàºòüñÿ ç öåíòðîì êîëà,

òî íà ïåðøîìó êðîö³ ïîòð³áíî ïðîâåñòè ïðîì³íü ³ç ïî÷àòêîì ó центрі
кола.

2) Ïðè ïîáóäîâ³ êóòà , á³ëüøîãî â³ä ðîçãîðíóòîãî, âèêîðèñòîâó-ï°

ºòüñÿ òîé ñàìèé àëãîðèòì, àëå äëÿ êóòà, ð³âíîãî ð³çíèö³ – 180 . Àï° °

ïîò³ì äî ïîáóäîâàíîãî êóòà äîäàºòüñÿ ðîçãîðíóòèé êóò.

Äëÿ ðåøòè åòàï³â óðîêó 9 ó ï³äðó÷íèêó çàïðîïîíîâàíî çàâäàííÿ

¹ ñ1-9, . 36-37. Ï³ñëÿ öüîãî óðîêó ïðîâîäèòüñÿ óðîê ðåôëåêñ³¿ çà

ìàòåð³àëàìè ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè 29 ç³ çá³ðíèêà "Ñàìîñò³éí³ òà¹

êîíòðîëüí³ ðîáîòè ç ìàòåìàòèêè, 4 êëàñ".
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ã) 10 ãîä 44 õâ 48 ñ : 48 = 38 688 ñ : 48 = 806 ñ = 13 õâ 26 ñ.

â) 3 ì 6 ñì 9 ìì · 9 = 3069 ìì · 9 = 27 621 ìì = 27 ì 62 ñì 1 ìì;

á) 2 ò 5 ö 4 êã – 18 ö 37 êã = 2504 êã – 1837 êã = 667 êã = 6 ö 67 êã;

à) 82 à 6 ì + 47 à 98 ì + 3 ãà = 8206 ì + 4798 ì + 30 000 ì =
2 2 2 2 2

= 43 004 ì = 4 ãà 30 à 4 ì .
2 2

№ с14, .6.

№ с13, .6.

à) = · 9; á) = + 7; â) = · 15; ã) = : 8.ó õ ó õ ó õ ó õ

¹ ñ12, .5.

à) 600 : 100 · 20 = 120 (êã); á) 700 + 700 : 100 · 40 = 980 (êã).

Â³äïîâ³äü: ó Òóòìîñà áóëî 705 ìàëåíüêèõ ìîíåò, íà 5 á³ëüøå, í³æ

âåëèêèõ.

1) 2000 : 100 · 35 = 700 (ì.) – âåëèêèõ ìîíåò;

2) 700 : 20 · 17 = 595 (ì.) – ñåðåäí³õ ìîíåò;

3) 700 + 595 = 1295 (ì.) – âåëèêèõ ³ ñåðåäí³õ ìîíåò;

4) 2000 – 1295 = 705 (ì.) – ìàëåíüêèõ ìîíåò;

5) 705 > 700, 705 – 700 = 5 (ì.).

№ с11, . 5.

Î – 210 Ð – 72 Æ – 560 Å – 75 Ñ – 119 Ä – 1072

№ с10, . 5.

1072 560 210 119 75 72

ÐÅÑÎÆÄ

№ с15, . 6.

À B= {4, 5, 6, 7}, = {5, 6, 7, 8, 9},

A B A B= {4, 5, 6, 7, 8, 9}, = {5, 6, 7}.� �

= 92

№ с16, . 6.

I äð³á: ×èñåëüíèê: 1) 75 000; 2) 321 048; 3) 56 612; 4) .377 660

Çíàìåííèê: 1) 238 090; 2) .4105

377 660

4105
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Äàíà íåð³âí³ñòü ìàº 103 – 92 = 11 íàòóðàëüíèõ ðîçâ'ÿçê³â. Ïðè-

êëàäîì ðîçâ'ÿçêó, ÿêèé íå º íàòóðàëüíèì ÷èñëîì, ìîæå ñëóãóâàòè

áóäü-ÿêå çì³øàíå ÷èñëî, ö³ëà ÷àñòèíà ÿêîãî çàäîâîëüíÿº íåð³âí³ñòü:

92 < < 104.õ

103 º ðîçâ'ÿçêîì äàíî¿ íåð³âíîñò³.

Âèñëîâëåííÿ: 92 < 103 < 103 — – ïðàâèëüíî. Òàêèì ÷èíîì, ÷èñëî

= 103 —

II äð³á: ×èñåëüíèê: 1) 70 000; 2) 73 558; 3) 80 670; 4) .7112

Çíàìåííèê: .69

7112

69

5

69

5

69

1) 10 – 3 = 7 (êð./îä.) – øâèäê³ñòü çáëèæåííÿ;

Ìàòåìàòè÷íîþ ìîâîþ óìîâó é ðîçâ'ÿçàííÿ ö³º¿ çàäà÷³ ìîæíà

ïåðåêëàñòè òàê:

÷àñó. Îñê³ëüêè 6 – < 7 – , òî ê³øêà íå âñòèãíå íàçäîãíàòè ìèøêó.

1 ñòðèáîê. À ê³øö³, ùîá íàçäîãíàòè ìèøêó, ïîòð³áíî 50 : 7 = 7 – îä.

ïîòð³áíî 20 : 3 = 6 – îä. ÷àñó, ð³âíèõ ÷àñîâ³, çà ÿêèé ê³øêà ðîáèòü

Ìèøö³ òðåáà äîá³ãòè äî í³ðêè 20 êðîê³â. Äëÿ öüîãî ¿é áóäå

Çà îäèí ñòðèáîê ê³øêè ìèøêà ðîáèòü 3 êðîêè, à ñòðèáîê ê³øêè –

10 êðîê³â. Îòæå, çà 1 ñòðèáîê ê³øêà äîãàíÿº ìèøêó íà 10 – 3 = 7 êðîê³â.

Ì³æ íèìè êðîê³â.10 · 5 = 50

№ с17, . 6.

2

3

2

3

3) 20 : 3 = 6 – (îä.) – ïîòð³áíî ìèøö³, ùîá äîá³ãòè äî í³ðêè;
2

3

1

7

Â³äïîâ³äü: ê³øêà íå âñòèãíå íàçäîãíàòè ìèøêó.

4) 6 – < 7 – .
2

3

1

7

1

7

2) 50 : 7 = 7 – (îä.) – ïîòð³áíî ê³øö³, ùîá íàçäîãíàòè ìèøêó;
1

7

3 êð./îä.10 êð./îä.

Ô – 52

² – 50

Ì – 7

Ñ – 60

Î – 216

Å – 3

№ с8, . 9.

7 3 7 52 50 60

Ñ²ÔÌÅÌ
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№ с12, . 10. à) = 460; á) = 708; â) = 15; ã) = 9.à b x y

¹ ñ11, . 10.

1) 180 : 6 · 100 = 3000 (ã) – ìàñà çàé÷èêà;

3000 ã = 3 êã;

2) 3 : 3 · 25 = 25 (êã) – ìàñà îëåíÿòêà;

3) 3 êã + 25 êã + 180 ì = 28 êã 180 ì – çàãàëüíà ìàñà äðóç³â;

4) 28 êã 180 ã < 30 êã.

Â³äïîâ³äü: äðóç³ ìîæóòü âèðóøèòè â ïîäîðîæ ïî ð³÷ö³ íà ñâîºìó

÷îâí³.

¹ ñ10, . 10.

à) 4 : 2 · 100 – (4 + 4 : 2 · 7) = 182 (ë.)

á) (4 : 2 · 100) : 4 = 50 (ðàç³â);

â) (4 : 2 · 100) : (4 : 2 · 7) = 14 (çàë. 4 ë) (êàí³ñòð).

Ó ïåðøèõ äâîõ âèïàäêàõ äàí³ ïðàâèëüí³ ÷àñòèíè ÷èñëà, òîìó âîíè

âèÿâèëèñÿ ìåíøå â³ä ñàìîãî ÷èñëà. Â îñòàíí³õ äâîõ âèïàäêàõ ÷àñòèíè

÷èñëà íåïðàâèëüí³, òîìó âîíè á³ëüøå â³ä äàíîãî ÷èñëà.

÷àñòèí³ 1 – , à 1 – = 1 – .

ã) Âèñëîâëåííÿ íåïðàâèëüíå, òîìó ùî çíà÷åííÿ âèðàçó â ë³â³é

7 – , à 7 – = — .

â) Âèñëîâëåííÿ ïðàâèëüíå, îñê³ëüêè ñóìà â ë³â³é ÷àñòèí³ äîð³âíþº

÷àñòèí³ 6 – , à 6 – < 7 – .

á) Âèñëîâëåííÿ ïðàâèëüíå, òîìó ùî çíà÷åííÿ âèðàçó â ë³â³é

a) Âèñëîâëåííÿ ïðàâèëüíå, òîìó ùî ñóìà â ë³â³é ÷àñòèí³ äîð³âíþº 1,

òîìó âèêîíóºòüñÿ óìîâà 1 = 1.

№ с13, . 10.

5

7

5

7

5

7

3

5

3

5

5

8

5

8

61

8

1

5

Â – 88 ² – 200 Ô – 400 È – 36

№ с9, . 9.

400 200 88 36

ÈÂ²Ô

¹ ñ14, . 10. 1352 : (13 · 13) = 8 (ñì).



№ с15, .14.

Àíàë³çóþ÷è äàí³ ÷èñëà é â³äïîâ³äí³ ¿ì áóêâåí³ çàïèñè ÷èñåë,

ïîì³÷àºìî, ùî êîæíà áóêâà ñëóæèòü äëÿ ïîçíà÷åííÿ ïåâíî¿ öèôðè

ðîçðÿäó ñîòåíü, äåñÿòê³â àáî îäèíèöü.

№ с16, . 10.

²ìåíà ÷îëîâ³ê³â ó ðîäèí³, ïî÷èíàþ÷è ç ìîëîäøîãî, òàê³: Ñåðã³é,

²ãîð Ïåòðîâè÷, Ïåòðî Ìèòðîôàíîâè÷, Ìèòðîôàí Òèìîô³éîâè÷, Òèìîô³é

(ó äèòèíñòâ³). Ãîëîâ³ ñ³ì'¿, Òèìîô³ºâ³, ð³ê.3 + 22 · 4 = 91

à) 369 507 + 52 898 = 422 405,

á) 524 319 – 29 605 = 494 714,

422 405 – 52 898 = 369 507;

494 714 + 29 605 = 524 319.

№ с15, . 10.

36

№ с12, . 14. à) — ;
à

20
á) – ;

8

b
â) ;

n + m

c
ã) ;

x–7 2

x
ä) .

10 – y

10

= = 1 â³ä çàôàðáîâàíèõ êë³òèíîê.

çàôàðáîâàíèõ êë³òèíîê, à íåçàôàðáîâàí³ êë³òèíêè ñêëàäàþòü 64 : 36 =

â) Çàôàðáîâàí³ êë³òèíêè ñêëàäàþòü 36 : (100 – 36) = â³ä íå-

êë³òèíîê.

á) Óñ³ êë³òèíêè ñêëàäàþòü 100 : 36 = = 2 â³ä çàôàðáîâàíèõ

36 : 100 = = 36% óñ³õ êë³òèíîê.

à) Íà ìàëþíêó 36 çàôàðáîâàíèõ êë³òèíîê, âîíè ñêëàäàþòü

№ с11, . 13.

36

100
100

36

28

36

64

36

28

36

36

64

№ с13, . 14.

á) ì ,
2

ì ;
28

10 000

3

100
à) äì, — äì;

7

100

9

10

â) — äîáè, äîáè, äîáè, äîáè;
29

1440

41

86 400

7200

86 400

5

24

ã) — ò, ò, ò.
56

2000

917

2000

7

20

Î – 5 640 400

Ë – 24 921 600

Ô – 274 354 630

² – 42 149 448

Ã – 7 777 777

Ð – 888 880

ª – 9060

² – 978

№ с14, . 14.

978 9060 888 880

Ô²ËÃÎÐª²

5640 400 24 921 600 42 149 448 274 354 6307777777



37

¹ ñ11, .22.

1) 900 : 30 · 100 = 3000 (øò.) – ïðîäàëè çà II äåíü;

2) 900 + 3000 = 3900 (øò.) – ïðîäàëè çà 2 äí³;

3) 3900 : 13 · 5 = 1500 (øò.) – ïðîäàëè çà III äåíü;

4) 3900 + 1500 = 5400 (øò.) – ïðîäàëè çà 3 äí³;

5) 1 ãðí 40 ê. = 140 ê.; 140 5400 = 756 000 (ê.);·

756 000 ê. = 7560 ãðí.

Â³äïîâ³äü: âèðó÷êà çà 3 äí³ ñêëàëà 7560 ãðèâåíü.

á) 60 : 2 · 3 = 90 ;° ° â) 280 : 7 · 4 = 160 .° °

¹ ñ10, .22.

à) 72 : 8 · 15 = 135 ;° °

á) 180 : 5 · 3 = 108 ;° ° â) 68 : 17 · 4 = 16 .° °

¹ ñ9, .22.

à) 90 : 2 = 45 ;° °

№ с12, .18.

à) 1) 22 750; 2) 22 750; 3) 0; 4) 7259; 5) 896; 6) 0; 7) 6 504 064;

8) 813 008; 9) 58 072; 10) ;58 072
á) 1) 50 600; 2) 1; 3) 0; 4) 1; 5) 100; 6) 5 060 000; 7) 34 816;

9) .5 025 184

Òàêèì ÷èíîì, – öå 624, – öå 232, à – öå 333.ÕÊÄ ÑËÂ ÒËÃ

Ó ðîçðÿä³ îäèíèöü áóêâ³ Â â³äïîâ³äàº öèôðà 2, áóêâ³ Ä – öèôðà 4, à

áóêâ³ Å – öèôðà 5. Ïðîïóùåíî öèôðó 3, ÿêà ñòî¿òü ó ðÿä³ öèôð ì³æ 2 ³

4. Îäíî÷àñíî ïðîïóùåíî áóêâó Ã, êîòðà ñòî¿òü â àëôàâ³ò³ ì³æ Â ³ Ä.

Îòæå, áóêâ³ Ã â³äïîâ³äàº öèôðà 4.

Àíàëîã³÷íî ì³ðêóþ÷è, îäåðæóºìî â³äïîâ³äí³ñòü ì³æ áóêâàìè òà

öèôðàìè ðîçðÿä³â äåñÿòê³â ³ ñîòåíü. Îòðèìàí³ ðåçóëüòàòè ìîæíà ïîäàòè

ó âèãëÿä³ òàáëèöü:

å) 200 : 100 · (100 + 25) = 250 (ê.) = 2 ãðí 50 ê.

ã) 240 : 12 · 100 = 2000 (ì.); ä) 20 : 5 · 3 = 12 (ë);

à) 5 : 18 = — ; á) 4 : 9 = – , (9 – 4) : 9 = – ; â) (ì.)48 : 4 · 7 = 84

№ с11, .18.

4

9

5

18

5

9

№ с8, . 17. à) + 1 – ; á) – 2 – .ó = õ ó = õ
2

5

3

7

ÌËÊ

432

Ðîçðÿä äåñÿòê³â

ÅÄÃÂ

5432

Ðîçðÿä îäèíèöü

ÕÔÓÒÑÐ

654321

Ðîçðÿä ñîòåíü



№ с10, .26.

Çëèâà, ëàä, ëàê, ëàñêà, ëàñò³âêà, ëèïà, ëèñò, ë³ä, ë³ñ, ë³òî, ëîì, ëîñü.

Ïîä³áí³ñòü ïðàâèë óñòàíîâëåííÿ ïîðÿäêó "ðàí³øå – ï³çí³øå" äëÿ

ñë³â ³ ÷èñåë ó òîìó, ùî â³í óñòàíîâëþºòüñÿ çà ïåðøèì íåçá³æíèì

çíàêîì ë³âîðó÷. À â³äì³íí³ñòü ó òîìó, ùî äëÿ ÷èñåë äàíå ïðàâèëî

âèêîðèñòîâóºòüñÿ ò³ëüêè â ðàç³ îäíàêîâî¿ ê³ëüêîñò³ çíàê³â (öèôð), à äëÿ

ñë³â – çà áóäü-ÿêî¿ ê³ëüêîñò³ çíàê³â (áóêâ).

№ с9, . 26.

Ó çàâäàíí³ ïîâòîðþþòüñÿ ïðàâèëà ïîð³âíÿííÿ íàòóðàëüíèõ ÷èñåë:

1) ÿêùî ê³ëüê³ñòü öèôð ð³çíà, òî á³ëüøå òå ÷èñëî, ó ÿêîãî öèôð

á³ëüøå;

2) ÿêùî ê³ëüê³ñòü öèôð îäíàêîâà, òî á³ëüøå òå ÷èñëî, ó ÿêîãî

á³ëüøå ïåðøà ç íåçá³æíèõ öèôð ë³âîðó÷.

Îñê³ëüêè ê³ëüê³ñòü öèôð ó äàíèõ ÷èñëàõ îäíàêîâà, òî ïîð³âíÿííÿ

éäå ïî ïåðø³é ³ç íåçá³æíèõ öèôð ë³âîðó÷.

à) 0, 1, 2; á) 8, 7, 6; â) 5.

Çàøèôðîâàíî âèñëîâëåííÿ Êîçüìè Ïðóòêîâà: "Õî÷åø áóòè

ùàñëèâèì – áóäü íèì", ÿêå îçíà÷àº ùî ñâîº ùàñòÿ ëþäèíà òâîðèòü,

ñàìà, ³ òå, ó ÿê³é ì³ð³ âîíà â³ä÷óâàº ñåáå ùàñëèâîþ, çàëåæèòü ò³ëüêè

â³ä ¿¿ ñàìî¿. ²ç öèì ìîæíà ïîãîäæóâàòèñÿ é íå ïîãîäæóâàòèñÿ.

Îáãîâîðåííÿ äàíîãî ïèòàííÿ ç ä³òüìè – öå çàñ³á á³ëüøå äîâ³äàòèñÿ

ïðî íèõ, ïðî ¿õ æèòòºâó ïîçèö³þ òà, ó ðàç³ ïîòðåáè – â÷àñíî âïëèíóòè

íà íå¿.

á) 1) 1 – ; 2) 5 – ; 3) 1 — ; 4) 2; 5) 6 – .

à) ÎËÅÊÑ²É ÒÎËÑÒÎÉ, ÁÐÀÒÈ ÆÅÌ×ÓÆÍ²ÊÎÂÈ – Êîçüìà

Ïðóòêîâ – ë³òåðàòóðíèé ïñåâäîí³ì, ï³ä ÿêèì ó 2-é ïîëîâèí³ 19 ñò. âèñòó�
ïàëè ïîåòè Î. Ê. Òîëñòîé, à òàêîæ òðè áðàòè Æåì÷óæí³êîâè. Çíà÷íèé

ë³òåðàòóðíèé äîðîáîê Êîçüìè Ïðóòêîâà ñêëàäàºòüñÿ ç áàéîê, ïàðîä³é,

åï³ãðàì, àôîðèçì³â, êîìåä³é, ðîçäóì³â. Òâîðè äðóêóâàëèñÿ íà ñòîð³íêàõ

ïåðåäîâèõ æóðíàë³â.

Ò – 56

Ê – 20

² – 71

È – 5

À – 96

Ð – 150

Ì – 91

Â – 40

Á – 200

× – 18

Ë – 27

Î – 7

Ó – 43

Å – 17

É – 500

Í – 3

Æ – 14

Ñ – 36

№ с14, .23.

38

5

8

2

3

9

11

4

5

№ с13, .23. 4 < < 8, 5 < < 8, 4 < < 7, 5 < < 7.õ õ õ õ
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â)46280:52 45000:50=900;�

46280 :52=890;

ã)1624272:312 1500000:300=5000;�

1624272 :312=5206.

à)28 94 300 10=30000;5 · ·�

285 94=26790;·

á)409 7026 400 7000=2800000;· ·�

409 7026=2873634;·

№ с8, . 31.

№ с6, . 30.

à) ² – 700 Í – 160 Ë – 850 À – 210 Î – 115 Â – 400

Çàøèôðîâàíî íàçâó âåëèêîãî ì³ñòà Ìåñîïîòàì³¿ – ÂÀÂ²ËÎÍ. Â

îäíîìó ç á³áë³éíèõ îïîâ³äàíü îïèñàíî, ÿê ï³ñëÿ Âñåñâ³òíüîãî ïîòîïó ó

Âàâ³ëîí³ íàìàãàëèñÿ ïîáóäóâàòè âåæó äî íåáåñ. Ðîçãí³âàíèé çóõâàë³ñòþ

ëþäåé Áîã "çì³øàâ ¿õí³ ìîâè, ³ ëþäè ïåðåñòàëè ðîçóì³òè îäèí îäíîãî.

á) Ð – 116 Ó – 95 Å – 110 Ø – 69 È – 125 Ì – 105

ØÓÌÅÐÈ – íàðîäí³ñòü, ÿêà íàñåëÿëà Ñòàðîäàâíþ Ìåñîïîòàì³þ.

Øóìåðè â³äîì³ òèì, ùî âèíàéøëè ïèñåìí³ñòü, ÿêà ìàº íàçâó .êëèíîïèñó

6) .1950 км
²² 1) 499 872; 2) 8650; 3) 3 600 000; 4) 506 482; 5) 508 432;

á) ² 1) 81 540; 2) 225 120; 3) 906; 4) 90; 5) 2700; 6) ;3065 км

№ с14, . 27.

à) À – 146 Ò – 156 È – 115 Ô – 140 Â – 7 ª – 158 Ð – 2 Ã – 40

Çàøèôðîâàíî íàçâè ð³÷îê ªÂÔÐÀÒ ³ ÒÈÃÐ, êîòð³ ïðîò³êàþòü ïî

òåðèòîð³¿ Òóðå÷÷èíè, Ñèð³¿ òà ²ðàêó.

¹ ñ12, .26.

1) 6300 : 7 · 5 = 4500 (êì) – äîâæèíà Ìåêîíãó;

2) 4500 : 5 · 3 = 2700 (êì) – äîâæèíà Ãàíãó;

3) 2700 + 1700 = 4400 (êì) – äîâæèíà Ëåíè;

4) 101% – 93% = 8% äîâæèíè Ëºíè. ªí³ñåé êîðîòøèé â³ä Àìóðó;

5) 4400 : 100 · 8 = 352 (êì).

Â³äïîâ³äü: ªí³ñåé êîðîòøèé â³ä Àìóðó íà 352 êì.

Ï – 1 –

â) Ì – —

Ñ – –

Å – —

Ì – 3 —

ß – 3 –

² – 3 –

À – 2 —

Î – 1 –

Î – 1 Ò – 2
2

17

3

17

3

11

3

11

3

8

4

5

3

5

8

9

4

9

ß²ÌÀÒÎÏÎÑÅÌ

—
2

17
—
3

17
—2
3

11
—3
3

11
–
3

8
–3
4

5
–3
3

5
–1
8

9
–1
4

9
21



ÀÂ = 3004 – 879 = 2125;

CD = 20 350 – 9817 = 10 533;

EF = 72 954 – 72 918 = 36;

MK = 5 432 003 – 546 999 = 4 885 004.

№ с11, . 35.

Ç äâîõ òî÷îê íà êîîðäèíàòíîìó ïðîìåí³ ë³â³øå ðîçòàøîâàíà òî÷êà ç

ìåíøîþ êîîðäèíàòîþ, à ïðàâ³øå – òî÷êà ç á³ëüøîþ êîîðäèíàòîþ. Îòæå,

ç äàíèõ òî÷îê êîîðäèíàòíîãî ïðîìåíÿ òî÷êà ðîçòàøîâàíà ë³â³øå ,À Â

òî÷êà – ïðàâ³øå , òî÷êà – ïðàâ³øå ³ òî÷êà – ïðàâ³øå .Ñ D Å F Ì Ê

№ с9, . 31.

à) Ïðèêèäêà ïîêàçóº, ùî: 745 94 280 000,· 70 000, 745 · 380� �

745 · 802 745 · 216560 000, 140 000.� �

Âèõîäÿ÷è ç öüîãî, ìîæëèâ³ òàê³ âàð³àíòè çíà÷åíü äàíèõ äîáóòê³â:

745 · 94 = 70 030, 745 · 380 = 283 100, 745 · 802 = 597 490, 745 · 216 =

= 160 920.

Ïåðåâ³ðêà ïîêàçóº, ùî äàí³ ð³âíîñò³ ïðàâèëüí³.

á) Àíàëîã³÷íî, 6255 : 695 = 9, 38 920 : 695 = 56, 12 510 : 695 = 18,

71 585 : 695 = 103.

40

á) 28 + 28 · 3 + (28 + 28 · 3) : 8 · 100 = 1512 (ê.).

âåñü ÷àñ. Òîìó íà ï³äãîòîâêó äî çèìè ÷àñó â íå¿ íå çàëèøàëîñÿ.

Çíà÷èòü, áàáêà ñïàëà, òàíöþâàëà òà ñï³âàëà – + – + – = – = 1, òîáòî

à) Ïîëîâèíà ö³ëîãî ì³ñòèòü 3 øîñòèõ, à òðåòèíà – 2 øîñòèõ.

№ с12, . 35.

3

6

2

6

1

6

6

6

ã) Ö³íà ïîä³ëêè 20 : 5 = 4 îä.; (16), (32), (56).À Â Ñ

â) Ö³íà ïîä³ëêè 1 : 2 = – îä.; (1), (5), (7 – ).À Â Ñ

á) Ö³íà ïîä³ëêè 1 : 3 = – îä.; ( – ), (2 – ), (4 – ).À Â Ñ

à) Ö³íà ïîä³ëêè 8 : 4 = 2 îä.; (4), (18), (30).À Â Ñ

№ с10, . 35.

1

3

1

2

1

2

1

3

2

3

2

3

º) 1200 – 1200 : 100 70 = (ãðí).· 360
ä) 40 : 20 · 100 = 200 (ã.);

ã) 500 – 500 : 100 · (40 + 20) = 200 (ì.).

â) 4 : 2 · 9 + 4 = 22 (ñ.);

á) 45 – 45 : 5 · 3 = 18 (ã.);

à) (5 + 4 + 8) : 20 = 17 : 20 = — , 1 – — = — ;

№ с10, . 31.
17

20

17

20

3

20
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№ с15, . 38.

Ïðàâà ÷àñòèíà:

1) 301 560; 2) 50 260; 3) 351 820; 4) 4 462 440; 5) 36 280; 6) .388 100

Íåð³âí³ñòü: < 388 100.õ

Íàéá³ëüøèì ðîçâ'ÿçêîì îòðèìàíî¿ íåð³âíîñò³ º ÷èñëî = 388 099.õ

¹ ñ13, . 38.

à) ( : 7) 15; á) : (a : 4); â) – 3; ã) ( 3) : 5; ä) + ( : 2) 4.m b c d n k k· · · ·

№ с17, . 38.

à) Çà äâîìà ÷èñëàìè éäå ¿õí³é äîáóòîê, ïðè÷îìó ïåðø³ ìíîæíèêè –

ïîñë³äîâí³ ÷èñëà íàòóðàëüíîãî ðÿäó, ïî÷èíàþ÷è ç 25, à äðóã³ ìíîæíè-

êè – ïî÷èíàþ÷è ç 4. Îäåðæóºìî ðÿä: 25, 4, 100, 26, 5, 130, , , ,27 6 162
28 7 196, , , ...

á) Íà ïàðíèõ ì³ñöÿõ ñòîÿòü ïîñë³äîâí³ ÷èñëà íàòóðàëüíîãî ðÿäó,

ïî÷èíàþ÷è ç 16, à íà íåïàðíèõ – ïîòðîºí³ ïîïåðåäí³ ÷èñëà: 16, 48, 17,

51, 18, 54, , , , , ...19 57 20 60

à) 87 – 29 = 58;

á) 18 + 3 · 9 = 45;

â) 43 · 5 – 73 = 142;

ã) 92 : 4 + 77 = 100;

ä) (96 + 48) : 8 = 18;

å) 300 – (80 · 3) : 6 = 260.

№ с10, . 37.

№ с14, . 35.

Íà ïåðøó ïîëîâèíó çâîðîòíîãî øëÿõó Ìóðàøêà çàòðàòèâ ð³âíî

ñò³ëüêè æ ÷àñó, ñê³ëüêè íà øëÿõ ï³øêè, îñê³ëüêè : = ( : 2) : ( : 2).t = s v s v

Çíà÷èòü, íà øëÿõ ó ãîñò³ â³í çàòðàòèâ íà ñò³ëüêè ìåíøå ÷àñó, ñê³ëüêè íà

çâîðîòíîìó øëÿõó â³í ¿õàâ íà Êîíèêó.

á) 1) 805; 2) 1 634 150; 3) 55 555; 4) 54 988; 5) 1; 6) 0; 7) 1; 8) .55 555

à) 1) 740; 2) 835; 3) 507; 4) 342 350; 5) 2050; 6) 82 000; 7) 9002; 8) ;72 998
№ с13, . 35.

à) = 3 – ; á) = 5; â) = 37; ã) = 9.a b x y

№ с11, . 37.

4

9

À – 24 552 050 Á – 24 550 257 Ó – 75 068 Í – 241 101 000

№ с14, . 38.

ÓÁÀÍ

241 101 000 24 552 050 24 550 257 75 068



¹ ñ16, . 38.

1) 1245 : 5 = 249 (àë.) – äîáóâ II ãíîì;

2) 1245 + 249 = 1494 (àë.) – äîáóëè ïåðø³ 2 ãíîìè;

3) 1494 + 906 = 2400 (àë.) – äîáóâ III ãíîì;

4) 2400 : 100 · 38 = 912 (àë.) – äîáóâ IV ãíîì;

5) 1494 + 2400 + 912 = 4806 (àë.) – äîáóëè ïåðø³ 4 ãíîìè;

6) 7818 – 4806 = 3012 (àë.) – äîáóëè ³íø³ 3 ãíîìè;

7) 3012 : 3 = 1004 (àë.) – äîáóâ VI ãíîì;

8) 2400 – 1004 = 1396 (àë.).

Â³äïîâ³äü: øîñòèé ãíîì äîáóâ íà 1396 àëìàç³â ìåíøå, í³æ òðåò³é.

Óðîêè 10-21 çàâåðøóþòü êóðñ 4 êëàñó, òîìó îñîáëèâó óâàãà

âàðòî ïðèä³ëèòè çàïîâíåííþ ïðîãàëèí ³ç îñíîâíèõ òåì êóðñó.

Ïàðàëåëüíî ç ïîâòîðåííÿì îñíîâíîãî ìàòåð³àëó ðîçâ'ÿçóþòüñÿ çàäà÷³

ðîçâèâàëüíî¿ é ïðîïåäåâòè÷íî¿ ñïðÿìîâàíîñò³, ïåðåë³÷åí³ âèùå. Â³ä

ðîáîòè ç öåíòðàëüíèìè êóòàìè ó÷í³ ïåðåõîäÿòü äî êðóãîâèõ, à â³ä íèõ –

äî ë³í³éíèõ ³ ñòîâï÷àòèõ ä³àãðàì, â÷àòüñÿ ¿õ ÷èòàòè é áóäóâàòè (ó

íàéïðîñò³øèõ âèïàäêàõ). Ïðè ðîçãëÿä³ ë³í³éíèõ ³ ñòîâï÷àòèõ ä³àãðàì

ç'ÿâëÿºòüñÿ âåðòèêàëüíèé êîîðäèíàòíèé ïðîì³íü, êîòðèé äàº êëþ÷ äî

ïîáóäîâè êîîðäèíàòíîãî êóòà. Äî ñïîñîáó ïîçíà÷åííÿ òî÷îê ïëîùèíè

ó÷í³ éäóòü ÷åðåç ³ãðîâó ä³ÿëüí³ñòü ³ç øèôðîâêè é ðîçøèôðîâêè

çîáðàæåíü, êîòðà ÿêíàéêðàùå ñïîëó÷àºòüñÿ ³ç çàâåðøåííÿì íàâ÷àëü-

íîãî ðîêó é ïî÷àòêîâîãî ñòóïåíÿ íàâ÷àííÿ â ö³ëîìó. Ïðè öüîìó ò³ ó÷í³,

êîòð³ çìóøåí³ á³ëüøå ÷àñó ïðèä³ëÿòè çàïîâíåííþ íàÿâíèõ ïðîãàëèí ó

çíàííÿõ, ïîâèíí³ çðîáèòè öå ÿêîìîãà øâèäøå é êðàùå. Çíàéîìñòâî ç

êîîðäèíàòíèì êóòîì ï³äãîòîâëÿº ´ðóíò äëÿ ââåäåííÿ ãðàô³ê³â ðóõó –

îñòàííüî¿ òåìè êóðñó 4 êëàñó, ó ÿê³é òàêîæ º áàãàòî ìîæëèâîñòåé

äëÿ îðãàí³çàö³¿ ³ãðîâî¿ é òâîð÷î¿ ä³ÿëüíîñò³ ä³òåé. Îäíàê õ³ä

óðîê³â ³ îáñÿã ÷àñó, ÿêèé âèä³ëÿºòüñÿ íà íîâèé ìàòåð³àë, áàãàòî â
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Îñíîâíà ìåòà

1. Ñôîðìóâàòè çäàòí³ñòü äî ÷èòàííÿ êðóãîâèõ, ë³í³éíèõ ³

ñòîâï÷àòèõ ä³àãðàì, ãðàô³ê³â ðóõó, à â íàéïðîñò³øèõ

âèïàäêàõ – äî ¿õ ïîáóäîâè.

2. Ñôîðìóâàòè óÿâëåííÿ ïðî êîîðäèíàòíèé êóò, çäàòí³ñòü

äî âèçíà÷åííÿ êîîðäèíàò òî÷îê íà ïëîùèí³ òà ïîáóäîâè

òî÷îê çà ¿õí³ìè êîîðäèíàòàìè.

3. Ïîâòîðèòè é çàêð³ïèòè ìàòåð³àë, âèâ÷åíèé ó 4 êëàñ³.
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ç çà äîïîìîãîþ êðóãîâî¿ ä³àãðàìè ñï³ââ³äíîøåííÿ ì³æ ïëîùåþіть
ïîâåðõí³ âîäè é ñóõîäîëó íà Çåìë³.

Причина утруднення: íåâ³äîìèé àëãîðèòì ïîáóäîâè êðóãîâèõ

ä³àãðàì.

Мета: âèâåñòè àëãîðèòì ïîáóäîâè êðóãîâèõ ä³àãðàì ³ íàâ÷èòèñÿ

éîãî âèêîðèñòîâóâàòè äëÿ íàî÷íîãî çîáðàæåííÿ ñï³ââ³äíîøåííÿ ì³æ

âåëè÷èíàìè.

– Âîäà çàéìàº — ïîâåðõí³ Çåìë³, à ñóõîä³ë – — ¿¿ ïîâåðõí³. Зобра�

÷îìó âèçíà÷àºòüñÿ äîñÿãíóòèì ð³âíåì ï³äãîòîâêè êëàñó.

Íàâåäåìî äëÿ óðîê³â "â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ îñíîâí³ ïèòàííÿ

àêòóàë³çàö³¿, âàð³àíò ìîòèâóþ÷îãî çàâäàííÿ, ïðè÷èíó óòðóäíåííÿ,

êîòðó ïîâèíí³ âèÿâèòè ó÷í³ ï³ä ÷àñ îáãîâîðåííÿ ïðîáëåìíî¿ ñèòóàö³¿,

ìåòó, ÿêó âîíè ïîâèíí³ ïåðåä ñîáîþ ïîñòàâèòè, ìîæëèâèé ñïîñ³á

ô³êñàö³¿ ðåçóëüòàòó "â³äêðèòòÿ" â àëãîðèòì³ é îïîðíîìó êîíñïåêò³, à

òàêîæ ðîçâ'ÿçàííÿ çàâäàíü, çàïðîïîíîâàíèõ ó ï³äðó÷íèêó íà äàíîìó

óðîö³ äëÿ çàêð³ïëåííÿ íîâîãî ìàòåð³àëó. Óðîêè ðåôëåêñ³¿ ïåðåäáà÷åí³

íà óðîêàõ 13,17, 20, 21, à òàêîæ ï³ñëÿ óðîê³â 11, 13, 17, 21 çà ìàòåð³à�
ëàìè ñàìîñò³éíèõ ðîá³ò 30-33 ç³ çá³ðíèêà "Ñàìîñò³éí³ òà êîíòðîëüí³

ðîáîòè ç ìàòåìàòèêè, 4 êëàñ". Êîíòðîëüí³ ðîáîòè ïðîâîäÿòüñÿ çà

ìàòåð³àëàìè òîãî ñàìîãî çá³ðíèêà ï³ñëÿ óðîê³â 11 ³ 21.

Íà ó÷í³ çíàéîìëÿòüñÿ ç ä³àãðàìàìè. Íà åòàï³óðîö³ 10 êðóãîâèìè

àêòóàë³çàö³¿ çíàíü ³ç íèìè ïîòð³áíî ïîâòîðèòè àëãîðèòì ïîáóäîâè

öåíòðàëüíèõ êóò³â, ïîêàçàòè ïðèêëàä âèêîðèñòàííÿ öåíòðàëüíèõ êóò³â

äëÿ íàî÷íîãî äåìîíñòðóâàííÿ íà êðóãîâ³é ä³àãðàì³ äåÿêî¿ ³íôîðìàö³¿

ïðî æèòòÿ ¿õíüîãî êëàñó, çàïðîïîíóâàòè çãàäàòè, äå é êîëè ¿ì äîïîìà-

ãàëà íàî÷í³ñòü, à ïîò³ì ïîñòàâèòè òàêå íàñòóïíå індивідуальне завдання.

Àëãîðèòì ïîáóäîâè êðóãîâèõ ä³àãðàì Îïîðíèé êîíñïåêò

íà êîæíó ç âåëè÷èí

Çíàéòè ÷àñòèíó – ö³ëîãî,  êîòðà ïðèïàäàº
õ

ï

Çíàéòè âåëè÷èíè öåíòðàëüíèõ êóò³â,  êîòð³

â³äïîâ³äàþòü êîæí³é ÷àñòèí³: 360 : ·° ï õ

Ïîáóäóâàòè â äàíîìó êîë³ öåíòðàëüí³ êóòè,

ÿê³ â³äïîâ³äàþòü êîæí³é ÷àñòèí³

360 : ·° ï à

ï b360 : ·°

– + – = 1
à

ï

b

ï

–
à

ï

–
b

ï

7

10

3

10



Äëÿ çàñâîºííÿ àëãîðèòìó ïîáóäîâè êðóãîâèõ ä³àãðàì íà ³íøèõ

åòàïàõ óðîêó 10 ó ï³äðó÷íèêó çàïðîïîíîâàí³ çàâäàííÿ 1-6, . 39-40.¹ ñ

Óäîìà ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ä³òÿì ïðèäóìàòè é ïîáóäóâàòè âëàñí³

ä³àãðàìè íà ð³çíîìàí³òí³ òåìè.

30 : 5 = 6 (øò.) – ùóê;

30 : 3 = 10 (øò.) – êàðàñ³â;

1) 30 : 6 = 5 (øò.) – éîðæ³â;

№ с6, . 40.

360 220 : 720 = 110 – â³äïîâ³äàº áóäèíêàì ³ç çàë³çíèì äàõîì.° °·

360 260 : 720 = 130 – â³äïîâ³äàº áóäèíêàì ³ç øèôåðîì;° °·

3) 360 240 : 720 = 120 – â³äïîâ³äàº áóäèíêàì ³ç ÷åðåïèöåþ;° °·

220 : 720 = – ïðèïàäàº íà áóäèíêè ³ç çàë³çíèì äàõîì;

260 : 720 = – ïðèïàäàº íà áóäèíêè ³ç øèôåðîì;

2) 240 : 720 = – ïðèïàäàº íà áóäèíêè ç ÷åðåïèöåþ;

1) 720 – 240 – 260 = 220 (á.) – ³ç çàë³çíèì äàõîì;

№ с5, . 40.

360 : 36 6 = 60 – â³äïîâ³äàº ìàøèíêàì, ³ ñò³ëüêè æ – âåðòîëüîòàì.° °·

360 : 36 9 = 90 – â³äïîâ³äàº ëåâåíÿòàì;° °·

3) 360 : 36 15 = 150 – â³äïîâ³äàº êðîêîäèëü÷èêàì;° °·

6 : 36 = — – ïðèïàäàº íà ìàøèíêè, ³ ñò³ëüêè æ – íà âåðòîëüîòè;

9 : 36 = — – ïðèïàäàº íà ëåâåíÿò;

2) 15 : 36 = — – ïðèïàäàº íà êðîêîäèëü÷èê³â;

1) 15 + 9 + 6 + 6 = 36 (³ã.) – óñüîãî ³ãðàøîê;

№ с4, . 40.

№ с3, . 40.

1) Ë³êàð³ ðåêîìåíäóþòü ¿ñòè 4 ðàçè íà äåíü.

2) Ñí³äàíîê ñêëàäàº òðîõè á³ëüøå â³ä ïîëîâèíè îá³äó, âå÷åðÿ é

äðóãèé ñí³äàíîê îäíàêîâ³ é ñêëàäàþòü êîæåí òðåòèíó îá³äó é òðîõè

á³ëüøå â³ä ïîëîâèíè ïåðøîãî ñí³äàíêó.

3) Á³ëüøà ÷àñòèíà â³ä íîðìè õàð÷óâàííÿ ïðèïàäàº íà ïåðøó

ïîëîâèíó äíÿ.

44

15

36

9

36

6

36

240

720

260

720

220

720

ë.

ì.

â.

êð.

ç.

÷.

ø.



45

Íà ó÷í³ â÷àòüñÿ ÷èòàòè é áóäóâàòè ñòîâï÷àò³ òà ë³í³éí³óðîö³ 11

ä³àãðàìè. Íà åòàï³ âîíè ïîâòîðþþòü ÷èòàííÿ êðóãî-àêòóàë³çàö³¿ çíàíü

âèõ ä³àãðàì ³ àëãîðèòì ¿õ ïîáóäîâè, ïîíÿòòÿ øêàëè é ö³íè ïîä³ëêè

øêàëè. Ïîò³ì ó÷èòåëü çâåðòàº ¿õíþ óâàãó íà òå, ùî êðåñëèòè êîëî

é îá÷èñëþâàòè çíà÷åííÿ êóò³â ³íîä³ áóâàº âàæêî. ª ïðîñò³øèé ñïîñ³á

íàî÷íîãî çîáðàæåííÿ âåëè÷èí – ñï³ââ³äíåñåííÿ ¿õ ç³ øêàëîþ. Äëÿ öüîãî

ïàðàëåëüíî øêàë³ ìàëþþòü ñòîâï÷èêè àáî â³äð³çêè â³äïîâ³äíîãî ðîçì³ðó.

Òîìó ä³àãðàìè é íàçèâàþòü ñòîâï÷àòèìè ÷è ë³í³éíèìè. Ïðèêëàä òàêèõ

ä³àãðàì òðåáà ïîêàçàòè íà äîáðå â³äîìîìó ó÷íÿì ìàòåð³àë³. Íà

çàâåðøåííÿ åòàïó ìîæíà çàïðîïîíóâàòè òàêå :індивідуальне завдання
– Ó÷í³ 4 êëàñó âèð³øèëè ïðîâåñòè ñîö³îëîã³÷íå îïèòóâàííÿ ñåðåä

ó÷í³â ñâîº¿ øêîëè ïðî íàéóëþáëåí³øó ïîðó ðîêó. Áóëî îïèòàíî 72

÷îëîâ³ê. ²ç íèõ 12 ÷îëîâ³ê íàçâàëè çèìó, 16 ÷îëîâ³ê – âåñíó, 4 ÷îëîâ³ê –

îñ³íü, à ðåøòà – ë³òî. Ïîáóäóéòå ë³í³éíó ä³àãðàìó, êîòðà ³ëþñòðóº

ðåçóëüòàòè öüîãî ñîö³îëîã³÷íîãî îïèòóâàííÿ.

Причина утруднення: íåâ³äîìèé àëãîðèòì ïîáóäîâè ë³í³éíèõ

(ñòîâï÷àòèõ) ä³àãðàì.

Мета: âèâåñòè àëãîðèòì ïîáóäîâè êðóãîâèõ ë³í³éíèõ (ñòîâï÷àòèõ)

ä³àãðàì ³ íàâ÷èòèñÿ éîãî âèêîðèñòîâóâàòè äëÿ íàî÷íîãî çîáðàæåííÿ

ñï³ââ³äíîøåííÿ ì³æ âåëè÷èíàìè.

30 – (5 + 10 + 6) = 9 (øò.) – îêóí³â;

2) 360 : 6 = 60 – â³äïîâ³äàº éîðæàì;° °

360 : 3 = 120 – â³äïîâ³äàº êàðàñÿì;° °

360 : 5 = 72 – â³äïîâ³äàº ùóêàì;° °

360 – (60 + 120 + 72 ) = 108 – â³äïîâ³äàº îêóíÿì.° ° ° ° °

Çà ðèñóíêîì âèäíî, ùî á³ëüøå âñüîãî áóëî êàðàñ³â, íàéìåíøå – éîð-

æ³â, ùóê áóëî ìåíøå, í³æ îêóí³â, à éîðæ³â – òðîõè ìåíøå, í³æ ùóê ³ ò.ä.

²=2 , ²²= , ²²²=4à à à

êàðàñ³

ùóêè

îêóí³

éîðæ³

Îïîðíèé êîíñïåêòÀëãîðèòì ïîáóäîâè ë³í³éíèõ (ñòîâï÷àòèõ) ä³àãðàì

Çîáðàçèòè øêàëó íà âåðòèêàëüíîìó êîîðäèíàòíîìó

ïðîìåí³, à íà ãîðèçîíòàëüíîìó ïðîìåí³ ïîçíà÷èòè íà ð³âí³é

â³äñòàí³ îäíó â³ä îäíî¿ òî÷êè çà ÷èñëîì íàÿâíèõ âåëè÷èí.

Ï³ä³áðàòè ö³íó ïîä³ëêè øêàëè,  çðó÷íó äëÿ

ïîçíà÷åííÿ íà í³é çíà÷åíü äàíèõ âåëè÷èí

Â³ä îáðàíèõ òî÷îê ïîáóäóâàòè âåðòèêàëüí³ â³äð³çêè (ñòîâïö³),

âèñîòà êîòðèõ äîð³âíþº çíà÷åííþ â³äïîâ³äíî¿ âåëè÷èíè

2à

IIIIII

4à

à



â) Ö³íà ïîä³ëêè øêàëè ä³àãðàìè äîð³âíþº 100 íîâîíàðîäæåíèì ä³òÿì.

1) Ó ëèïí³ â Ðîæåâ³é êðà¿í³ íàðîäèëîñÿ ïðèáëèçíî 1000 ä³òåé.

2) Íàéá³ëüøå ä³òåé íàðîäèëîñÿ â ÷åðâí³, à íàéìåíøå – ó ãðóäí³.

á) Çðó÷íà ö³íà ïîä³ëêè øêàëè – 10 ìì, íà øêàë³ ìàº áóòè ïîçíà÷åíî

íå ìåíøå 12 øòðèõ³â. Àíàë³ç ä³àãðàìè ïîëÿãàº ó â³äïîâ³ä³ íà ïèòàííÿ,

àíàëîã³÷í³ çàâäàííþ (à).

7) Ìåíøå 60 ìì îïàä³â âèïàëî â óñ³ ì³ñÿö³ ç êâ³òíÿ ïî âåðåñåíü.

6) Âçèìêó – 290 ìì, íàâåñí³ – 160 ìì, óë³òêó – 70 ìì, âîñåíè –

300 ìì. Çà âåñü ð³ê âèïàëî 820 ìì îïàä³â.

5) Ó ñåðïí³ âèïàëî íà 0 ìì îïàä³â ìåíøå, í³æ ó æîâòí³.10 · 5 = 10

4) Á³ëüøå 90 ìì îïàä³â âèïàëî â ñ³÷í³, ëèñòîïàä³ òà ãðóäí³, à 90 ìì –

ó ëþòîìó.

3) Îäíàêîâà ê³ëüê³ñòü îïàä³â âèïàëà â ñ³÷í³ òà ãðóäí³, òðàâí³ é

âåðåñí³, ÷åðâí³ òà ëèïí³.

2) Íàéìåíøà ê³ëüê³ñòü îïàä³â âèïàëà â ÷åðâí³ é ëèïí³ – ïî 20 ìì,

à íàéá³ëüøà ó ëèñòîïàä³ – 120 ìì.

1) Ó âåðåñí³ â Áëàêèòí³é êðà¿í³ âèïàäàº ïðèáëèçíî 50 ìì îïàä³â.

à) Ö³íà ïîä³ëêè øêàëè ä³àãðàìè äîð³âíþº 10 ìì îïàä³â.

№ с1, . 44-45.

×èòàííÿ é ïîáóäîâà ñòîâï÷àòèõ ³ ë³í³éíèõ ä³àãðàì íà óðîö³ 11

çàêð³ïëþºòüñÿ â 1 (à-ã), . 44-45. À âäîìà ä³òÿì ìîæíà çàïðîïîíóâà-¹ ñ

òè ïðèäóìàòè é ïîáóäóâàòè ñâî¿ ä³àãðàìè ç ð³çíî¿ òåìàòèêè.
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ã) Çðó÷íà ö³íà ïîä³ëêè øêàëè – 100 ä³òåé, íà øêàë³ ìàº áóòè ïîçíà÷åíî

íå ìåíøå 10 øòðèõ³â. Àíàë³ç ä³àãðàìè ïðîâîäèòüñÿ çà àíàëîã³ºþ ³ç

çàâäàííÿì (â).

3) Óë³òêó íàðîäèëîñÿ 1200 + 1000 + 500 = 2700 ä³òåé, à çà ð³ê –

7700 ä³òåé.

4) Ó òðàâí³ íàðîäèëîñÿ íà ä³òåé á³ëüøå, í³æ ó êâ³òí³.100 · 3 = 300

5) Ïî 500 ä³òåé íàðîäèëîñÿ â ëþòîìó, ñåðïí³, âåðåñí³ é æîâòí³.

6) Á³ëüøå 600 ä³òåé íàðîäèëîñÿ â ñ³÷í³, êâ³òí³, òðàâí³, ÷åðâí³ òà

ëèïí³.

Íàðîäæóâàí³ñòü ä³òåé çá³ëüøóâàëàñÿ ç áåðåçíÿ ïî ÷åðâåíü,

çìåíøóâàëàñÿ – ³ç ñ³÷íÿ ïî áåðåçåíü, ³ç ÷åðâíÿ ïî ñåðïåíü ³ ç æîâòíÿ ïî

ãðóäåíü, à íå çì³íþâàëàñÿ – ³ç ñåðïíÿ ïî æîâòåíü.

Íà ó÷í³ çíàéîìëÿòüñÿ ç³ ñïîñîáîì ïîçíà÷åííÿ îá'ºêò³â íàóðîö³ 12

ïëîùèí³ åëåìåíò³â, òîáòî äâîìà åëåìåíòàìè (÷èñëàìè, áóêâàìè éïàðîþ

ò.ä.), óçÿòèìè â ïåâíîìó ïîðÿäêó. Ó ìàòåìàòèö³ ïàðè åëåìåíò³â ³ ,à b

äå ïåðøèì ³äå , à äðóãèì – , ïîçíà÷àþòü ñèìâîëîì ( , ).à b à b

Íà åòàï³ äàíîãî óðîêó òðåáà ïîâòîðèòè ç ó÷íÿìèàêòóàë³çàö³¿ çíàíü

ïîíÿòòÿ ë³í³éíî¿ òà ñòîâï÷àòî¿ ä³àãðàì, øêàëè, êîîðäèíàòíîãî ïðîìåíÿ

³ çãàäàòè ïðî òå, ùî ñëîâî "êîîðäèíàòà" ìîæíà íàçâàòè ñâîºð³äíèì

øèôðîì ì³ñöåçíàõîäæåííÿ òî÷êè. Ïîò³ì ¿ì ìîæíà ðîçïîâ³ñòè äåùî ç

³ñòîð³¿ øèôð³â, ïðî òå, ùî ëþäè ¿õ ñòâîðþâàëè ùå â äàëåê³é äàâíèí³

ãðóä.ëèñò.æîâò.âåð.ñåðï.ëèï.÷åðâ.òðàâ.êâ³ò.áåð.ëþò.ñ³÷.
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Ó÷í³ ç çàäîâîëåííÿì óäîìà ïîãðàþòü ó "Ìîðñüêèé á³é" ÿê äîìàøíº

çàâäàííÿ, à íà óðîö³, íà çàâåðøåííÿ åòàïó àêòóàë³çàö³¿ çíàíü, ìîæíà

çàïðîïîíóâàòè ¿ì íàñòóïíå :індивідуальне завдання
– Íà â³äì³íó â³ä ãðè "Ìîðñüêèé á³é", ðÿäêè é ñòîâïö³ ïîëÿ ( )ðèñ.14

ïîçíà÷åí³ ÷èñëàìè. Çàøèôðóéòå çà äîïîìîãîþ öèõ ÷èñåë ïîëîæåííÿ

êë³òèíêè òàê, ùîá áóäü-ÿêà ëþäèíà, çíàéîìà ç øèôðîì, çìîãëà ¿¿Â

áåçïîìèëêîâî çíàéòè.

Ïðîáëåìíà ñèòóàö³ÿ ðîçãîðíåòüñÿ ç ïðèâîäó òîãî, ùî ÷èñëà 2 ³ 3

(ó ïåðøîìó ðÿäêó ïðèãîëîñí³ ñë³äóþòü ó çâè÷àéíîìó ïîðÿäêó, à â

äðóãîìó – ó çâîðîòíîìó). Íàïðèêëàä, çàì³ñòü ñë³â "ïðèõîäüòå çàâòðà"

âèõîäèòü "íìèæîöèêå ôàøêà".

Ùå îäíèì ïðèêëàäîì øèôð³â º ãðà "Ìîðñüêèé á³é". Íàïåâíî,

áàãàòî ä³òåé çíàþòü ïðàâèëà ö³º¿ ãðè é ðîçêàæóòü ïðî òå, ÿê ïîçíà÷à-

ºòüñÿ ïîëîæåííÿ êîðàáë³â íà ïîë³ áîþ: ñïî÷àòêó íàçèâàþòü áóêâó, ÿêà

ïîçíà÷àº ñòîâïåöü, à ïîò³ì – ÷èñëî, êîòðå ïîçíà÷àº ðÿäîê. Òàêèì

÷èíîì, êîæíà êë³òèíêà ïîëÿ áîþ îäåðæóº ñâîº ³ì'ÿ. Íàïðèêëàä,

êë³òèíêó, ïîêàçàíó íà çèâàþòü òàê: ä–7.ðèñ. 13, íà

ïðñòôõö÷øù

íìëêçæäãâá

äëÿ ïåðåäà÷³ ³íôîðìàö³¿, ïðèõîâàíî¿ â³ä ñòîðîííüîãî îêà. Ìîæíà

çãàäàòè òàíöþþ÷èõ ÷îëîâ³÷ê³â Àðòóðà Êîíàí Äîéëà, "òàðàáàðñüêó

ãðàìîòó", êîòðó âèêîðèñòîâóâàëè ðîñ³éñüê³ äèïëîìàòè XV-XVI ñò.

Ó í³é âñ³ ãîëîñí³ áóêâè çàëèøàëèñÿ íà ì³ñö³, à ïðèãîëîñí³ ì³íÿëèñÿ

â³äïîâ³äíî äî íàñòóïíî¿ òàáëèö³:

48

Ðèñ.15.Ðèñ.14.Ðèñ.13.
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Äëÿ çàêð³ïëåííÿ óÿâëåíü ïðî êîîðäèíàòè îá'ºêò³â ó ï³äðó÷íèêó

íà óðîö³ 12 çàïðîïîíîâàíî çàâäàííÿ 1-7, . 48-49, à íà óðîö³ 13,¹ ñ

êîòðèé ïðîâîäèòüñÿ ó ôîðì³ óðîêó ðåôëåêñ³¿ çà äàíèì ìàòåð³àëîì, –

¹ ñ1-6, .51-53.

áóäóòü íàçèâàòèñÿ â ð³çíîìó ïîðÿäêó, ³ áóäå íåçðîçóì³ëî, ÿê ïîçíà÷èòè

êë³òèíêó , ùîá íå ïåðåïëóòàòè ¿¿ ç (ðèñ.15).Â À

Причина утруднення: íåâ³äîìèé ñïîñ³á ïîçíà÷åííÿ êë³òèíîê íà

ïëîùèí³ çà äîïîìîãîþ ÷èñåë.

Мета: ïîáóäóâàòè ñïîñ³á ïîçíà÷åííÿ êë³òèíîê íà ïëîùèí³ çà

äîïîìîãîþ ÷èñåë.

Íà åòàï³ ó÷í³ ïîâèíí³ çäîãàäàòèñÿ, ùî"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

ðîçâ'ÿçàííÿ ïðîáëåìè – ó âèáîð³ ñë³äóâàííÿ ÷èñåë: ïðî öåïîðÿäêó

ïîòð³áíî ïðîñòî äîìîâèòèñÿ. Öåé ïîðÿäîê ï³äêàçóº ãðà "Ìîðñüêèé á³é":

óçÿòè ñïî÷àòêó ÷èñëî â ãîðèçîíòàëüíîìó ðÿä³, à ïîò³ì – ó

âåðòèêàëüíîìó.

Íà çàâåðøåííÿ â÷èòåëü ïîêàçóº ó÷íÿì ïðèéíÿòå â ìàòåìàòèö³

ïîçíà÷åííÿ ïîðÿäêó åëåìåíò³â – êðóãë³ äóæêè. ßêùî óïîðÿäêîâàíèõ

åëåìåíò³â äâà, òî ¿õ íàçèâàþòü , ÿêùî òðè – òð³éêîþ, ïîò³ìïàðîþ

÷åòâ³ðêîþ é ò.ä. ßê ç'ÿñóâàëîñÿ, äëÿ ïîçíà÷åííÿ òî÷îê ïëîùèíè

ïîòð³áíà ñàìå ïàðà åëåìåíò³â. Òàê, êë³òèíêó íà ìîæíàðèñ.13

ïîçíà÷èòè ïàðîþ (ä; 7), òîìó ùî â ãîðèçîíòàëüíîìó ðÿä³ ðîçòàøîâàíà

áóêâà ä, à ó âåðòèêàëüíîìó – ÷èñëî 7. Òàê ñàìî, â³äïîâ³äíî äî

âñòàíîâëåíîãî ïîðÿäêó, êë³òèíêó ìîæíà ïîçíà÷èòè ïàðîþ (2; 3),Â

à êë³òèíêó ïàðîþ (3; 2).À

Ïàðè ÷èñåë – öå øèôð, àäðåñà êë³òèíêè, çà ÿêèì áóäü-ÿêà ëþäèíà,

çíàéîìà ç øèôðîì, ìîæå áåçïîìèëêîâî ¿¿ çíàéòè, òàê ñàìî, ÿê

ðîçøèôðóº "òàðàáàðñüêó ãðàìîòó" êîæåí, õòî çíàº êëþ÷ äî øèôðó.

Òîìó ïàðó ÷èñåë, äå íà ïåðøîìó ì³ñö³ – ÷èñëî ãîðèçîíòàëüíîãî ðÿäó,

à íà äðóãîìó – âåðòèêàëüíîãî, íàçèâàþòü ³ùå .êîîðäèíàòîþ

Òàêèì ÷èíîì, ïðîáëåìó ïîâí³ñòþ ðîçâ'ÿçàíî.

Àëãîðèòì âèçíà÷åííÿ êîîðäèíàòè îá'ºêòà Îïîðíèé êîíñïåêò

Çíàéòè êîîðäèíàòó îá'ºêòà ïî âåðòèêàë³

Çíàéòè êîîðäèíàòó îá'ºêòà ïî ãîðèçîíòàë³

²²

²



№ с4, .52.

à) á) â)

â) (1; 2), (2; 1), (2; 4), (3; 2), (3; 3), (3; 5), (4; 1), (4; 4), (5; 2).

á) (2; 2), (2; 3), (2; 4), (2; 5), (3; 4), (4; 2), (4; 3), (4; 4), (4; 5);

à) (1; 6), (2; 4), (2; 6), (3; 2), (3; 6), (4; 4), (4; 6), (5; 6);

№ с3, . 52.

â) Çàéâ³ êë³òèíêè: (3; 1), (1; 4); ïðîïóùåí³ êë³òèíêè: (1; 3), (4; 1),

(5; 3).

á) Çàéâ³ êë³òèíêè: (1; 2), (5; 4); ïðîïóùåí³ êë³òèíêè: (2; 1), (5; 5).

à) Çàéâ³ êë³òèíêè: (1; 3), (5; 3), (4; 1); ïðîïóùåí³ êë³òèíêè: (3; 1),

(3; 5), (4; 4).

№ с2, . 52.

Ïðè âèêîíàíí³ çàâäàííÿ 6 óâàãó ïîòð³áíî çâåðíóòè íà òå, ùî¹

÷èñëà ïîçíà÷àþòü íå ðÿäè êë³òèíîê, à ë³í³¿, ïðè÷îìó ðÿä ÷èñåë ïî÷èíà-

ºòüñÿ íå ç 1, à ç 0.

№ с5, . 49.

à) á)

№ с6, . 49.

à) (0; 4); á)

(2; 5);

(1; 2);

(3; 1);

(4; 3);

№ с4, . 49.

à) (á; 5); (â; 4); (à; 3); (á; 2); (ã; 1); á) (2; 1); (2; 4); (3; 3); (4; 5); (1; 2).

Âåðõíÿ ë³âà êë³òèíêà: (à; 10);

íèæíÿ ë³âà êë³òèíêà: (à; 1);

âåðõíÿ ïðàâà êë³òèíêà: (ê; 10);

íèæíÿ ïðàâà êë³òèíêà: (ê; 1).

№ с2, . 48.
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№ с6, . 53.

à) ÊÐÎÍ; á) ÃÅÑÒ²ß; â) ÀÌÔ²ÒÐ²ÒÀ; ã) Í²ÊÀ; ä) Ä²ÊÅ; å) ÀÏÎËËÎÍ;

æ) ²Ð²ÄÀ; ç) ÃÅÊÀÒÀ.

Î÷åâèäíî, ùî âàð³àíòè ïîçíà÷åííÿ òî÷îê âèéäóòü ð³çí³: õòîñü

â³çüìå ð³çí³ îäèíè÷í³ â³äð³çêè, ³íø³ íàïëóòàþòü ïîðÿäîê êîîðäèíàò,

Íà ìåòîä âèçíà÷åííÿ êîîðäèíàò îá'ºêò³â íà ïëîùèí³óðîö³ 14

çàñòîñîâóºòüñÿ äëÿ òî÷îê ïëîùèíè. Óâîäÿòüñÿ ïîíÿòòÿ êîîðäèíàòíîãî

êóòà, îñ³ àáñöèñ îñ³ îðäèíàò êîîðäèíàòè òî÷êè³ , . Óâåäåííÿ âñ³õ öèõ

ïîíÿòü ö³ëêîì ï³äãîòîâëåíî íà ïîïåðåäí³õ óðîêàõ. ²ç âåðòèêàëüíèì

ïîëîæåííÿì øêàëè ó÷í³ ïîçíàéîìèëèñÿ ïðè ðîáîò³ ç³ ñòîâï÷àòèìè òà

ë³í³éíèìè ä³àãðàìàìè, à òàêîæ ïðè êîäóâàíí³ ô³ãóð íà ïëîùèí³.

Ñôîðìîâàíî é ñàì ïðèíöèï êîîðäèíàò íà ïëîùèí³ – óâåäåííÿ

óïîðÿäêîâàíî¿ ïàðè åëåìåíò³â íà ïîçíà÷åííÿ ïîëîæåííÿ îá'ºêòà ùîäî

ãîðèçîíòàëüíî¿ é âåðòèêàëüíî¿ øêàëè. Ïðè öüîìó íàïðÿìîê øêàë

òàêîæ óçãîäæåíî: çë³âà íàïðàâî òà çíèçó âãîðó.

Îäíàê ðàí³øå îäèíèö³ âèì³ðó ïî ãîðèçîíòàëüí³é ³ âåðòèêàëüí³é

øêàë³ çàâæäè áóëè ÷³òêî çàäàí³: 1 êë³òèíêà. Òåïåð öÿ âèìîãà

çí³ìàºòüñÿ. Òîìó íîâîþ äëÿ ó÷í³â ³äåºþ íà äàíîìó óðîö³ º íåîáõ³äí³ñòü

âèáîðó é óçãîäæåííÿ îäèíèöü âèì³ðó íà ãîðèçîíòàëüíèõ ³

âåðòèêàëüíîìó êîîðäèíàòíèõ ïðîìåíÿõ.

Íà åòàï³ äàíîãî óðîêó òðåáà çãàäàòè ç ó÷íÿìèàêòóàë³çàö³¿ çíàíü

êîîðäèíàòíèé ïðîì³íü (³ç ð³çíèìè îäèíèöÿìè âèì³ðó íà íüîìó), éîãî

³ñòîòí³ îçíàêè, ïîíÿòòÿ êîîðäèíàò îá'ºêòà íà ïëîùèí³, àëãîðèòì ¿õ

âèçíà÷åííÿ.

Äëÿ ñòâîðåííÿ ïðîáëåìíî¿ ñèòóàö³¿ ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ó÷íÿì

íàñòóïíå :індивідуальне завдання
– Âèêîðèñòîâóþ÷è ïðèíöèï êîîðäèíàò, ïðèäóìàé ñïîñ³á ïîçíà÷åí-

íÿ òî÷îê ïðÿìîãî êóòà ³ âèçíà÷ êîîðäèíàòè òî÷îê:

Â

À



Ðèñ.17.Ðèñ.16.

õòîñü ïðîðàõóºòüñÿ â êë³òèíêàõ. Ïðîâåäåíà ï³äãîòîâ÷à ðîáîòà íàö³ëþº

ä³òåé íà òå, ùîá çðîáèòè ç³ ñòîð³í êóòà êîîðäèíàòí³ ïðîìåí³. Òîìó âæå

òóò ìîæíà ââåñòè íîâèé òåðì³í , êîòðèé ïîçíà÷àºêîîðäèíàòíèé êóò

äâà êîîðäèíàòíèõ ïðîìåí³ ç³ ñï³ëüíèì ïî÷àòêîì. ßêùî òàêî¿ ïðîïîçè-

ö³¿ íå áóäå, òî ââåñòè íîâèé òåðì³í ìîæíà íà íàñòóïíèõ åòàïàõ óðîêó.

Причина утруднення: íåìàº àëãîðèòìó âèçíà÷åííÿ êîîðäèíàò

òî÷îê ïðÿìîãî êóòà (êîîðäèíàòíîãî êóòà).

Мета: óñòàíîâèòè ³ñòîòí³ îçíàêè êîîðäèíàòíîãî êóòà é àëãîðèòì

âèçíà÷åííÿ êîîðäèíàò éîãî òî÷îê.

Íà åòàï³ ³ñòîòí³ îçíàêè êîîðäèíàòíîãî"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

êóòà âèâîäÿòüñÿ íà îñíîâ³ îçíàê êîîðäèíàòíîãî ïðîìåíÿ. Ó õîä³ îáãîâî-

ðåííÿ ïîâèíí³ áóòè çàô³êñîâàí³ íàñòóïí³ éîãî îçíàêè (íîâ³ òåðì³íè â

õîä³ îáãîâîðåííÿ ïîâ³äîìëþº â÷èòåëü):

1) Êîîðäèíàòíèé êóò óòâîðþþòü äâà êîîðäèíàòíèõ ïðîìåí³ ç³

ñï³ëüíèì ïî÷àòêîì.

2) Îäèí ³ç êîîðäèíàòíèõ ïðîìåí³â ðîçòàøîâàíèé ãîðèçîíòàëüíî

(â³ñü , àáî ), à äðóãèé – âåðòèêàëüíî (â³ñü , àáî ).àáñöèñ îðäèíàòÎõ Îó

3) Íà êîæíîìó ç êîîðäèíàòíèõ ïðîìåí³â ìàº áóòè çàçíà÷åíà îäèíèöÿ

âèì³ðó.

4) Ïåðøà êîîðäèíàòà òî÷êè ( ) âèçíà÷àºòüñÿ ïî ãîðèçîíòàëü-àáñöèñà

í³é îñ³, à äðóãà ( ) – ïî âåðòèêàëüí³é.îðäèíàòà

Òîä³ êîîðäèíàòè äàíèõ òî÷îê ³ âèçíà÷àþòüñÿ îäíîçíà÷íî. Òàê,À Â

ïðèéíÿâøè çà îäèíè÷íèé â³äð³çîê 1 êë³òèíêó, óñ³ îäåðæàòü îäíàêîâ³

êîîðäèíàòè öèõ òî÷îê: (2, 4), (10, 6) ( ). Ó òîé ñàìèé ÷àñ,À Â ðèñ. 16

ÿêùî ÿê îäèíè÷íèé â³äð³çîê âèáðàòè 1 ñì, òî îäåðæèìî çîâñ³ì ³íø³

â³äïîâ³ä³: (1, 2), (5, 3) ( ).À Â ðèñ. 17
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Äëÿ çàêð³ïëåííÿ ïîíÿòòÿ êîîðäèíàò-

íîãî êóòà íà óðîö³ 14 ó ï³äðó÷íèêó ïîäàíî

çàâäàííÿ 2-5, . 56-57.¹ ñ

Àëãîðèòì âèçíà÷åííÿ êîîðäèíàò òî÷îê êîîðäèíàòíîãî êóòà

àíàëîã³÷íèé àëãîðèòìîâ³ âèçíà÷åííÿ êîîðäèíàò áóäü-ÿêîãî îá'ºêòà,

ò³ëüêè ñëîâî "îá'ºêò" çàì³íþºòüñÿ ñëîâîì "òî÷êà", ãîðèçîíòàëü – â³ññþ

àáñöèñ, à âåðòèêàëü – â³ññþ îðäèíàò.

№ с5, . 57.

Çàøèôðîâàíî âèñëîâëåííÿ Ê. Ãàóññà: "Ìàòåìàòèêà – öàðèöÿ íàóê,

àðèôìåòèêà – öàðèöÿ ìàòåìàòèêè".

Ïðè âèêîíàíí³ äàíîãî çàâäàííÿ â ó÷èòåëÿ º äîáðà íàãîäà

á) (5; 11), (7; 8), (6; 8), (8; 5), (7; 5), (9; 2), (6; 2),À À À À À À À
1 2 3 4 5 6 7

À À À À À À À À
8 9 10 11 12 13 14 15
(6; 1), (4; 1), (4; 2), (1; 2), (3; 5), (2; 5), (4; 8), (3; 8).

à) (3; 11), (8; 11), (8; 9), (7; 9), (8; 3), (9; 3),     (9; 1),À Â Ñ D E F K

M N R S T(2; 1), (2; 3), (3; 3), (4; 9), (3; 9);

№ с4, . 56.

Ïðè âèçíà÷åíí³ êîîðäèíàò âåðøèí ìíîãîêóòíèê³â êîðèñíî çâåðíóòè

óâàãó ó÷í³â íà òå, ùî îòðèìàí³ çàïèñè º ñâîºð³äíèì øèôðîì ô³ãóð,

çîáðàæåíèõ íà ðèñóíêó. Ñàìå òàêèì ÷èíîì áóäóòü íàäàë³ "øèôðóâà-

òèñÿ" ô³ãóðè, ñêëàäåí³ ç ëàìàíèõ ë³í³é.

№ с3, . 56.

à) (6; 4), (2; 6), (8; 2), (4; 3), (7; 1), (1; 2);À Â Ñ D E F

á) (4; 2), (9; 3), (2; 1), (3; 5), (7; 6), (5; 4).À Â Ñ D E F

№ с2, . 56.

Ñïîñîáè ÷èòàííÿ êîîðäèíàò òî÷îê íàâåäåí³ íà .56 ï³äðó÷íèêà.ñ

Íåïðàâèëüíî âèçíà÷åí³ êîîðäèíàòè òî÷îê ³ . Ïðàâèëüíà â³äïîâ³äü:À Å

À Å(2; 3), (4; 1).

À à b( , )

– òî÷êè,à àáñöèñà

– òî÷êèb îðäèíàòà

Îïîðíèé êîíñïåêòÀëãîðèòì âèçíà÷åííÿ êîîðäèíàò òî÷êè

1

xa1

b

y

O

A

Çíàéòè äðóãó êîîðäèíàòó òî÷êè ïî îñ³ îðäèíàò

Çíàéòè ïåðøó êîîðäèíàòó òî÷êè ïî îñ³ àáñöèñ



ïîãîâîðèòè ç ä³òüìè ïðî çíà÷óù³ñòü ìàòåìàòèêè, ïðî òå, ùî äàº

ìàòåìàòèêà äëÿ ïðàêòè÷íîãî æèòòÿ òà äëÿ ³íøèõ íàóê, ðîçïîâ³ñòè ÿêó-

íåáóäü çàõîïëþþ÷ó ³ñòîð³þ, íàïðèêëàä, ïðî òå, ÿê Àðõ³ìåä çàõèùàâ

Ñ³ðàêóçè.

Óñå öå ïîñëóæèòü ìîòèâàö³ºþ äëÿ â³äïðàöþâàííÿ îá÷èñëþâàëüíèõ

íàâè÷îê ïðè ðîçâ'ÿçàíí³ "äîâãèõ" ïðèêëàä³â, ÿêå º íåîáõ³äíèì íà

äàíîìó åòàï³.

Ðèñ.18.

Îòæå, äî 14 óðîêó ó÷í³ íàâ÷èëèñÿ âèçíà÷àòè êîîðäèíàòè òî÷îê

êîîðäèíàòíîãî êóòà. Íà âîíè ðîçâ'ÿçóþòü îáåðíåíó çàäà÷ó:óðîö³ 15

ïîáóäîâà òî÷îê çà ¿õí³ìè êîîðäèíàòàìè. Íà åòàï³ àêòóàë³çàö³¿ çíàíü

äàíîãî óðîêó ïîòð³áíî çãàäàòè ç ó÷íÿìè ïîíÿòòÿ êîîðäèíàòíîãî êóòà,

àëãîðèòì âèçíà÷åííÿ êîîðäèíàò òî÷êè, íàçâà îñåé, ïåðøî¿ òà äðóãî¿

êîîðäèíàòè.

Äëÿ ñòâîðåííÿ ìîòèâàö³éíî¿ ñèòóàö³¿ ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ó÷íÿì

індивідуальне завдання ó ôîðì³ ãðè íà ïåðåäà÷ó çîáðàæåíü. Ó ãð³

áåðóòü ó÷àñòü äâà ñóñ³äè ïî ïàðò³. Êîæíîìó ç íèõ ðîçäàþòüñÿ îäíàêîâ³

àðêóø³ ïàïåðó â êë³òèíêó ç çàäàíèì íà íèõ êîîðäèíàòíèì êóòîì

( ). Îäèí ³ç ñóñ³ä³â ïîâèíåí ïîçíà÷èòè â ñåðåäèí³ öüîãî êóòà äâ³ðèñ.18

äîâ³ëüí³ òî÷êè ³ òà ïðîâåñòè â³äð³çîê , à ³íøèé òàê ñàìî –A Â ÀÂ

ïðîâåñòè â³äð³çîê . Ïîò³ì âîíè âèçíà÷àþòü êîîðäèíàòè ñâî¿õ òî÷îê,CD

çàïèñóþòü ¿õ íà àðêóø³ é ïåðåäàþòü øèôð ñóñ³äîâ³, ï³ñëÿ ÷îãî êîæåí ³ç

íèõ ïîâèíåí â³äíîâèòè â³äð³çîê ³íøîãî ãðàâöÿ. Âèãðàþòü ò³ ó÷í³, ó ÿêèõ

âèéøëè ³äåíòè÷í³ ðèñóíêè (ðèñóíêè ìîæíà ïîð³âíÿòè, ïîðàõóâàâøè

êë³òêè, àáî "íà ñâ³òëî").
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Íà çàâåðøåííÿ ó÷í³ áóäóþòü ñâî¿ òî÷êè, êîðèñòóþ÷èñü êîæíèì ³ç

çàïðîïîíîâàíèõ ñïîñîá³â, ³ äîñÿãàþòü çá³ãó ñâî¿õ â³äð³çê³â ³ .ÀÂ CD

Äëÿ òðåíóâàííÿ çäàòíîñò³ äî ïîáóäîâè òî÷îê êîîðäèíàòíîãî êóòà íà

äàíîìó óðîö³ ïåðåäáà÷åí³ çàâäàííÿ 2-6, .60-61, ó ÿêèõ ïàðàëåëüíî¹ ñ

ç ïîáóäîâîþ òî÷îê çà ¿õí³ìè êîîðäèíàòàìè ïðîâîäÿòüñÿ ð³çíîìàí³òí³

ãåîìåòðè÷í³ äîñë³äæåííÿ.

Íà åòàï³ â÷èòåëü ï³äâîäèòü ó÷í³â äî"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

äâîõ ñïîñîá³â ðîçâ'ÿçàííÿ ïîñòàâëåíî¿ çàäà÷³. Íàâåäåìî àëãîðèòìè äëÿ

êîæíîãî ç öèõ ñïîñîá³â ³ ìîæëèâ³ âàð³àíòè îïîðíèõ êîíñïåêò³â.

Мета: óñòàíîâèòè àëãîðèòì ïîáóäîâè òî÷îê êîîðäèíàòíîãî êóòà çà

¿õí³ìè êîîðäèíàòàìè.

Причина утруднення: íåìàº àëãîðèòìó ïîáóäîâè òî÷îê êîîðäè-

íàòíîãî êóòà ç ¿õí³ìè êîîðäèíàòàìè.

Î÷åâèäíî, ùî â áàãàòüîõ ä³òåé ç ð³çíèõ ïðè÷èí ðèñóíêè íå çá³æàòü-

ñÿ, ùî é ïîñëóãóº îñíîâîþ äëÿ ñòâîðåííÿ ïðîáëåìíî¿ ñèòóàö³¿.

Ï³äíÿòèñÿ íà îäèíèöü óãîðó âçäîâæ îñ³ .b ó

Îòðèìàíà òî÷êà – ( )Ì a b,

Ïðîéòè îäèíèöü ïî îñ³à õ

Îïîðíèé êîíñïåêòÀëãîðèòì ïîáóäîâè òî÷êè ( , )М a b
êîîðäèíàòíîãî êóòà (âàð³àíò I)

xa

b

y

O

Ì a b( , )

Çíàéòè ïåðåòèí ïîáóäîâàíèõ ïðÿìèõ –

òî÷êó ( , )Ì a b

Çíàéòè íà îñ³ òî÷êó ³ ïðîâåñòè ïðÿìó,ó b

ïàðàëåëüíó îñ³ õ

Çíàéòè íà îñ³ òî÷êó ³ ïðîâåñòè ïðÿìó,õ à

ïàðàëåëüíó îñ³ ó

Îïîðíèé êîíñïåêòÀëãîðèòì ïîáóäîâè òî÷êè ( , )М a b
êîîðäèíàòíîãî êóòà (âàð³àíò II)

xa

b

y

O

Ì a b( , )



№ с2, . 60.

Ïåðåòèíîì òðèêóòíèêà ³ ÷îòèðèêóòíèêàABC

DEFK º øåñòèêóòíèê. Óçàãàë³ ïåðåòèíîì òðè-

êóòíèêà é ÷îòèðèêóòíèêà, êð³ì øåñòèêóòíèêà,

ìîæóòü áóòè ï'ÿòèêóòíèê, ÷îòèðèêóòíèê, òðè-

êóòíèê, â³äð³çîê, òî÷êà, ïîðîæíÿ ìíîæèíà. Àëå

íàéö³êàâ³øèé âèïàäîê – ñåìèêóòíèê, êîëè êîæíà

ç³ ñòîð³í òðèêóòíèêà é ÷îòèðèêóòíèêà îáìåæóº

ô³ãóðó, êîòðà âèõîäèòü ïðè ¿õ ïåðåòèí³ (ðèñ. 19).

Àíàë³çóþ÷è ðåçóëüòàòè äîñë³äæåíü ó 4-5, .60, ó÷í³ ìîæóòü¹¹ c

ïîì³òèòè, ùî â òðèêóòíèê³â ó öèõ çàâäàííÿõ ñóìà êóò³â äîð³âíþº 180 ;°

ó íèõ º ïî 2 ð³âíèõ êóòè; á³ñåêòðèñà, ïðîâåäåíà ç âåðøèíè òðåòüîãî

êóòà, ïåðïåíäèêóëÿðíà ñòîðîí³ òðèêóòíèêà, ä³ëèòü ¿¿ íàâï³ë.

№ с5, . 60.

á) = 38 , = 38 , = 104 ,� � �À Â Ñ° ° °

� � �À Â Ñ+ + = 38 + 38 + 104 = 180 ;° ° ° °

â) (5; 5);Ì

ã) = = 52 , îòæå, ïðîì³íü – á³ñåêòðèñà êóòà ;� �ÀÂÌ ÑÂÌ ÂÌ Â°

� �ÀÌÂ ÂÌ ÀÑ ÀÌ ÌÑ= 90 , îòæå, ; = .°

№ с4, . 60.

á) = 45 , = 90 , = 45 ,� � �À Â Ñ° ° °

� � �À Â Ñ+ + = 45 + 90 + 45 = 180 ;° ° ° °

â) (5; 4);Ì

ã) = = 45 , îòæå, ïðîì³íü – á³ñåêòðèñà êóòà ;� �ÀÂÌ ÑÂÌ ÂÌ Â°

� ÀÌÂ ÂÌ ÀÑ ÀÌ ÌÑ= 90 , îòæå, ; = .° �

№ с3, . 60.

á) (5; 7);Ì

â) = 98 ;� AMD °

� �BMD AMD= 180 – = 180 – 98 = 82 (çà âëàñòèâ³ñòþ° ° ° °

ñóì³æíèõ êóò³â);

� � � �CMB AMD BMA BMD= = 98 ; = = 82 (çà âëàñòèâ³ñòþ° °

âåðòèêàëüíèõ êóò³â).

56
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â) ×îòèðèêóòíèê ñêëàäàºòüñÿ ç êâàäðàòà ç³ ñòîðîíîþ 5 îä. ³ADEF

ïðÿìîêóòíîãî òðèêóòíèêà ç êàòåòàìè 5 îä. ³ 4 îä. Òàêèì ÷èíîì, éîãî

ïëîùà äîð³âíþº êâ. îä.5 · 5 + (5 · 4) : 2 = 25 + 10 = 35

9 – 4 = 5 îä. Îòæå, éîãî ïëîùà äîð³âíþº ( ) : 2 = — = 17 – êâ. îä.7 · 5

á) – ïðÿìîêóòíèé, éîãî êàòåòè äîð³âíþþòü 8 – 1 = 7 îä. ³� MNK

à) Ñòîðîíè ïðÿìîêóòíèêà äîð³âíþþòü 9 – 2 = 7 îä. ³ 7 – 3 = 4 îä.

Îòæå, éîãî ïëîùà äîð³âíþº = 28 êâ. îä.7 · 4

№ с6, . 61.

Íà òðèâàº òðåíóâàííÿ çä³áíîñòåé äî ïîáóäîâè òî÷îê çàóðîö³ 16

¿õí³ìè êîîðäèíàòàìè, àëå àêöåíò ðîáèòüñÿ íà óòî÷íåíí³ êîîðäèíàò

òî÷îê, êîòð³ ëåæàòü íà îñÿõ. Öå ïèòàííÿ çàâæäè âèêëèêàº â ó÷í³â

ñòàðøèõ êëàñ³â âåëèê³ òðóäíîù³, àëå çâè÷àéíî ñïåö³àëüíî âîíî íå

â³äïðàöüîâóºòüñÿ ÷åðåç áðàê ÷àñó. Ç'ÿâëÿºòüñÿ ìîæëèâ³ñòü ðîçãëÿíóòè

öå ïèòàííÿ á³ëüø äîêëàäíî.

Íà åòàï³ äàíîãî óðîêó òðåáà ïîâòîðèòè ç ó÷íÿìèàêòóàë³çàö³¿ çíàíü

àëãîðèòìè ïîáóäîâè òî÷îê êîîðäèíàòíîãî êóòà çà ¿õí³ìè êîîðäèíàòàìè.

Ïðè öüîìó óâàãó ó÷í³â ìîæíà çâåðíóòè íà âëàñòèâ³ñòü, êîòðó âîíè

ïîâèíí³ áóëè ïîì³òèòè ïðè âèêîíàíí³ 6, .61: òî÷êè ç îäíàêîâèìè¹ ñ

àáñöèñàìè ðîçòàøîâàí³ íà ïðÿì³é, ïàðàëåëüí³é îñ³ îðäèíàò, à òî÷êè ç

îäíàêîâèìè îðäèíàòàìè – íà ïðÿì³é, ïàðàëåëüí³é îñ³ àáñöèñ.

ßê äëÿ ñòâîðåííÿ ïðîáëåìíî¿ ñèòóàö³¿індивідуальне завдання
ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ïîáóäóâàòè äåÿêó ô³ãóðó çà òî÷êàìè, ÷àñòèíà ç

ÿêèõ ëåæèòü íà îñÿõ, íàïðèêëàä:

– îáóäóéòå òðèêóòíèê , ÿêùî (0; 16), (10; 6), (4; 0), ³п ABC À Â Ñ

âèì³ðÿéòå âåëè÷èíó éîãî êóòà .Ñ

Ïðè ïðàâèëüí³é ïîáóäîâ³ òî÷îê âåëè÷èíà êóòà òðèêóòíèêàÑ ABC

äîð³âíþº 60 , à ÿêùî îñ³ ïåðåïëóòàòè – òî 120 . Íàâêîëî öüîãî ïðîòè° ° �
ð³÷÷ÿ é ðîçãîðòàºòüñÿ ïîñòàíîâêà íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³.

Причина утруднення: íåïðàâèëüíî ïîáóäîâàí³ òî÷êè íà îñÿõ

êîîðäèíàò.

Мета: óòî÷íèòè îñîáëèâ³ñòü êîîðäèíàò òî÷îê, ðîçòàøîâàíèõ íà

îñÿõ êîîðäèíàò, ³ ñïîñ³á ¿õ ïîáóäîâè.

Íà åòàï³ ó÷í³ ïîâèíí³ âñòàíîâèòè, ùî"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

òî÷êè, ó ÿêèõ ïåðøà êîîðäèíàòà (àáñöèñà) äîð³âíþº 0, ëåæàòü íà îñ³ ,ó

à ò³, ó ÿêèõ äðóãà êîîðäèíàòà (îðäèíàòà) äîð³âíþº 0, – íà îñ³ .õ
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Öå äîñë³äæåííÿ ìîæíà ïðîâåñòè íà îñíîâ³ â³äïîâ³äåé íà ïèòàííÿ,

çàïðîïîíîâàí³ â çàâäàííÿõ 1-2, .63. Òàì æå âîíè âèâîäÿòü ³¹¹ ñ

ï³äñóìêîâ³ ïðàâèëà, êîòð³ ìàþòü îäåðæàòè íà öüîìó óðîö³. ßê îïîðíèé

êîíñïåêò ìîæíà âèêîðèñòîâóâàòè ðèñóíîê, íàâåäåíèé íà ö³é ñàì³é

ñòîð³íö³ ï³äðó÷íèêà â ðàìö³.

Îòðèìàí³ íà äàíîìó óðîö³ âèñíîâêè çàêð³ïëþþòüñÿ â 4-6, .64,¹ ñ

à ïîò³ì âèêîðèñòîâóþòüñÿ â çàäà÷àõ íà êîäóâàííÿ çîáðàæåíü 7-8,¹

ñ ¹ ñ. 64-65. Öÿ ðîáîòà ïðîäîâæóºòüñÿ â 1-7, .67-69 íà óðîö³ 17, êîòðèé

ïðîâîäèòüñÿ ó ôîðì³ óðîêó ðåôëåêñ³¿.

№ с1, . 67.

Ó äàíîìó çàâäàíí³ ó÷í³ òðåíóþòüñÿ â ïîáóäîâ³ òî÷îê ³ îäíî÷àñíî

ïîâòîðþþòü ïîíÿòòÿ ñèìåòðè÷íèõ ô³ãóð é îñ³ ñèìåòð³¿ ô³ãóð. Ïåðåâ³ðêó

ñèìåòð³¿ ìîæíà âèêîíàòè çà äîïîìîãîþ êàëüêè, à çà ¿¿ â³äñóòíîñò³ – ïî

êë³òèíêàõ.

№ с8, . 64. Çàêîäîâàíî çîáðàæåííÿ íîñîðîãà.

№ с7, . 64. Çîáðàæåííÿ çàêîäîâàíî ïðàâèëüíî.

N Ox(18; 0) �

R Oy(0; 82) �

S Ox(54; 0) �

P Oy(0; 16) �

M Ox(21; 0) �

T Oy(0; 75) �

№ с6, . 64.

№ с5, . 64.

Òî÷êè , ³ ëåæàòü íà îñ³ àáñöèñ, à òî÷êè , , – íà îñ³ îðäèíàò.Ñ Ì D Ò Ê F

№ с4, . 64.

à) (2; 0), (5; 0), (6; 0), (8; 0);À D K C

á) (0; 1), (0; 3), (0; 6), (0; 7).E F B M

№ с3, . 63.

Âåðøèíà êîîðäèíàòíîãî êóòà ëåæèòü îäíî÷àñíî íà îñ³ àáñöèñ ³ îñ³

îðäèíàò, òîìó îáèäâ³ ¿¿ êîîðäèíàòè äîð³âíþþòü 0: (0, 0).Î

№ с2, . 63.

à) (3; 3), (2; 3), (1; 3), (0; 4).Â Â Â Â
1 2 3 4

á) ßêùî òî÷êà íàëåæèòü îñ³ îðäèíàò, òî ¿¿ àáñöèñà .äîð³âíþº 0

№ с1, . 63.

à) (2; 3), (2; 2), (2; 1), (2; 0).À À À À
1 2 3 4

á) ßêùî òî÷êà íàëåæèòü îñ³ àáñöèñ, òî ¿¿ îðäèíàòà .äîð³âíþº 0
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№ с3-6, . 68-69.

Ó äàíèõ çàâäàííÿõ îïðàöüîâóºòüñÿ ïîáóäîâà òî÷îê çà ¿õí³ìè

êîîðäèíàòàìè. Êð³ì òîãî, äëÿ ¿õ âèêîíàííÿ ïîòð³áíà àêóðàòí³ñòü,

òåðï³ííÿ, íàïîëåãëèâ³ñòü. Ö³ çàâäàííÿ íå º îáîâ'ÿçêîâèìè, îäíàê ñë³ä

ìàòè íà óâàç³, ùî âîíè ö³êàâ³ ó÷íÿì ³ çàâæäè âèêîíóþòüñÿ íèìè ç

âåëèêèì çàäîâîëåííÿì.

№ с2, . 67.

Ïðè êîäóâàíí³ çîáðàæåíü, ÿê³ ñêëàäàþòüñÿ ç ëàìàíèõ ë³í³é,

äîìîâëÿþòüñÿ âêàçóâàòè êîîðäèíàòè ïîñë³äîâíèõ âåðøèí, êîòð³ ìàþòü

áóòè ñïîëó÷åí³ â³äð³çêàìè. ßêùî ëàìàíà ë³í³ÿ çàìêíåíà, òî íà çàâåð-

øåííÿ âêàçóºòüñÿ òî÷êà, ç êîòðîþ ïîòð³áíî ñïîëó÷èòè îñòàííþ òî÷êó.

¿ êîîðäèíàòè âæå íå âêàçóþòüñÿ, îñê³ëüêè âîíè áóëè ïîäàí³ ðàí³øå.

À À À À À À À
1 2 3 4 5 6 7
(3; 1), (4; 2), (4; 4), (2; 7), (3; 8), (2; 9), (2; 12),

À À À À À À À
8 9 10 11 12 13 14
(3; 11), (4; 11), (5; 12), (5; 9), (7; 5), (7; 1), (9; 3),

À À À
15 16 1

(13; 3), (11; 1), .

Ó òðàïåö³¿ (à) ³ äåëüòî¿ä³â (á) ³ (ä) ïî îäí³é îñ³ ñèìåòð³¿, ó êâàäðàòà (å) – 4,

ó ïðÿìîêóòíèêà (â) – 2. À â ïàðàëåëîãðàìà (ã) îñåé ñèìåòð³¿ íåìàº.

à) á) â)

ã) ä) å)

Äåÿê³ ç íàâåäåíèõ ÷îòèðèêóòíèê³â, òàê³ ÿê ïðÿìîêóòíèê ³ êâàäðàò,

â³äîì³ ó÷íÿì, ç ³íøèìè âîíè ïîçíàéîìëÿòüñÿ ï³çí³øå â ñåðåäí³é øêîë³,

àëå ¿õí³ íàçâè ìîæíà ïîâ³äîìèòè ó÷íÿì óæå çàðàç.
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№ с7, . 69.

Ùîá çíàéòè íà ë³í³¿ òî÷êó ç àáñöèñîþ 2, ïîòð³áíî ïðîâåñòè ÷åðåç

òî÷êó 2 íà îñ³ ïðÿìó, ïàðàëåëüíó îñ³ . Àíàëîã³÷íî, ùîá çíàéòè íàõ ó

ë³í³¿ òî÷êó ç îðäèíàòîþ 5, òðåáà ïðîâåñòè ÷åðåç òî÷êó 5 íà îñ³ ïðÿìó,ó

ïàðàëåëüíó îñ³ .õ

à) (2; 1), (6; 5); á) (2; 4), (7; 5).À Â À Â

Ïîáóäîâà ìîäåëåé ðóõó íà êîîðäèíàòíîìó ïðîìåí³ é âèâ÷åííÿ

ãðàô³ê³â ðóõó ö³ëêîì ï³äãîòóâàëè ââåäåííÿ ãðàô³ê³â ðóõó, òîáòî ñïîñîáó

çîáðàæåííÿ ðóõó íå òî÷êàìè êîîðäèíàòíîãî ïðîìåíÿ, à òî÷êàìè

êîîðäèíàòíîãî êóòà. Ñïðàâà â òîìó, ùî ðóõ îïèñóºòüñÿ òðüîìà âåëè-

÷èíàìè – øëÿõ, øâèäê³ñòü ³ ÷àñ. Â³äñë³äêîâóâàòè çíà÷åííÿ ïðîéäåíîãî

øëÿõó òà ÷àñó ðóõó íà êîîðäèíàòíîìó ïðîìåí³ íàâ³òü ó íàéïðîñò³øèõ

âèïàäêàõ ìîæíà ëèøå òîä³, êîëè îá'ºêò³â íå á³ëüøå äâîõ (ïðî ñïîñîáè

íàî÷íîãî çîáðàæåííÿ çì³íè øâèäêîñò³ ïèòàííÿ íàâ³òü íå ñòàâèòüñÿ).

ßêùî æ îá'ºêò³â òðè òà á³ëüøå, òî ìîäåë³ ðóõó íà êîîðäèíàòíîìó

ïðîìåí³ ñòàþòü "íå÷èòàíèìè". Òîìó ïðèðîäíîþ º ³äåÿ "ðîçíåñåííÿ"

çíà÷åíü öèõ âåëè÷èí ïî ð³çíèõ êîîðäèíàòíèõ ïðîìåíÿõ êîîðäèíàòíîãî

êóòà. ßê â³äîìî, çíà÷åííÿ ÷àñó ïðèéíÿòî â³äêëàäàòè ïî îñ³ àáñöèñ,

çíà÷åííÿ ïðîéäåíîãî øëÿõó – ïî îñ³ îðäèíàò, à çì³íó øâèäêîñò³

â³äñë³äêîâóâàòè çà "êðóò³ñòþ" ãðàô³ê³â, êîòð³ âèéøëè. Íà óðîêàõ 18-21

ñòàâèòüñÿ çàäà÷à, ïî-ïåðøå, "âèíàéòè" ñàìó ³äåþ, à ïî-äðóãå, íàâ÷èòèñÿ

¿õ ÷èòàòè é ó íàéïðîñò³øèõ âèïàäêàõ áóäóâàòè.

Ï³ñëÿ òîãî, ÿê ó÷í³ íàáóäóòü äîñâ³äó â ïîáóäîâ³ òî÷îê ó 3-5,¹

äîö³ëüíî çàïðîïîíóâàòè ¿ì çàâäàííÿ 6 – ïðèäóìàòè é çàêîäóâàòè¹

âëàñíèé ðèñóíîê, ÿêèé ñêëàäàºòüñÿ ç 30-40 òî÷îê. Ç ïîáóäîâàíèìè

ðèñóíêàìè ìîæíà ïðîâåñòè ãðó íà ïåðåäà÷ó çîáðàæåíü: óäîìà êîæåí

ãîòóº êîä âëàñíîãî ðèñóíêà, ïåðåäàº ñóñ³äîâ³ ïî ïàðò³, ïîò³ì ðèñóíêè

ðîçøèôðîâóþòüñÿ é ïîð³âíþþòüñÿ ç îðèã³íàëàìè. Îö³íþþòüñÿ òðè

ïàðàìåòðè: ïðàâèëüí³ñòü êîäó, ïðàâèëüí³ñòü ðîçøèôðîâêè òà ÿê³ñòü

ðèñóíêà. Êîæåí ó÷åíü, íåçàëåæíî â³ä éîãî óñï³øíîñò³ ç ìàòåìàòèêè,

ìîæå ïðîÿâèòè âëàñíó òâîð÷³ñòü ³ äîñÿãíóòè óñï³õó.

Óðîê 18 ïðèñâÿ÷åíî îáãîâîðåííþ ñàìî¿ ³äå¿ ïåðåõîäó ïðè çîáðà-

æåíí³ ðóõó â³ä êîîðäèíàòíîãî ïðîìåíÿ äî êîîðäèíàòíîãî êóòà. Ç âèùå-

ñêàçàíîãî âèïëèâàº, ùî íà åòàï³ òðåáà ïîâòîðèòèàêòóàë³çàö³¿ çíàíü

ç ó÷íÿìè êîîðäèíàòíèé êóò ³ ìîäåë³ ðóõó íà êîîðäèíàòíîìó ïðîìåí³,

à ïîò³ì çàïðîïîíóâàòè ¿ì , äå ïîòð³áíî ïîáóäó-індивідуальне завдання
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Óâàãó ä³òåé âàðòî çâåðíóòè íà òå, ùî ãðàô³ê – öå íå ìàðøðóò ðóõó.

Äîðîãà éäå âçäîâæ îñ³ . Ùîá ¿ì ëåãøå áóëî öå çàïàì'ÿòàòè, âîíèó

ìîæóòü ñàì³ íàìàëþâàòè çîáðàæåííÿ äîðîãè âçäîâæ îñ³ ïðÿìî âó

ï³äðó÷íèêó çà çðàçêîì íà . 71 ³ íàñòóïíèõ ãðàô³êàõ ï³äðó÷íèêà. Àñ

ãðàô³ê ðóõó – öå óìîâíà ë³í³ÿ, òî÷êè ÿêî¿ ïîçíà÷àþòü, ó ÿêèé ÷àñ ³ äå

çíàõîäèâñÿ ðóõîìèé îá'ºêò.

êîì – 8 êì (â³äïîâ³äíî 3 – êì, 7 êì).

Ñèðîï÷èêà òà Íåçíàéêà äîð³âíþâàëà 4 êì, à ì³æ Ñèðîï÷èêîì ³ Íåçíàé-

âèçíà÷èòè, ùî ÷åðåç 4 ãîä (3 – ãîä) ï³ñëÿ âèõîäó â³äñòàíü â³ä Òþáèêà äî

Причина утруднення: ðèñóíîê âèõîäèòü çàïëóòàíèì, òîìó â³äïî-

â³äàòè íà ïîñòàâëåíå çàïèòàííÿ âàæêî.

Мета: ïîáóäóâàòè ñïîñ³á çîáðàæåííÿ ðóõó â êîîðäèíàòíîìó êóò³,

ùî äîçâîëèòü ñïîñòåð³ãàòè çà ðóõîì îá'ºêò³â, êîëè ¿õ áàãàòî.

Íà åòàï³ ó÷í³ ïðîïîíóþòü ñâî¿ âåðñ³¿ –"â³äêðèòòÿ" íîâîãî çíàííÿ

ÿê³ âåëè÷èíè â³äêëàñòè íà ÿêîìó ïðîìåí³ òà ÿê ó öüîìó ðàç³ áóäå

çîáðàæóâàòèñÿ ðóõ. Ïîò³ì ó÷èòåëü ïîâ³äîìëÿº ïðî òå, ÿêèé ³ç çàïðî-

ïîíîâàíèõ íèìè ñïîñîá³â º çàãàëüíîïðèéíÿòèì: íà ãîðèçîíòàëüíîìó

ïðîìåí³ – îñ³ àáñöèñ – â³äêëàäàºòüñÿ çíà÷åííÿ ÷àñó, à íà âåðòèêàëüíîìó –

îñ³ îðäèíàò – çíà÷åííÿ ïðîéäåíîãî øëÿõó. Òîä³ ïîëîæåííÿ îá'ºêòà â

äàíèé ìîìåíò ÷àñó ïîçíà÷àºòüñÿ òî÷êîþ êîîðäèíàòíîãî êóòà ç

àáñöèñîþ, ð³âíîþ ÷àñîâ³ ðóõó, à îðäèíàòîþ – ïðîéäåíîìó øëÿõîâ³. Ó÷í³

áóäóþòü òàáëèöþ â³äïîâ³äíèõ çíà÷åíü ÷àñó é â³äñòàí³ ðóõó Òþáèêà,

ïîçíà÷àþòü ö³ òî÷êè òà ñïîëó÷àþòü ¿õ ë³í³ºþ, êîòðó íàçèâàþòü

ãðàô³êîì ðóõó.

Ãðàô³ê ðóõó Òþáèêà áóäóºòüñÿ íà îêðåìîìó àðêóø³, à ãðàô³êè ðóõó

Íåçíàéêà, Ñèðîï÷èêà òà Çíàéêà – íà äðóêîâàí³é îñíîâ³ â 2-4, . 72.¹ ñ

Óñ³ âîíè îá'ºäíàí³ íà . 73 ï³äðó÷íèêà. Çà äàíèì ðèñóíêîì ëåãêîñ

âàòè ìîäåëü ðóõó íà ïðîìåí³ äëÿ 3-4 îá'ºêò³â ³ â³äïîâ³ñòè ïî í³é íà äåÿê³

ïèòàííÿ, íàïðèêëàä:

– Ñèðîï÷èê, Òþáèê, Íåçíàéêî âèéøëè îäíî÷àñíî ³ç Ñîíÿ÷íîãî

ì³ñòà ç³ øâèäêîñòÿìè â³äïîâ³äíî 3 êì/ãîä, 4 êì/ãîä ³ 5 êì/ãîä. Çîáðàçè

¿õí³é ðóõ íà êîîðäèíàòíîìó ïðîìåí³ é âèçíà÷ â³äñòàíü, íà ÿê³é âîíè

çíàõîäèëèñÿ îäèí â³ä îäíîãî ÷åðåç 4 ãîä ï³ñëÿ âèõîäó ( 1, . 71.)¹ ñ

Ó á³ëüø ï³äãîòîâëåíèõ êëàñàõ ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ó÷íÿì á³ëüø

1

2

1

2

ñêëàäíèé âàð³àíò ö³º¿ çàäà÷³, êîëè ÷àñ äîð³âíþº 3 – ãîä.
1

2



Îïîðíèé êîíñïåêòÀëãîðèòì ïîáóäîâè ãðàô³ê³â ðóõó

Ïåðåâàãà ãðàô³ê³â ðóõó ïåðåä ìîäåëÿìè ðóõó íà ïðîìåí³ íå ò³ëüêè â

òîìó, ùî çà äîïîìîãîþ ãðàô³ê³â ìîæíà çîáðàçèòè ðóõ áóäü-ÿêîãî ÷èñëà

îá'ºêò³â, àëå é ó òîìó, ùî ãðàô³ê – öå áåçïåðåðâíà ë³í³ÿ. À çíà÷èòü, ïî

íüîìó ìîæíà âèçíà÷èòè ïîëîæåííÿ îá'ºêòà â çàäàíèé ìîìåíòáóäü-ÿêèé

÷àñó, à íå ò³ëüêè â ö³ëå ÷èñëî îäèíèöü ÷àñó.

Ç³ñòàâëÿþ÷è ãðàô³êè ðóõó Òþáèêà, Ñèðîï÷èêà, Íåçíàéêà òà

Çíàéêà, ó÷í³ ïîâèíí³ ïîì³òèòè, ùî ç³ çá³ëüøåííÿì øâèäêîñò³ ãðàô³ê

ñòàº á³ëüø êðóòèì, à ç³ çìåíøåííÿì – á³ëüø ïîëîãèì. Â³äñóòí³ñòü ðóõó

(ó òîìó ÷èñë³ é çóïèíêà ï³ä ÷àñ øëÿõó) çîáðàæóºòüñÿ íà ãðàô³êó

ãîðèçîíòàëüíîþ ë³í³ºþ. Òàêèì ÷èíîì, ãðàô³ê ðóõó äîçâîëÿº íå ò³ëüêè

âèçíà÷àòè, õòî ç ó÷àñíèê³â ðóõó â ÿêèé ÷àñ äå çíàõîäèâñÿ, àëå é ñóäèòè

ïðî òå, õòî ðóõàâñÿ øâèäøå, à õòî – ïîâ³ëüí³øå, ñê³ëüêè áóëî çóïèíîê

íà øëÿõó, ÿêà ¿õíÿ òðèâàë³ñòü.

Ïèòàííÿ ï³äãîòîâ÷îãî ä³àëîãó áóäóþòüñÿ íà îñíîâ³ òåêñòó ï³äðó÷-

íèêà é ïèòàíü, íàâåäåíèõ ó çàâäàííÿõ 2-4, . 72. Ó ðåçóëüòàò³¹ ñ

îáãîâîðåííÿ ó÷í³ ìàþòü îäåðæàòè íàñòóïí³ âèñíîâêè:

1) Íà ãðàô³êó ðóõó ÷àñ â³äêëàäàºòüñÿ ïî îñ³ , à ïðîéäåíèé øëÿõ –õ

ïî îñ³ .ó

2) Êîæíà òî÷êà ãðàô³êà ðóõó ïîêàçóº, äå é ó ÿêèé ÷àñ çíàõîäèòüñÿ

îá'ºêò, ÿêèé ðóõàºòüñÿ.

3) Ãðàô³ê ðóõó òèì "êðóò³øèé", ÷èì âèùå øâèäê³ñòü îá'ºêòà,

êîòðèé ðóõàºòüñÿ.

4) Ùîá âèçíà÷èòè øâèäê³ñòü çà ãðàô³êîì ðóõó, ïîòð³áíî çíàéòè

â³äñòàíü, ÿêó ïðîõîäèòü îá'ºêò çà ïåâíèé ÷àñ, ³ çà äîïîìîãîþ ¿¿ çíàéòè,

ÿêó â³äñòàíü â³í ïðîõîäèòü çà îäèíèöþ ÷àñó.

5) Çóïèíêè íà øëÿõó ïîçíà÷àþòüñÿ íà ãðàô³êàõ ðóõó ãîðèçîíòàëü-

íèìè â³äð³çêàìè.
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Ñêëàñòè òàáëèöþ â³äïîâ³äíèõ çíà÷åíü ³s t

Ïîñë³äîâíî ñïîëó÷èòè ïîáóäîâàí³ òî÷êè â³äð³çêàìè

Ïîáóäóâàòè â êîîðäèíàòíîìó êóò³ òî÷êè, êîîðäèíàòè

ÿêèõ äîð³âíþþòü â³äïîâ³äíèì çíà÷åííÿì ³ ç òàáëèö³s t

Ï³ä³áðàòè çðó÷íó ö³íó ïîä³ëêè øêàëè äëÿ ³ ,s t

ïîçíà÷èòè çíà÷åííÿ íà ãîðèçîíòàëüíîìó êîîðäèíàòíîìót

ïðîìåí³, à çíà÷åííÿ – íà âåðòèêàëüíîìó.s
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№ с5, . 73.

1) Ëèæíèê âèéøîâ ³ç òóðáàçè î 9 ãîä ðàíêó.

2) Â³í áóâ ó äîðîç³ 2 ãîä 20 õâ. (Ö³íà ïîä³ëêè øêàëè íà îñ³ àáñöèñ –

20 õâ.)

3) Çà öåé ÷àñ â³í ïðîéøîâ 28 êì.

4) Øâèäê³ñòü éîãî ðóõó â äîðîç³ íå çì³íþâàëàñÿ.

5) Â³í ³øîâ ç³ øâèäê³ñòþ 12 : 1 = 12 êì/ãîä.

6) Ïðîòÿãîì øëÿõó ëèæíèê íå ðîáèâ çóïèíîê.

7) Î 9 ãîä 40 õâ ëèæíèê áóâ íà â³äñòàí³ 8 êì â³ä òóðáàçè, î

10 ãîä 20 õâ – íà â³äñòàí³ 16 êì, îá 11 ãîä – íà â³äñòàí³ 24 êì.

№ с4, . 72.

Â³äñòàíü, íà ÿê³é çíàõîäèëàñÿ äà÷à Çíàéêà, íå çàëåæèòü â³ä ÷àñó

ðóõó, òîìó â óñ³õ êë³òèíêàõ òàáëèö³ ïîòð³áíî íàïèñàòè çíà÷åííÿ

â³äñòàí³, ÿêå äîð³âíþº 10.

Òî÷êè ïåðåòèíó ãðàô³ê³â íà öèõ ìàëþíêàõ îçíà÷àþòü, ùî ìàëÿòà

çíàõîäèëèñÿ â òîé ñàìèé ÷àñ íà îäíàêîâ³é â³äñòàí³ â³ä Ñîíÿ÷íîãî ì³ñòà,

àáî, ³íøèìè ñëîâàìè, ÷àñ, êîëè Ñèðîï÷èê, Òþáèê, Íåçíàéêî ïðîõîäèëè

ïîâç äà÷ó Çíàéêà.

ïîòð³áíî 2 – ãîä. Ôîðìóëà: .s t= 5 ·

2 – êì â³ä Ñîíÿ÷íîãî ì³ñòà; ùîá ïðîéòè 12 êì 500 ì, éîìó áóäå

á) ×åðåç – ãîä ï³ñëÿ âèõîäó Íåçíàéêî çíàõîäèâñÿ íà â³äñòàí³

â³ä Ñîíÿ÷íîãî ì³ñòà; ùîá ïðîéòè 8 êì, éîìó áóäå ïîòð³áíî 2 – ãîä.

Ôîðìóëà: s t= 3 · .

№ с3, . 72.

Ãðàô³êè ðóõó Ñèðîï÷èêà òà Íåçíàéêà ïîêàçàíî íà .73 ï³äðó÷íèêà.ñ

à) ×åðåç 20 õâ ï³ñëÿ âèõîäó Ñèðîï÷èê çíàõîäèâñÿ íà â³äñòàí³ 1 êì

№ с2, . 72.

à) ×åðåç 1 ãîä 30 õâ ï³ñëÿ âèõîäó Òþáèê çíàõîäèâñÿ íà â³äñòàí³

6 êì â³ä Ñîíÿ÷íîãî ì³ñòà, à ÷åðåç 3 ãîä 30 õâ – íà â³äñòàí³ 14 êì â³ä

Ñîíÿ÷íîãî ì³ñòà.

á) Íà â³äñòàí³ 12 êì â³ä Ñîíÿ÷íîãî ì³ñòà Òþáèê áóâ ÷åðåç 3 ãîä, à íà

â³äñòàí³ 16 êì – ÷åðåç 4 ãîä.

Îòðèìàí³ âèñíîâêè çàêð³ïëþþòüñÿ íà óðîö³ 18 ³ äîìàøí³é ðîáîò³ çà

äîïîìîãîþ 5-6, . 73-74.¹ ñ

2

3

1

2
1

2
1

2



№ с6, . 74.

8) Íà â³äñòàí³ 4 êì â³ä òóðáàçè

ëèæíèê çíàõîäèâñÿ î 9 ãîä 20 õâ, íà

â³äñòàí³ 12 êì – î 10 ãîä, íà â³äñòàí³

20 êì – î 10 ãîä 40 õâ.

Ôîðìóëà: .s t= 12 ·

Ï³ä ÷àñ îáãîâîðåííÿ ðîçâ'ÿçàííÿ ç'ÿñóºòüñÿ, ùî äåÿê³ ó÷í³ áóäóòü

êðåñëèòè ãðàô³ê ³ çàïîâíþâàòè òàáëèöþ òàê, íà÷åáòî ï³øîõ³ä ³øîâ ç À

äî , à ³íø³ çðîáëÿòü ïðàâèëüíî. Òàêèì ÷èíîì, â³äïîâ³ä³ áóäóòü ð³çí³,Â

ùî é ïîñëóãóº ï³äñòàâîþ äëÿ ïîñòàíîâêè íàâ÷àëüíî¿ çàäà÷³.

Причина утруднення: íåâ³äîìèé ñïîñ³á çîáðàæåííÿ ðóõó â

ïðîòèëåæíîìó íàïðÿìêó.

Мета: ïîáóäóâàòè ñïîñ³á çîáðàæåííÿ ðóõó â ïðîòèëåæíîìó

íàïðÿìêó.

Â³äñòàíü ì³æ ñåëàìè ³ äîð³âíþºÀ Â

12 êì. ²ç â î 10 ãîä ðàíêó âèéøîâÂ À

ï³øîõ³ä ç³ øâèäê³ñòþ 6 êì/ãîä.

Ïîáóäóé ãðàô³ê éîãî ðóõó òà âèçíà÷,

íà ÿê³é â³äñòàí³ â³ä ïóíêòó â³í áóâ îáÀ

11 ãîä 20 õâ?

Íà ó÷í³ òðåíóþòüñÿ â ÷èòàíí³ é ïîáóäîâ³ ãðàô³ê³â ðóõó òàóðîö³ 19

çíàéîìëÿòüñÿ ç òèì, ÿê çîáðàæóºòüñÿ ðóõ ó ïðîòèëåæíîìó íàïðÿìêó.

Íà åòàï³ äàíîãî óðîêó ïîâòîðþþòüñÿ âèñíîâêè,àêòóàë³çàö³¿ çíàíü

îòðèìàí³ íà ïîïåðåäíüîìó óðîö³, à ïîò³ì ïðîïîíóºòüñÿ індивідуальне
завдання, ó ÿêîìó ïîòð³áíî ïîáóäóâàòè ãðàô³ê ðóõó â íàïðÿìêó,

ïðîòèëåæíîìó çàçíà÷åíîìó íà îñ³ , íàïðèêëàä:s
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Ó ðåçóëüòàò³ ó÷í³ ï³äõîäÿòü äî

íàñòóïíîãî : ãðàô³ê ðóõó ââèñíîâêó

çàäàíîìó íàïðÿìêó éäå âãîðó, à â ïðîòè-

ëåæíîìó íàïðÿìêó – âíèç. Öåé âèñíî-

âîê ô³êñóºòüñÿ â îïîðíîìó êîíñïåêò³.

Äëÿ çàêð³ïëåííÿ ÷èòàííÿ é ïîáó-

äîâè ãðàô³ê³â ðóõó â îáîõ íàïðÿìêàõ ³ç

çóïèíêàìè â äîðîç³ íà óðîö³ 19 çàïðî-

ïîíîâàíî çàâäàííÿ 1-5, . 75-77.¹ ñ

№ с1, .75.

à) Àâòîáóñ âè¿æäæàº ³ç Çàïîð³ææÿ î 8 ãîä, à ïðè¿æäæàº äî

Äí³ïðîïåòðîâñüêà îá 11 ãîä.

á) Àâòîáóñ çðîáèòü ó äîðîç³ 3 çóïèíêè òðèâàë³ñòþ ïî 10 õâ.

â) Àâòîáóñ ïðèáóâàº äî Ìèõàéë³âêè î 8 ãîä 30 õâ, äî Âàðâàð³âêè – î

9 ãîä 10 õâ, à äî Ñèíåëüíèêîâîãî – î 10 ãîä 20 õâ.

ã) Íàéá³ëüø ïîëîãèé ãðàô³ê ïî äîðîç³ ç Âàðâàð³âêè äî Ñèíåëüíè-

êîâà, òîìó òàì íàéìåíøà øâèäê³ñòü. Íàéá³ëüø êðóòèé ãðàô³ê ïðè ðóñ³

³ç Ñèíåëüíèêîâîãî äî Äí³ïðîïåòðîâñüêà – òàì øâèäê³ñòü íàéá³ëüøà.

Ïåðø³ äâ³ ä³ëÿíêè øëÿõó àâòîáóñ ðóõàºòüñÿ ç³ øâèäê³ñòþ

30 · 2 = 60 êì/ãîä, ç Âàðâàð³âêè äî Ñèíåëüíèêîâîãî – ç³ øâèäê³ñòþ

100 – 60 = 40 êì/ãîä, à ³ç Ñèíåëüêîâîãî äî Äí³ïðîïåòðîâñüêà – ç³

øâèäê³ñòþ êì/ãîä.(140 – 100) · 2 = 80

ä) Î 9 ãîä àâòîáóñ ïîâèíåí çíàõîäèòèñÿ íà â³äñòàí³ 50 êì â³ä

Çàïîð³ææÿ, à î 10 ãîä 20 õâ – íà â³äñòàí³ 100 êì â³ä Çàïîð³ææÿ. Ó öåé

ñàìèé ÷àñ â³í çíàõîäèòüñÿ â³ä Äí³ïðîïåòðîâñüêà íà â³äñòàí³ â³äïîâ³äíî

140 – 50 = 90 êì ³ 140 – 100 = 40 êì, à â³ä Âàðâàð³âêè – íà â³äñòàí³

50 – 30 = 20 êì ³ 100 – 30 = 70 êì.

Ó ïðîöåñ³ îáãîâîðåííÿ ïîñòàâëåíî¿

ïðîáëåìè âñòàíîâëþºòüñÿ, ùî ïðè ðóñ³

â ïðîòèëåæíîìó íàïðÿìêó àëãîðèòì

ïîáóäîâè ãðàô³êà íå çì³íÿþºòüñÿ, àëå

ïðè çàïîâíåíí³ òàáëèö³ çíà÷åííÿ

ïðîéäåíîãî øëÿõó â³äí³ìàþòüñÿ ç

ïî÷àòêîâî¿ â³äñòàí³ (òîáòî ç 12 êì):
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№ с4, . 77.

à) Àâòîáóñ âè¿õàâ ³ç Ñóì î 8 ãîä ðàíêó, à ïîâåðíóâñÿ íàçàä î 8 ãîä

âå÷îðà.

á) Ïî äîðîç³ äî Ãëóõîâà àâòîáóñ ¿õàâ óâåñü ÷àñ ç³ øâèäê³ñòþ

40 êì/ãîä, à íà çâîðîòíîìó øëÿõó ïåðø³ äâ³ ãîäèíè â³í ¿õàâ ç³ øâèäê³ñòþ

50 êì/ãîä, îñòàííþ ãîäèíó – 60 êì/ãîä.

â) Ó Áóðèí³ òóðèñòè ïðîáóëè 1 ãîä, ó Ãëóõîâ³ – 3 ãîä, à ó Ïóòèâë³

òåæ 1 ãîä.

ã) Íà øëÿõ â³ä Ãëóõîâà äî Áóðèí³ àâòîáóñ çàòðàòèâ 18 – 16 = 2 ãîä,

à íà âåñü çâîðîòíèé øëÿõ – 3 ãîä.

º) Íà â³äñòàí³ 40 êì â³ä Ñóì àâòîáóñ çíàõîäèâñÿ ïî äîðîç³ äî

Ãëóõîâà î 9 ãîä, à íà çâîðîòíîìó øëÿõó – î 19 ãîä 20 õâ.

№ с3, . 76.

à) Ïðîòÿãîì ïåðøî¿ ãîäèíè âàíòàæ³âêà ðóõàëàñÿ ç Êèºâà äî

êîëãîñïó "Áàòüê³âùèíà".

á) Ïåðøó ä³ëÿíêó øëÿõó âàíòàæ³âêà ïðî¿õàëà ç³ øâèäê³ñòþ

80 êì/ãîä.

â) Ïðîòÿãîì îñòàíí³õ äâîõ ãîäèí âàíòàæ³âêà ðóõàëàñÿ ç êîëãîñïó

äî Êèºâà ç³ øâèäê³ñòþ 40 êì/ãîä.

ã) Ç 10 ãîä äî 13 ãîä âàíòàæ³âêà çíàõîäèëàñÿ â êîëãîñï³.

ä) Ì³æ Êèºâîì ³ êîëãîñïîì âàíòàæ³âêà íå ðîáèëà çóïèíîê ó äîðîç³.

ã) Ç 11 ãîä 50 õâ äî 12 ãîä 30 õâ

âåëîñèïåäèñò ïðî¿õàâ 6 êì.

â) Ï³ñëÿ çóïèíêè øâèäê³ñòü

âåëîñèïåäèñòà çá³ëüøèëàñÿ ç

12 êì/ãîä äî 24 êì/ãîä.

á) Î 12 ãîä 10 õâ âåëîñèïåäèñò

çíàõîäèâñÿ íà â³äñòàí³ 12 êì â³ä

Òðîñòÿíöÿ, à î 12 ãîä 50 õâ – íà

â³äñòàí³ 24 êì â³ä Òðîñòÿíöÿ.

à) Âåëîñèïåäèñò çíàõîäèâñÿ

íà â³äñòàí³ 20 êì â³ä Òðîñòÿíöÿ î

12 ãîä 40 õâ, à íà â³äñòàí³ 20 êì

â³ä Êðàñíîï³ëëÿ (òîáòî çà 8 êì â³ä

Òðîñòÿíöÿ) – îá 11 ãîä 40 õâ.

№ с2, . 76.
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№ с5, . 77.

1) Â³ä Óìàí³ äî Â³ííèö³ =50 · 2 + 60 · 1

= 160 êì.

2) Àâòîáóñ ïðèáóâ äî Â³ííèö³ î 13 ãîä

30 õâ.

3) Î 12 ãîä äíÿ àâòîáóñ çíàõîäèâñÿ

íà â³äñòàí³ 100 êì â³ä Óìàí³ òà 60 êì â³ä

Â³ííèö³.

№ с2, . 80.

à) Àâòîìîá³ëü "Æèãóë³" âè¿õàâ ³ç Õàðêîâà íà 30 õâ ï³çí³øå â³ä

àâòîáóñà, à ïðèáóâ äî Ïîëòàâè íà 20 õâ ðàí³øå.

№ с1, . 79.

à) Øâèäê³ñòü ðóõó ï³øîõîäà äîð³âíþº 4 êì/ãîä, à âåëîñèïåäèñòà –

12 êì/ãîä. Øâèäê³ñòü ï³øîõîäà ìåíøå, òîìó éîãî ãðàô³ê á³ëüø

ïîëîãèé, í³æ ãðàô³ê âåëîñèïåäèñòà.

á) Ó ìîìåíò âè¿çäó âåëîñèïåäèñòà ï³øîõ³ä çíàõîäèâñÿ íà â³äñòàí³

8 êì â³ä ñåëèùà Ñàä.

â) Ó ñåë³ Â³ëüìè ï³øîõ³ä áóâ îá 11 ãîä 30 õâ, à âåëîñèïåäèñò – î

12 ãîä 30 õâ. Ó ñåëî Ñóëà ï³øîõ³ä ïðèáóâ î 13 ãîä 45 õâ, à âåëîñèïåäèñò

– î 13 ãîä 15 õâ.

ã) Î 13 ãîä ï³øîõ³ä ³ âåëîñèïåäèñò áóëè íà â³äñòàí³ 12 êì â³ä

ñåëèùà Ñàä. Òî÷êà ïåðåòèíó ãðàô³ê³â îçíà÷àº, ùî â öåé ìîìåíò

âåëîñèïåäèñò íàçäîãíàâ ï³øîõîäà.

Îòæå, äî 20 óðîêó ó÷í³ íàâ÷èëèñÿ âè-

çíà÷àòè çà ãðàô³êîì ðóõó, î êîòð³é ãîäèí³

òà íà ÿê³é â³äñòàí³ çíàõîäèâñÿ îá’ºêò,

êîòðèé ðóõàºòüñÿ, íàïðÿìîê ðóõó, ÷àñ ó äîðîç³, éîãî â³äñòàíü äî áóäü-

ÿêîãî ïóíêòó íà äîðîç³, ê³ëüê³ñòü ³ òðèâàë³ñòü çóïèíîê. Íà óðîêàõ 20-21

ó÷í³ çàêð³ïëþþòü ö³ çíàííÿ â ïðîöåñ³ ðîáîòè ç á³ëüø ñêëàäíèìè

ãðàô³êàìè, êîëè â ðóñ³ áåðóòü ó÷àñòü ê³ëüêà îá'ºêò³â ( 1-3, . 79-81;¹ ñ

¹ ñ1-6, . 83-86). õ ìîæíà ïðîâåñòè ó ôîðì³ óðîê³â ðåôëåêñ³¿, îðãàí³çó-¯

âàòè ãðó-çìàãàííÿ, çàïðîïîíóâàòè òâîð÷³ çàâäàííÿ ç³ ñêëàäàííÿ âëàñíèõ

ãðàô³ê³â ³ç ö³êàâèìè ñþæåòàìè çà çðàçêîì çàâäàíü 4-5, . 85-86. Ö³¹ ñ

óðîêè çàâåðøóþòü íàâ÷àëüíèé ð³ê ³ êóðñ 4 êëàñó. Çà íèìè éäå ïîâòî-

ðåííÿ, ï³äáèòòÿ ï³äñóìê³â ³ ïåðåõ³ä íà íàñòóïíèé ñòóï³íü íàâ÷àííÿ, äå íà

ó÷í³â ÷åêàº ïðîäîâæåííÿ íå ïðîñòî¿, àëå çàõîïëþþ÷î¿ ïîäîðîæ³ äî

Êðà¿íè Ìàòåìàòèêè! Ïîáàæàéòå ¿ì â³ä àâòîðà ùàñëèâî¿ äîðîãè!
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№ с4, . 81.

Ìîòîöèêë³ñò íàçäîãíàâ âåëîñèïåäèñòà î 12 ãîä íà â³äñòàí³ 60 êì â³ä

ïóíêòó ³ 10 êì â³ä ïóíêòó .À Â

№ с3, . 81.

à) Âåëîñèïåäèñò íàçäîãíàâ

òóðèñò³â î 12 ãîä 40 õâ íà â³ä-

ñòàí³ 10 êì â³ä ì³ñòà.

á) Î 12 ãîä 20 õâ òóðèñòè

áóëè íà â³äñòàí³ 9 êì â³ä ì³ñòà é

11 êì â³ä ñåëà, à âåëîñèïåäèñò –

íà â³äñòàí³ 5 êì â³ä ì³ñòà ³ 15 êì

â³ä ñåëà.

â) Âåëîñèïåäèñò ïðèáóâ äî

ñåëà î 13 ãîä 20 õâ, à òóðèñòè – î

16 ãîä.

á) Øâèäê³ñòü àâòîìîá³ëÿ â äîðîç³ íå çì³íþâàëàñÿ é äîð³âíþâàëà

120 êì/ãîä.

â) Àâòîìîá³ëü çðîáèâ ó äîðîç³ îäíó çóïèíêó, ÿêà òðèâàëà 1 ãîäèíó.

ã) Ó çàçíà÷åíèé ÷àñ ³ àâòîìîá³ëü, ³ àâòîáóñ çíàõîäèëèñÿ íà

îäíàêîâ³é â³äñòàí³ â³ä Õàðêîâà – â³äïîâ³äíî 40 êì, 80 êì ³ 100 êì. Î

8 ãîä 50 õâ àâòîìîá³ëü îá³ãíàâ àâòîáóñ, î 9 ãîä 50 õâ – íàâïàêè, âïåðåä

âè¿õàâ àâòîáóñ, à î 10 ãîä 20 õâ éîãî çíîâó îá³ãíàâ àâòîìîá³ëü.

ä) Î 8 ãîä 30 õâ ì³æ àâòîìîá³ëåì ³ àâòîáóñîì â³äñòàíü äîð³âíþâàëà

30 êì, à î 9 ãîä 10 õâ – 20 êì.

å) Íà â³äñòàí³ 20 êì â³ä Õàðêîâà àâòîáóñ çíàõîäèâñÿ î 8 ãîä 20 õâ, à

àâòîìîá³ëü – î 8 ãîä 40 õâ.
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Öå ìîãëà áóòè âèïàäêîâà çóñòð³÷ ó äîðîç³ äîáðå çíàéîìèõ ëþäåé,

êîòð³ äàâíî íå áà÷èëèñÿ òà ç çàäîâîëåííÿì ïîñï³ëêóâàëèñÿ îäèí ç îäíèì.

№ с3, . 84.

à) Äâà ï³øîõîäè âèéøëè îäíî÷àñíî ç³ øâèäêîñòÿìè 4 êì/ãîä

íàçóñòð³÷ îäèí îäíîìó ç ïóíêò³â ³ , â³äñòàíü ì³æ ÿêèìè äîð³âíþºÀ Â

16 êì. ×åðåç 2 ãîä âîíè çóñòð³ëèñÿ â ïóíêò³ , ðîçòàøîâàíîìó ì³æ ³Ñ À

Â. Çóñòð³÷ òðèâàëà 40 õâ, ï³ñëÿ ÷îãî ï³øîõîäè ï³øëè äîäîìó, çá³ëü-

øèâøè êîæíèé ñâîþ øâèäê³ñòü äî 6 êì/ãîä. Äîäîìó âîíè ïîâåðíóëèñÿ

òàêîæ îäíî÷àñíî – î 14 ãîä.

Ï³øîõîäè ìîãëè çàçäàëåã³äü äîìîâèòèñÿ ïðî çóñòð³÷ ó çàäàíèé ÷àñ ³

ï³ñëÿ ¿¿ çàê³í÷åííÿ ïîâåðíóòèñÿ äîäîìó.

á) Ï³øîõ³ä âèéøîâ ³ç ïóíêòó äî ïóíêòó ç³ øâèäê³ñòþ 4 êì/ãîä îÀ Â

9 ãîä ðàíêó. ×åðåç 1 ãîä 20 õâ ñë³äîì çà íèì âè¿õàâ âåëîñèïåäèñò ç³

øâèäê³ñòþ 12 êì/ãîä. ×åðåç 40 õâ â³í íàçäîãíàâ ï³øîõîäà. Âîíè

ðîçìîâëÿëè 20 õâ, ï³ñëÿ ÷îãî ï³øîõ³ä ïðîäîâæèâ ñâ³é øëÿõ ç³

øâèäê³ñòþ 6 êì/ãîä ³ ïðèéøîâ äî ïóíêòó î 12 ãîä 40 õâ. ÀÂ

âåëîñèïåäèñò ïî¿õàâ íàçàä äî ïóíêòó ç ò³ºþ ñàìîþ øâèäê³ñòþ éÀ

ïîâåðíóâñÿ äîäîìó î 12 ãîä.

Ïåðøèé ï³øîõ³ä ì³ã ùîñü çàáóòè âäîìà, à éîãî òîâàðèø – éîãî

íàçäîãíàòè é ïîâåðíóòè. À ìîæëèâî, éîìó ïîòð³áíî áóëî ïåðåäàòè ÿêåñü

òåðì³íîâå ïîâ³äîìëåííÿ.

â) Ï³øîõ³ä âèéøîâ ³ç ïóíêòó äî ïóíêòó ç³ øâèäê³ñòþ 4 êì/ãîä îÀ Â

12 ãîä äíÿ é ÷åðåç 2 ãîäèíè ï³ñëÿ âèõîäó çðîáèâ çóïèíêó. ×åðåç 1 ãîä

ñë³äîì çà íèì âèéøîâ äðóãèé ï³øîõ³ä ç³ øâèäê³ñòþ 6 êì/ãîä ³

íàçäîãíàâ ïåðøîãî, êîëè òîé âæå 20 õâ â³äïî÷èâàâ. Íàñòóïí³ 20 õâ âîíè

â³äïî÷èâàëè ðàçîì, à ïîò³ì î 14 ãîä 40 õâ òåæ ðàçîì ï³øëè äî ïóíêòó Â

ç³ øâèäê³ñòþ 6 êì/ãîä ³ ïðèéøëè äî íüîãî î 16 ãîä.

Äðóãèé ï³øîõ³ä ì³ã íàçäîãíàòè â äîðîç³ ñâîãî çíàéîìîãî, ³ âîíè

âèð³øèëè äàë³ "çà êîìïàí³þ" ï³òè ðàçîì.

ã) Íà äàíîìó ãðàô³êó çîáðàæåíî çóñòð³÷ ï³øîõîäà é âåëîñèïåäèñòà.

Ï³øîõ³ä âèéøîâ ³ç ïóíêòó äî ïóíêòó î 8 ãîä ðàíêó òà ïðîéøîâ óâåñüÀ Â

øëÿõ ç³ øâèäê³ñòþ 6 êì/ãîä, çðîáèâøè çóïèíêó â ïóíêò³ òðèâàë³ñòþD

1 ãîä 20 õâ ÷åðåç 1 ãîä 40 õâ ï³ñëÿ âèõîäó. Äî ïóíêòó â³í ïðèéøîâ îÂ

12 ãîä. Âåëîñèïåäèñò âè¿õàâ éîìó íàçóñòð³÷ î 9 ãîä 40 õâ ç³ øâèäê³ñòþ

18 êì/ãîä. Ïðîòÿãîì 1 ãîä â³í áóâ ðàçîì ³ç ï³øîõîäîì ó ïóíêò³ ,D

à ïîò³ì ïðîäîâæèâ ñâ³é øëÿõ äî ç³ øâèäê³ñòþ 15 êì/ãîä ³ ïðè¿õàâ äîÀ

íüîãî îá 11 ãîä 40 õâ.



№ с13, . 42.

Çàäà÷ó ìîæíà âèð³øèòè ï³äáîðîì. Ñóìà äàíîãî ÷èñëà ç ÷èñëîì,

ó ÿêîãî íà îäíó öèôðó ìåíøå, äîð³âíþº 14 496. Çíà÷èòü, äàíå ÷èñëî

ï'ÿòèöèôðîâå, à ï³ñëÿ â³äêèäàííÿ îñòàííüî¿ öèôðè âîíî ñòàíå ÷îòèðè-

öèôðîâèì ³ç öèôðîþ 1 ó ðîçðÿä³ òèñÿ÷.

Îñê³ëüêè â äàíîìó ÷èñë³ íà ê³íö³ ñòî¿òü öèôðà 9, à â ñóì³ ç

÷îòèðèöèôðîâèì ÷èñëîì íà ê³íö³ âèéøëî 6, òî ÷îòèðèöèôðîâå ÷èñëî

¹ ñ12, . 42.

à) 6 · 4 · 5 = 120 (äì ), 120 äì = 120 ë > 100 ë. Àêâàð³óì ï³ä³éäå.
3 3

á) 30 · 25 · 20 = 15 000 (ñì ), 15 000 ñì = 15 äì .
3 3 3

(30 · 25 + 25 · 20 + 30 · 20) · 2 = 3700 (ñì ), 3700 ñì = 37 äì .
2 2 2

№ с11, . 42. à) 6 – ñì; á) 49 – ñì.

№ с10, . 42.

à) – ; á) – ; â) – ; ã) — .

№ с9, . 41.

Çàâäàííÿ ìîæíà âèêîíàòè çà äîïîìîãîþ â³äð³çêà àáî ìîäåëåé

ãåîìåòðè÷íèõ ô³ãóð.

á) Ð – 18

Õ – 114

Ì – 162

À – 60

Ï – 115

Ó – 9

² – 4

É – 6

à) Ð – 43

² – 19

Ó – 40

Ê – 27

Ê – 22

Ï – 70

Ç – 4

À – 50

№ с8, . 41.

Ðîçâ'ÿçàííÿ çàäà÷ íà ïîâòîðåííÿ ç óðîê³â 10-21 ï³äðó÷íèêà

"Ìàòåìàòèêà 4 êëàñ, ÷àñòèíà 4"

70

4 19 22 27 40 43 50 70

Ð ÏÓ ÀÊÊ²Ç

114 60 162 162 9 18 60 115 4

Ð Ï ²Ó ÀÌÌÀÕ

1

4

7 – 1 – = 5 –
6

7

1

7

2

4

2

5

1

8

1

6

1

12

2

7
1–

4

7
1–

5

7
2–

6

7
1–

1

7
6–

1

7
3–

3

7
3–õ

à

7 3

3

7
–
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№ с6, . 46.

I äð³á: : 1) 306; 2) 12; 3) 294; 4) 102 900; 5) .×èñåëüíèê 27 881

Çíàìåííèê 48: 1) 807; 2) .

№ с5, . 46.

Áóäåìî âåñòè ë³÷áó â òèñÿ÷àõ æèòåë³â.

1) 540 : 9 · 10 = 600 (òèñ. æèò.) – ó Áëàêèòí³é êðà¿í³;

2) 540 + 600 = 1140 (òèñ. æèò.) – ó Ðîæåâ³é êðà¿í³;

3) 1140 : 100 · 40 = 456 (òèñ. æèò.) – ó Æîâò³é êðà¿í³;

4) 456 + 78 = 534 (òèñ. æèò.) – ó Ô³îëåòîâ³é êðà¿í³;

5) 1140 + 456 + 534 = 2130 (òèñ. æèò.) – ó ÷îòèðüîõ êîëüîðîâèõ

êðà¿íàõ;

6) 3000 – 2130 = 870 (òèñ. æèò.).

Â³äïîâ³äü: ó Ñìàðàãäîâîìó ì³ñò³ 870 000 æèòåë³â.

№ с4, . 46.

à) : 4 · 7; á) ( : 100 · 24) : 3; â) : 15 · 100 – ; ã) – · 9; ä) ( + 5) + 4.à b c c õ ó d

№ с14, . 42.

Îñê³ëüêè ìàâïè íàáðàëè ïîð³âíó ãîð³õ³â ³ êèíóëè ïîð³âíó, òî é

ïðèíåñëè âîíè ïîð³âíó. ×èñëî 33 ìàº 4 ä³ëüíèêè: 1, 3, 11, 33

( ). Ç íèõ ÷èñëà 1 ³ 33 íå ï³äõîäÿòü, òîìó ùî ÷èñëî33 = 1 · 33 = 3 · 11

ïðèíåñåíèõ ãîð³õ³â ³ ÷èñëî ìàâï çà óìîâîþ á³ëüøå 1. Òàêèì ÷èíîì,

ìîæëèâ³ 2 âàð³àíòè:

1) Ìàâï áóëî 3, ³ êîæíà ç íèõ ïðèíåñëà ïî 11 ãîð³õ³â. Òîä³ êîæíà ç

íèõ êèíóëà ïî 2 ãîð³õè, òîìó ðàçîì ç³áðàëè 11 + 2 = 13 ãîð³õ³â.

2) Ìàâï áóëî 11, ³ êîæíà ç íèõ ïðèíåñëà ïî 3 ãîð³õè. Òîä³ êîæíà ç

íèõ êèíóëà ïî 10 ãîð³õ³â, à âñüîãî ç³áðàëè 11 + 10 = 21 ãîð³õ.

çàê³í÷óºòüñÿ íà 7. Òàêèì ÷èíîì, ó äàíîìó ÷èñë³ ïåðåä

öèôðîþ 9 ñòî¿òü öèôðà 7. Îòæå, îäåðæóºìî ÷èñëîâèé ðåáóñ:

Îòæå, = 1, = 3. Îòæå, äàíå ÷èñëî äîð³âíþº 13 179.ó õ

Ðîçâ'ÿçàííÿ ìîæíà ñïðîñòèòè, óâ³âøè çì³ííó. Íåõàé ï³ñëÿ â³ä-

êèäàííÿ öèôðè 9 âèéøëî ÷èñëî , òîä³ äàíå ÷èñëî äîð³âíþºà à · 10 + 9.

Çà óìîâîþ, éîãî ñóìà ç äîð³âíþº 14 496, îòæå ( · 10 + 9) + = 14 496,à à à

à à· 11 + 9 = 14 496, = 1317. Òîìó ñàìå äàíå ÷èñëî äîð³âíþº 13 179.

27 881

48

41

48
= 580

69441

7óõ1

97óõ1
+

№ с3, . 46. à) 1 — ; á) 13 — .
8

17

7

11



№ c15, . 50.

Ñêëàäåìî òàáëèöþ ÷èñëà ëàïîñòèñêàíü äëÿ çðîñòàþ÷îãî ÷èñëà

№ с11, . 50. = ( – ) : 2, = ( + ) : 2.ì ñ ð á ñ ð

№ с10, . 50.

à) 21 425 = · 258 + 11, = 83; á) – 37 = 92 · 59 + 35, = 5500.õ õ õ õ

№ с7, . 46.

32 450 : 90 = 360 (îñò. 50);

49 430 : 70 = 706 (îñò. 10);

25 430 : 560 = 45 (îñò. 230);

241 170 : 780 = 309 (îñò. 150);

4 889 000 : 9700 = 504 (îñò. 200);

13 178 300 : 2800 = 4706 (îñò. 1500).

№ с9, . 50.

II äð³á: : 1) ;×èñåëüíèê 342 790

: 1) .Çíàìåííèê 590

72

342 790

590
= 581

.<îòæå,=>,=<

№ с14, . 50.

Ìîæíà ïîì³òèòè, ùî ïåðøèé äð³á ìåíøèé â³ä ïîëîâèíè, à äðóãèé

á³ëüøèé â³ä ïîëîâèíè, òîìó ïåðøèé äð³á ìåíøå â³ä äðóãîãî.

Äîâåñòè öå, âèêîðèñòîâóþ÷è íàÿâí³ ïðàâèëà, ìîæíà â òàêèé ñïîñ³á:

38 357

80 357

38 357

80 357

40 000

80 000

3 837 937

6 037 397

3 837 937

6 037 397

3 500 000

7 000 000
–
1

2
–
1

2

999 = 1000, òîìó âîíî íå º ðîçâ'ÿçêîì íåð³âíîñò³ < 1000,k

îñê³ëüêè íåð³âí³ñòü ñòðîãà.

№ с13, . 50.

99

99

êîòðà ñêëàäàºòüñÿ ç îäíîãî ÷èñëà: {581}.

Íåð³âí³ñòü 580 < < 581 ìàº ìíîæèíó íàòóðàëüíèõ ðîçâ'ÿçê³â,õ
41

48

Âåëèêà

ïóñòåëÿ

Æ

Ð

Á

ÑÔ

№ с12, . 50.

Ðîçâ'ÿçàííÿ äàíîãî çàâäàííÿ ãîòóºòüñÿ ïîïåðåäí³ì. Ó÷í³ çãàäóþòü,

ùî çíàéòè ÷èñëà çà ¿õ ñóìîþ òà ð³çíèöåþ ìîæíà äâîìà ñïîñîáàìè.

Ïðè âèáîð³ ñïîñîáó òðåáà âðàõîâóâàòè, ÿêèé ç íèõ ïðèâîäèòü äî á³ëüø

çðó÷íèõ îá÷èñëåíü.

à) (16 – – – ) : 2 = 8, 8 + – = 8 – ; á) (4 – + – ) : 2 = 3, 4 – – 3 = 1 – .
7

9

7

9

7

9

7

9

5

6

5

6

5

6

1

6
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¹ ñ6, . 57. 1 + 2 + 3 + ... + 99 + 100 = 101 · 50 = 5050.

á) 87 õâ = 1 ãîä 27 õâ;

à) 26 880 ñì = 268 ì 8 äì;

ã) 280 ì = 2 à 80 ì .
2 2

â) 157 320 êã = 157 ò 320 êã;

№ с10, . 54.

№ с9, . 54.

1) 7 927 494; 2) 7 517 470; 3) 144 702.

Ìîæíà ïîì³òèòè ç ó÷íÿìè, ùî ïðè çá³ëüøåíí³ çíà÷åíü çì³ííî¿ b

çá³ëüøóºòüñÿ äîáóòîê ó â³ä'ºìíèêó, òîìó ð³çíèöÿ çìåíøóºòüñÿ.

№ с7, . 54.

à) 9 + 4 + (168 – 36 · 4) : 8 = 16 (ãîä);

á) 18 · 8 + (18 – 6) · 14 + 15 · 10 = 462 (êì);

â) 5 + 3 + 6 + (8 · 3) : (8 + 4) = 16 (ãîä).

Òàêèì ÷èíîì, 10 ëàïîñòèñêàíü áóäå â ðàç³, ÿêùî âåäìåä³â – 5. Ïðè

çá³ëüøåíí³ ÷èñëà âåäìåä³â ÷èñëî ëàïîñòèñêàíü çá³ëüøóºòüñÿ, òàêèì

÷èíîì, ðîçâ'ÿçàííÿ ºäèíå.

ò = 4 + 3 + 2 + 1 = 10ò = 3 + 2 + 1 = 6ò = 2 + 1 = 3ò = 1

ï = 5ï = 4ï = 3ï = 2

âåäìåä³â ³ ïðî³ëþñòðóºìî ¿õ ñõåìîþ.

5 + = 8; 5 · = 20.

№ с8, . 57.

5+5 +5

5

5 5–5

5

×èñëî ëàïîñòèñêàíü õ

×èñëî âåäìåä³â ï 5432

№ с7, . 57.

à) 1 + 3 + 5 + ... + 997 + 999 = 1000 · 250 = 250 000;

á) 99 – 97 + 95 – 93 + 91 – 89 + ... + 7 – 5 + 3 – 1 = 2 · 25 = 50.

№ с11, . 54.

à) = 168; á) = 5; â) = – .õ ó ï

№ с12, . 54.

(37 – 17) : 5 = 4 (ê.)
5

7



¹ ñ7, . 61.

à) (2 · 5) : 2 + 5 · 5 = 30 (ñì );
2

á) (6 · 10) : 2 + (3 · 10) : 2 = 45 (ì );
2

â) (5 · 8) : 2 + 7 · 8 + (4 · 8) : 2 = 92 (äì ).
2

№ с12, . 58.

à) 1) 43; 2) 90; 3) 5; 4) ; á) 1) 7663; 2) 9000; 3) 4; 4) .4995 1002

¹ ñ10, . 58. 360 : (36 + 36 : 2 · 3) = 4 (ãîä).

№ с9, . 58.

à) 35 – (3 + 4) · 3 = 14 (êì); 35 : (3 + 4) = 5 (ãîä);

á) 216 – (60 – 24) · 3 = 108 (êì); 216 : (60 – 24) = 6 (ãîä);

â) 10 + (18 + 9) · 3 = 91 (êì);

ã) 49 + (52 – 15) · 3 = 160 (êì).

74

Â³äïîâ³äü: øõóíà íå âñòèãíå äîïëèñòè äî íåéòðàëüíèõ âîä.

5) 40 õâ < 41 õâ.

4) 2700 : 500 = 41 (õâ) – ÷àñ øõóíè äî íåéòðàëüíèõ âîä;

№ с11, . 58.

1) 500 : 100 92 = 460 (êì/ãîä) – øâèäê³ñòü øõóíè;

2) 500 – 460 = 40 (êì/ãîä) – øâèäê³ñòü çáëèæåííÿ;

3) 1600 : 40 = 40 (õâ) – ÷àñ, çà ÿêèé êàòåð íàçäîæåíå øõóíó;

200

500

200

500

à çì³øàíå.

×èñëî 7 òàêîæ º ðîçâ'ÿçêîì äàíî¿ íåð³âíîñò³, àëå âîíî íå íàòóðàëüне,

№ с13, . 58.

Ìíîæèíîþ íàòóðàëüíèõ ðîçâ'ÿçê³â íåð³âíîñò³ 7 < < 9 º {8, 9}.õ

1

999

92 – , 94 – , 95 .

{92, 93, 94, 95}. Ïðèêëàäàìè íå íàòóðàëüíèõ ðîçâ'ÿçê³â º, íàïðèêëàä,

Íåð³âí³ñòü 92 < < 95 ìàº ìíîæèíó íàòóðàëüíèõ ðîçâ'ÿçê³âõ

Çíàìåííèê 506: .

II äð³á: : 1) 103 296; 2) .×èñåëüíèê 48 217

№ с14, . 58.

I äð³á: : 1) 406; 2) 7230; 3) .×èñåëüíèê 7636

: 1) 48 140; 2) .Çíàìåííèê 83

147

506

12

506

1

3

3

8
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№ с14, . 66. 420 : (56 + 56 : 8 · 7) = 4 (ãîä).

№ с13, . 66.

à) – ( + ) · 2; á) ( – · 3) : 3; â) : ( – ); ã) 800 + ( – ) · 3.s x y c a b m n b a

¹ ñ13, .62.

à) · 0 + 1 · 200 – 0 : 1 = 0 + 200 – 0 = 200;à

á) 2795 : 1 – (0 + 2795) : 1 + 0 = 2795 – 2795 = 0.

á) 7 144 000 ì = 7144 êì;

à) 23 005 ã = 23 êã 5 ã;

ã) 715 200 ñ = 198 ãîä 40 õâ = 8 ä³á 6 ãîä 40 õâ.

â) 117 043 äì = 11 à 70 ì 43 äì ;
2 2 2

№ с12, . 62.

№ с11, . 62. à) = 60; á) = 70; â) = 63; ã) = 9.à b ó õ

¹ ñ10, . 62. 175 + (90 – 90 : 5 · 3) · (13 – 9) = 319 (êì).

№ с9, . 61. (420 – 120) : 3 – 60 = 40 (êì/ãîä).

¹ ñ8, . 61.

à) ( + ) · 4; á) : ( – ); â) : 3 – ; ã) + ( – ) · 2.a b c x y s m n a b

(7 · 365 · 70) : 24 : 365 = (7 · 70) : 24 = = 20 (ðîê³â).

№ с16, . 66.
490

24

10

24

№ с12, . 65. 11 – – (3 – + (3 – – – )) = 5 (ë).
1

4

1

4

1

4

1

4

à) = 3 – ; á) = 1 – .õ ó (46 – + (46 – + 18 – )) · 2 = 112 · 2 = 224 (ì).

№ с9, . 65. № с11, . 65.

5

8

6

9

4

5

4

5

2

5

№ с14, . 62.

Ò – 4 – Î – 7 À – 5 – ² – 7 – Í – 5 – Ä – 7 – Ô – 6 –
4

7

4

7

5

7

3

7

5

7

2

7

ÒÍÀÔÎ²Ä

7
5

7
7–

2

7
6–

4

7
7–

5

7
5–

3

7
5–

4

7
4–

Íàéá³ëüøèì ðîçâ'ÿçêîì îòðèìàíî¿ íåð³âíîñò³ º ÷èñëî 29 813, à

íàéìåíøèì ÷èñëî 857. õí³é äîáóòîê äîð³âíþº:¯

29 813 · 857 = .25 549 741

< < 857 < < 29 814.õ õ	

№ с15, .66.

262 242

306

804 978

27



×èñëî 14 – º ðîçâ'ÿçêîì íåð³âíîñòåé à) ³ â).

à) 14 < < 17; á) 15 < < 17; â) 14 < < 16; ã) 15 < < 16.õ õ õ õ

№ с10, . 74.

à) : 30 · 100;à

á) – : 100 · 12;b b

â) ( : 2) : ( : 5);c c

ã) – ( + ) · 2;a x y

ä) : ( – ).b m n

№ с8, . 74.

№ с14, .70.

Àíàë³çóþ÷è òàáëèöþ, çàóâàæóºìî, ùî Â ìîæå íàáóâàòè ò³ëüêè

çíà÷åíü 2 àáî 3, ³íàêøå íå ìîæå áóòè âèêîíàíà óìîâà Â Â = Í.


Ï³äñòàâèâøè çíà÷åííÿ Â = 2, ï³äõîäèìî äî ïðîòèð³÷÷ÿ, îñê³ëüêè ç

È < 4 âèïëèâàº, ùî ² ³ À ïîâèíí³ íàáóâàòè çíà÷åíü 3 ³ 1, ùî íåìîæëèâî.

Ïðè Â = 3 îäåðæóºìî, ùî Í = 9, ² = 4, À = 2, Ä = 7, Æ = 6, È = 8,

É = 1. Òàêèì ÷èíîì, òàáëèöÿ íàáóâàº òàêîãî âèãëÿäó:

№ с13, . 70.

à) 1) 706; 2) 608; 3) 2 022 608; 4) 526; 5) 291 840; 6) 913; 7) 908 512;

8) ;907 599
á) 1) 657 824; 2) 246 582; 3) 411 242; 4) 8050; 5) 5 659 150; 6) 15 817;

7) 3 242 485; 8) 6 000 000; 9) .2 757 515

¹ ñ10, . 70.

à) (250 · 10) : (750 – 250) = 5 (õâ);

á) (750 – 250) · (8 – 3) = 1500 (ì), 1500 ì = 1 êì 500 ì.

76

1=8–

–

–
9

6=2






3

7=4+3

1

3

á) = 8;ó ã) = 420;k å) = 8;b ç) = 7 — .d

à) = 8;õ â) = 5;t ä) = 117;a æ) = – ;c

№ с7, . 74.

6

7

3

16

№ с12, . 70. (12 — – 3 — ) – (14 – 5 — ) = — (êã).
3

10

7

10

9

10

5

10

á) 16 – – (3 – + 8 – ) = 3 – ; ã) (6 — + 2 — ) – (10 — – 5 — ) = 4 — .

à) (12 — – 7 — ) – 2 — = 1 — ; â) (11 – – 5 – ) + ( 1 – + 4 – ) = 12;

№ с11, . 70.

1

18

4

9

7

9

8

9

7

9

5

18

17

18

15

18

8

11

5

11

3

11

9

11

8

11

2

7

4

7

3

7

6

7
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Â³äïîâ³äü: øâèäê³ñòü íà ä³ëÿíö³ øëÿõó, ÿêà çàëèøèëàñÿ, ïîâèííà

áóòè 100 ì/õâ.

№ с10, . 78.

1) 8 ãîä 30 õâ – 7 ãîä 40 õâ = 50 õâ – ÷àñ íà âåñü øëÿõ;

2) (ì) – äîâæèíà âñüîãî øëÿõó;50 · 50 = 2500

3) 1500 : 50 = 30 (õâ) – ÷àñ íà øëÿõ äî ê³îñêó;

4) 50 – 30 – 10 = 10 (õâ) – ÷àñ íà ðåøòó øëÿõó;

5) 2500 – 1500 = 1000 (ì) – çàëèøèëîñÿ ïðîéòè;

6) 1000 : 10 = 100 (ì/õâ).

1) 1040; 2) 940; 3) 792 684; 4) 390 000; 5) 384 460; 6) 908; 7) 5540; 8) .6448

375 · (7280 : 7) – (475 640 : 506) · 409 + (730 889 + 61 795) : 873 = 6448.

¹ ñ9, . 78.

№ с7, . 78.

à) Ñóìà çá³ëüøèëàñÿ íà 12 – 8 = 4;

á) ð³çíèöÿ çìåíøèëàñÿ íà 3 + 5 = 8;

â) äîáóòîê çá³ëüøèâñÿ â 6 · 3 = 18 ðàç³â;

ã) ÷àñòêà çá³ëüøèëàñÿ â 8 · 4 = 32 ðàçè.

№ с6, . 78.

1) 26 286, 208 266, 2 028 066; ç³ çá³ëüøåííÿì ìíîæíèêà äîáóòîê

çá³ëüøóºòüñÿ.

2) 54, 504, 5004; ç³ çá³ëüøåííÿì ä³ëåíîãî ÷àñòêà çá³ëüøóºòüñÿ.

3) 500, 50, 5; ç³ çá³ëüøåííÿì ä³ëüíèêà ÷àñòêà çìåíøóºòüñÿ.

II äð³á:

Çíàìåííèê 700: .

×èñåëüíèê 8 336 300: 1) 33 220 147; 2) .

I äð³á:

Çíàìåííèê 56: .

×èñåëüíèê 666 751: 1) 690 300; 2) .

№ с11, . 74.

666 751

56

15

56
= 11 906     .

8 336 300

700
= 11 906 .

íàéá³ëüøèé – 11 908, ¿õí³é äîáóòîê – 11 907 · 11 908 = 141 788 556.

Íåð³âí³ñòü õ: 11 906 < < 11 909, íàéìåíøèé ðîçâ'ÿçîê – 11 907,
15

56



á) 1) 3 121 200; 2) 2 902 320; 3) 218 880; 4) 118 696; 5) 802; 6) 728; 7) .74

à) 1) 14 038; 2) 0; 3) 14 038; 4) 35 096 706; 5) 27 426 546; 6) 205; 7) 7 670 160;

8) ;7 669 955

№ с9, . 86.

№ с8, . 86. V S= 63 000 ñì = 63 äì ; = 9720 ñì = 97 äì 20 ñì .
3 3 2 2 2

¹ ñ9, . 82.

(754 · 7006 – 962 524) : 540 – 376 · 8 : 47 + (500 · 3050 – 5087) = 1 527 849.

1) 5 282 524; 2) 4 320 000; 3) 1 525 000; 4) 1 519 913; 5) 8000; 6) 3008;

7) 64; 8) 7936; 9) .1 527 849

á)

à)

№ с8, . 82.

№ с6, . 82.

640 : (78 + 82) = 4 (ì).

¹ ñ7, . 82.

72 · (24 – 18) · 24 = 288 (êã).

à) 100 + 200 + 350 = 650;

á) 600 + 800 + 200 = 1500;

â) (41 + 50) · 5 = 455;

ã) 36 · 10 = 360;

ä) 21 · 10 · 10 · 10 = 21 000;

å) 97 · 100 · 10 · 10 = 970 000.

№ с5, . 82.

№ с12, . 78.

Ïðè ïåðåòèí³ äâîõ ÷îòèðèêóòíèê³â ìîæå âèéòè òî÷êà, â³äð³çîê ³

ìíîãîêóòíèêè, ïî÷èíàþ÷è ç òðèêóòíèêà é çàê³í÷óþ÷è âîñüìèêóòíèêîì.

78

¹ c7, . 86. à) ( + : 2 · 5) · 2; á) · ( : 100 · 45); â) ( + – ) · 2.õ õ ó ó ñ
ñ

d

éäóòü: — , — , — , ...

â) ×èñåëüíèêè ïîäâîþþòüñÿ, à çíàìåííèêè çá³ëüøóþòüñÿ íà 2; äàë³

á) ×èñëà çìåíøóþòüñÿ íà 2 – ; äàë³ éäóòü: 10 – , 8, 5 – , ...

à) ×èñëà çá³ëüøóþòüñÿ íà 1 – ; äàë³ éäóòü: 12 – , 13 – , 15 – , ...

№ с11, . 78.
3

9

5

7

16

11

32

13

64

15

5

7

2

7

4

9

7

9

1

9

ËÊÎÒÑ²ÌÅÔ

2

17
—64

9

17
—64

9

14
—64

3

14
—64

5

18
—70

7

18
—70

7

9
—70

5

9
—71

3

5
—85

X

õ

ÐÀÒÓËÏÁóêâè

2

11
—7

9

11
—6

7

11
—6

10

11
—5

5

11
—4

8

11
—36
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A B� = {8, 9, 10}

B = {5, 6, 7, 8, 9, 10},

A = {8, 9, 10, 11, 12},

№ с17, . 89.

№ с15, . 89.

1) {1, 2}; 2) {9}; 3) {8, 9}; 4) {0, 1}; 5) {4, 5, 6}; 6) {1, 2, 3}.

№ с12, . 88.

Ïðîäîâæèâøè äëÿ ðîçðÿäó äåñÿòê³â ³ ðîçðÿäó ñîòåíü òàáëèö³,

ñêëàäåí³ â 15, . 14, îäåðæèìî â³äïîâ³ä³: ÊÅ, ÏÄ, ÒÈÆ, ÔËÂ.¹ ñ

№ с11, . 88.

� � � � � � � � �Ã Ã Ã Ã, , , .I I I I H H H I I IH

, , , .

№ с10, . 88.

â) XXV, LXXIV, XLVIII, LXXXIII, CCCXVI, DXXXII, VCCXLIX.

á) 10 + (5 – 1) = 14;

10 + 10 = 20;

100+ (50– 10) + 5 +1 =146;

100+100+100+50+10+ (10–1) = 369;

500+100+10+1+1=612;

1000+ (500–100) + 5+1+1+1=1408.

№ с9, . 88.

ã) ×èñëà íà íåïàðíèõ ì³ñöÿõ ïîñë³äîâíî çá³ëüøóþòüñÿ íà 10, ïî÷èíà-

þ÷è ç 5, à íà ïàðíèõ ì³ñöÿõ – ïî÷èíàþ÷è ç 7; äàë³ éäóòü: 35, 37, 45, 47, ...

ä) Ð³çíèöÿ ì³æ ïîñë³äîâíèìè ÷èñëàìè çá³ëüøóºòüñÿ íà 1; äàë³

éäóòü: 101, 107, 114, ...

å) Ö³ëà ÷àñòèíà çá³ëüøóºòüñÿ íà 2, ð³çíèöÿ ì³æ ÷èñåëüíèêàìè

çá³ëüøóºòüñÿ íà 1, à çíàìåííèêè çá³ëüøóþòüñÿ íà 12; äàë³ éäóòü:

№ с1, . 87.

à) ×èñëà çá³ëüøóþòüñÿ íà 25; äàë³ éäóòü: 118, 143, 168, ...

á) ×èñëà çá³ëüøóþòüñÿ íà 36; äàë³ éäóòü: 144, 180, 216, ...

â) ×èñåëüíèêè çá³ëüøóþòüñÿ íà 3, à çíàìåííèêè – íà 17; äàë³

Çàäà÷³ íà ïîâòîðåííÿ

äî êóðñó "Ìàòåìàòèêà 4 êëàñ,  ÷àñòèíà 4"

éäóòü: , , , ...
21

107

18

90

15

73

9 — , 11 — , 13 — , ...
15

60

20

72

26

84

BA

7

6

5

10

9

8

12

11



à) – = 7, = + 7, = – 7;a b a b b a

á) : = 5, = · 5, = : 5;c d c d d c

â) – = 4, = + 4, = – 4;n k n k k n

ã) : = 9, = · 9, = : 9.y x y x x y

№ с22, . 89.

№ с21, . 89.

à) (2 êì 10 ì) : 402 ì = 2010 ì : 402 ì = 5 (ðàç³â);

á) 14 ì : 35 ìì = 14 000 ìì : 35 ìì = 400 (ðàç³â);

â) 1 ãîä : 45 ñ = 3600 ñ : 45 ñ = 80 (ðàç³â);

ã) 800 ãîä : 8 ä³á 8 ãîä = 800 ãîä : 200 ãîä = 4 (ðàçè);

ä) 3 ò 72 êã : 384 êã = 3072 êã : 384 êã = 8 (ðàç³â);

å) 28 000 000 ã : 28 ö = 28 000 000 ã : 2 800 000 ã = 10 (ðàç³â);

æ) 2 ì 40 ñì : 33 äì 40 ñì = 20 040 ñì : 3340 ñì = 6 (ðàç³â);
2 2 2 2 2 2

ç) 40 ñì : 125 ìì = 40 000 ìì : 125 ìì = 320 (ðàç³â).
3 3 3 3

№ с20, . 89.

à) 6 êì 48 ì – 752 ì = 6048 ì – 752 ì = 5 êì 296 ì;

á) 96 ñì – 4 äì 3 ìì = 960 ìì – 403 ìì = 557 ìì = 55 ñì 7 ìì;

â) 400 ñ – 5 õâ = 400 ñ – 300 ñ = 100 ñ = 1 õâ 40 ñ;

ã) 2 äîáè 45 õâ – 23 ãîä 58 õâ = 2 äîáè 45 õâ – 23 ãîä 58 õâ – 2 õâ + 2 õâ =

= 2 äîáè 45 õâ – 1 äîáà + 2 õâ = 1 äîáà 45 õâ + 2 õâ = 1 äîáà 47 õâ;

ä) 8 ò 6 ö 7 êã – 2989 êã = 8607 êã – 2989 êã = 5618 êã = 5 ò 6 ö 18 êã;

å) 52 ö – 520 000 ã = 5200 êã – 520 êã = 4680 êã = 46 ö 80 êã;

æ) 7ì 3 äì – 78 äì 62 ñì = 70 300 ñì – 7862 ñì = 62 438 ñì =
2 2 2 2 2 2 2

= 6 ì 24 äì 38 ñì ;
2 2 2

ç) 916 ìì = 9 ñì 16 ìì .
3 3 3

№ с19, . 89.

Ìîæíà ñêëàñòè ÷èñëà, êîòð³ çàäîâîëüíÿþòü äàíó2 · 3 · 2 · 2 = 24

óìîâó. Íàéìåíøèì ³ç öèõ ÷èñåë º ÷èñëî 1038, à íàéá³ëüøèì – 2759.

¯õí³é äîáóòîê äîð³âíþº = 2 863 842.1038 · 2759

№ с18, . 89.

A = {0, 1, 2, 3, 4, 5},

B = {3, 4, 5, 6, 7},

A B� = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}

80

BA

7

6

5

4

3

1

2

0

№ с23, . 89.

25 · 30 25 · 40< < 750 < < 1000x x�

à) 8 Îòæå, òî÷í³øå14 – 750 = 64, 1000 – 814 = 186, 64 < 186.

âêàçóº ïðèáëèçíó ê³ëüê³ñòü ó÷í³â íèæíÿ ìåæà.
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№ с41, . 92. à) 7 265 214; á) 527 100 000; â) 60 521 120.

№ с36, . 91.

Ïðè âèêîíàíí³ çàâäàííÿ âàðòî ïîÿñíèòè ó÷íÿì, ùî êîîðäèíàòíà

ïðÿìà – öå ïðÿìà, êîòðà óòâîðþºòüñÿ äîïîâíåííÿì êîîðäèíàòíîãî

ïðîìåíÿ äî ïðÿìî¿. Îòæå, íà êîîðäèíàòí³é ïðÿì³é çáåð³ãàºòüñÿ â³äîìå

ïðàâèëî ïîð³âíÿííÿ ÷èñåë: ³ç äâîõ ÷èñåë á³ëüøå òå, êîòðå ðîçòàøîâàíå

ïðàâ³øå, à ìåíøå òå, ÿêå ðîçòàøîâàíî ë³â³øå. Òîìó:

a d b c c a d b< , > , > , < .

№ с33, . 91.

à) Ñóìà ïîâèííà áóòè á³ëüøå 700, à ïðàâîðó÷ ñòî¿òü ÷èñëî 528,

ìåíøå â³ä 700.

á) Ð³çíèöÿ ïîâèííà áóòè ìåíøå 400, à ïðàâîðó÷ ñòî¿òü ÷èñëî 873,

á³ëüøå â³ä 400.

â) Ñóìà ïîâèííà çàê³í÷óâàòèñÿ íà 7, à ïðàâîðó÷ ñòî¿òü ÷èñëî 10 791,

êîòðå çàê³í÷óºòüñÿ îäèíèöåþ.

ã) Ð³çíèöÿ ïîâèííà áóòè á³ëüøå 4000, à ïðàâîðó÷ ñòî¿òü ÷èñëî 1836,

ÿêå ìåíøå â³ä 4000.

№ с30, . 91.

2350 – (384 + (384 + 46) + (384 + (384 + 46) – 278) = 1000 (ö),

1000 ö = 100 ò.

№ с29, . 90.

1) 34 206 + (34 206 + 5847) + ((34 206 + 5847) – 2685) = 111 627 (÷îë.);

2) 206 315 – 111 627 = 94 688 (÷îë.).

à) = 5000;õ

á) = 7259;y

â) = 1187;à

ã) = 5644;d

ä) = 454 545;k

å) = 92 486.b

№ с27, . 90.

№ с25, . 90.

à) 372 835 + 93 587 = 466 422; á) 100 152 – 75 918 = 24 234.

á) 964 – 750 = 214, 1000 – 964 = 6, 6 < 214. Îòæå, òî÷í³øå âêàçóº

ïðèáëèçíó ê³ëüê³ñòü ó÷í³â âåðõíÿ ìåæà.

№ с42, . 92.

218 409 200 00 = 80 000, òîìó, î÷åâèäíî, ïîìèëèâñÿ Ä³ìà.· · 4�

Ïðè çàïèñóâàíí³ äðóãîãî íåïîâíîãî äîáóòêó â³í íå çðîáèâ çñóâó íà 1

ðîçðÿä ë³âîðó÷, òîìó ôàêòè÷íî îäåðæàâ çíà÷åííÿ äîáóòêó .218 · 49



№ с54, . 94.

à) 45 000 < 570 92 < 60 000

570 92 = 52 440, 52 440 – 45 000 = 7440, 60 000 – 52 440 = 7560,·

7440 < 7560, îòæå, ìåíøå â³äð³çíÿºòüñÿ â³ä òî÷íîãî çíà÷åííÿ äîáóòêó

íèæíÿ ìåæà.

á) 60 000 < 625 127 < 140 000

625 127 = 79 375, 79 375 – 60 000 = 19 375, 140 000 – 79 375 = 60 625,·

19 375 < 60 625, îòæå, íèæíÿ ìåæà áëèæ÷å äî òî÷íîãî çíà÷åííÿ äîáóòêó,

í³æ âåðõíÿ.

â) 600 < 315 514 : 361 < 1100

315 514 : 361 = 874, 874 – 600 = 274, 1100 – 874 = 226, 226 < 274,

îòæå, áëèæ÷å äî òî÷íîãî çíà÷åííÿ äîáóòêó âåðõíÿ ìåæà.

ã) 700 < 743 700 : 925 < 1000

743 700 : 925 = 804, 804 – 700 = 104, 1000 – 804 = 196, 104 < 196,

îòæå, íèæíÿ ìåæà ìåíøå â³äð³çíÿºòüñÿ â³ä òî÷íîãî çíà÷åííÿ äîáóòêó.

№ с51, . 94. à) ; á) 515 950 : 85 = 6070.392 · 704 = 275 968

№ с50, . 93. à) = 354; á) = 71 808; â) = 32.õ ó t

№ с49, . 93. à) 630 020; á) 90 080; â) 3040.

№ с48, .93.

à) 3900; á) 609; â) 980; ã) 5004; ä) 2080;

º) 503 232 íå êðàòíå 67, îñê³ëüêè 503 232 : 67 = 7519 (îñò. 62);

æ) 2405 º ä³ëüíèêîì 163 540, îñê³ëüêè 163 540 : 2405 = 68.

№ с44, . 92.

165 · 12 = 1980 (êì); 1500 · 12 = 18 000 (ì), 18 000 ì = 18 êì;

4000 · 12 = 48 000 (ïàð).

№ с43, . 92.

31 200 250 30 000 250 = 7 500 000, òîìó ïîìèëèëàñÿ ²ðà – âîíà· ·�

ïðèïèñàëà äî äîáóòêó ÷èñåë 312 ³ 25 äâà íóë³ çàì³ñòü òðüîõ.

82

Ð – 2 760 000

Ã – 276 552

Î – 286 224

À – 8024

Ï – 705

Ô – 6030

² – 924

№ с52, . 94.

2 760 000276 552 286 2248024705 6030924

Ï ÐÎÃAÔ²
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№ с56, . 94.

Àëãîðèòì ìíîæåííÿ ÷èñåë ìîæíà çîáðàçèòè âìåòîäîì ðåø³òêè

òàêîìó âèãëÿä³:

1. Çàïèñàòè ìíîæíèêè òàê, ùîá öèôðàì ïåðøîãî ìíîæíèêà â³ä-

ïîâ³äàëè ïîñë³äîâí³ ñòîâïö³ ðåø³òêè, à öèôðàì äðóãîãî ìíîæíèêà –

ïîñë³äîâí³ ðÿäêè.

2. Ïåðåìíîæèòè ïîïàðíî öèôðè ïåðøîãî ³ äðóãîãî ìíîæíèê³â,

çàïèñàòè êîæåí ðåçóëüòàò íà ïåðåòèí³ â³äïîâ³äíîãî ðÿäêà òà ñòîâïöÿ:

äåñÿòêè äîáóòêó – ó ë³â³é âåðõí³é, à îäèíèö³ – ó ïðàâ³é íèæí³é

ïîëîâèí³ êë³òèíêè.

3. Äîäàòè ÷èñëà, çàïèñàí³ ì³æ ñóñ³äí³ìè ä³àãîíàëÿìè ðåø³òêè.

4. Îäèíèö³ ñóì çàïèñàòè ó ñâî¿é êîì³ðö³, à ÷èñëî, óòâîðåíå ñòàð-

øèìè ðîçðÿäàìè, äîäàòè äî ñóìè, îòðèìàíî¿ â ñóñ³äí³é ë³â³é êîì³ðö³.

№ с63, . 95.

(32 · 20) : (42 + 38) · 42 = 336 (ì ), (32 · 20) : (42 + 38) · 38 = 304 (ì ).
2 2

¹ ñ62, . 95. à) 3 · (50 : 10) = 15 (ñ.); á) 4 · (6000 : 1000) = 24 (êã).

№ с61, . 95.

[16 000 + 16 000 · 2 + ((16 000 + 16 000 · 2) – 6000)] : 2 : 50 : 15 = 60 (ì³ø.).

№ с60, . 95.

(36+(36+8)+(36+8) :2) :10=102 :10=10(îñò.2êã) (ÿù.), 10+1=11(ÿù.).

№ с59, . 95. 2000 – (180 · 3 + 260 · 2) = 940 ñì = 9 ì 40 ñì.

№ с57, . 95.

(250 · (5 · 6)) · 4 = 30 000 ã = 30 êã

№ с58, . 95.

[(2400 · 9) · 4] : 180 = 480 (êã)

№ с55, . 94.

Ó çàâäàííÿõ , ³ îá´ðóíòóâàííÿ ìîæíà ïðîâåñòè çà äîïîìîãîþà â ä

ïðèêèäêè, à â çàâäàííÿõ , ³ – çà îñòàííüîþ öèôðîþ.á ã º

ä) 27 000 000 < 3509 9070 < 36 000 000

3509 9070 = 31 826 630, 31 826 630 – 27 000 000 = 4 826 630,·

36 000 000 – 31 826 630 = 4 172 566, 4 172 566 < 4 826 630, îòæå, âåðõíÿ

ìåæà áëèæ÷å äî òî÷íîãî çíà÷åííÿ äîáóòêó.

º) 2000 < 802 494 : 386 < 3000

802 494 : 386 = 2079, 2079 – 2000 = 79, 3000 – 2079 = 921, 79 < 921,

îòæå, íèæíÿ ìåæà ìåíøå â³äð³çíÿºòüñÿ â³ä òî÷íîãî çíà÷åííÿ äîáóòêó,

í³æ âåðõíÿ.



№ с85, . 98.

№ с84, . 98.

36 + 36 : 6 · 7 + (36 + 36 : 6 · 7) : 13 · 5 = 108 (ñì), 108 ñì = 1 ì 8 ñì.

№ с81, . 98. 1) 270 : (80 – 35) = 6 (ãîä); 2) 1 = 35 (ì).5 + (8 – 3) · 4

№ с80, . 98. (êì), 480 : 3 – 96 = 64 (êì/ãîä).480 : 3 · 2 = 320

№ с79, .98.

168 – (18 + (18 + 6)) · 3 = 42 (êì), 168 : (18 + (18 + 6)) = 4 (ãîä).

№ с77, . 97.

à) 15 · 12 · 24 = 4320 (ñì ), 4320 ñì = 4 äì 320 ñì ;
3 3 3 3

á) 72 : (6 · 4) = 3 (ì); â) 6 · [(10 · 8 · 3) : 10] = 144 (ö).

№ с74, . 97.

à) 120 : (3 + 5) · 3 = 45 (äåò.), 120 – 45 = 75 (äåò.);

á) 1620 : (85 – 55) · 85 = 4590 (êã), 1620 : (85 – 55) · 55 = 2970 (êã).

№ с73, . 97. 375 : 25 – (375 + 225) : (25 · 2) = 3 (ì).

№ с72, . 97. 45 · [2660 : (50 + 45)] = 1260 (ãðí).

№ с71, . 96.

à) 2700 : (2700 : 15 + 2700 : 30) = 10 (äí.);

á) 3600 : (3600 : 12 – 3600 : 20) – 20 = 10 (ãîä).

№ с70, . 96.

à) 85 · 3 + (85 – 15) · 2 + 90 · 4 = 755 (êì);

á) (1060 – 420) : (14 – 420 : 70) = 80 (êì/ãîä).

№ с69, . 96.

à) ( : 2) : ( : 5); á) : – : ( + 8); â) : ( : ); ã) ( · ) : ( + 7).à à c b c b y x d a b a

84

à) – : 9 · 2; á) : 12 · 100à à b ; â) : ( + ) àáî .n n m ,

№ с83, . 98.
n

n+m

ÈÃÎÐÎÄ

2

7
—6

3

7
—6

3

8
—7

4

5
—5

3

5
—8

2

13
—6

¯ÎÂÈËÑÀÙ

2

7
—1

5

7
—

5

8
—

3

8
—

2

7
—3

6

7
—3

4

13
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